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I'. Die HELBLING Media App mit Erklarvideos

So funktioniert's: 3. Videos ansehen

1. App herunterladen Zu allen Lernschritten, zu denen du im Buch dieses
Lade die kostenlose HELBLING Media App im Apple App . Symbol entdeckst, findest du in deiner App
Store oder im Google Play Store auf dein Smartphone passende Erklarvideos.

oder Tablet. Starte die App, tippe auf das Buch-Symbol und lade die
2. Inhalte hinzufiigen gewiinschten Inhalte {iber das Meni.

Starte die Media App und tippe auf @. Scanne den
QR-Code oder gib unter MANUELLE EINGABE den
untenstehenden Code ein und bestdtige die Eingabe. Die
Inhalte werden der Media App hinzugefiigt.

Aufgrund der Datenmenge
empfehlen wir
eine WLAN-Verbindung.

L -

Code in der Demo nicht verfligbar
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Arbeiten mit PLUS!

Kapitel-Einstieg

Flacheninhalt, U
Konstruktion

Eine Comic-Aufgabe

leitet jedes Kapitel ein.

Das Bearbeiten der Aufgabe
gibt dir einen ersten Einblick,
was du in diesem Kapitel
lernen wirst.

Hier kannst du
iberpriifen, was du
schon kannst oder vor
dem Bearbeiten des
neuen Kapitels noch
einmal wiederholen
solltest.

In der rechten Spalte siehst
du das Inhaltsverzeichnis des
gesamten Kapitels.

Baes=z

Lernschritte
im Erarbeitungsteil ...

Hier wird der Stoff des
Kapitels erarbeitet. Jeder

‘‘‘‘‘‘‘

e zaie a Rechenaperatin
E Ratlonale Zahlen Zah\enmengen

B Beschvit e markrten Desmatzlanafde Zilengraden.

Lernzicle
s na
imlzaien s der

Lernschritt umfasst eine
Seite. In der rechten Spalte
findest du die Lernziele,
das wichtigste Wissen
sowie Tipps und Hinweise.

GO0 B0

Rationale Zahlen - Zahlenmengen und Rechenoperation

Sl Minus auf dem Konto .

Lernzicle

Sy sse
oo ae0€

Zahlenmengen
und Rechen-
operationen

wissen
Schiden

alo|a|e|ap|g| 1

Aiee a0

.. weiteriiben
im Ubungsteil

Hier kannst du selbststandig
weiteriiben. Lésungen helfen
dir bei der Kontrolle, besonders
wichtige Aufgaben werden
Schritt fiir Schritt erklart.

H |

Die Kinder aus der
PLUS!-Klasse helfen
dir beim Lésen der

Aufgaben.

Wissen

Kommaregel

bei der Erklarvideos
Multiplikation unterstiitzen dich beim
0,613 -8,2 Selbstlernen und Uben.

Du kannst Sie iiber eine App
oder die Helbling Lernplattform
e-zone abrufen. Mehr dazu auf der
Innenseite des Buchumschlags.

4 904 \ 1 Stelle

1226  3stelle

4 Erarbeitungsteil

Dann setze ich
das Komma nach d

Kommaregel.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3



o e . -
Forsche weiter le weit ist diese
Lose die Aufgabe und

KNOBELAUFGABE

> Welches der Dreiecke
13

[ Begriinde deine Antwor
\ Hinweis: Die Seite a ist b

Falls dich das Thema einer
Aufgabenstellung besonders b) FORSCHE WEITER

interessiert, kannst du Wie nennt man eine

hier weiterforschen. | Seemeile noch? Kreuze an.

......................... \ ] Nautische Meile
Knobelaufgaben ] Englische Meile
1 Postmeile

Hier musst du oft langer

probieren, bisdueinen

a (oder mehrere) Losungswege dle in die vorgege
S gefunden hast.

R R Partnerarbeit

Aufgaben mit diesem Symbol
L6st ihr am besten zu zweit

oder in der Gruppe. English Corner

Extra-Seiten

Extra: Der Satz 4

T perm—
N b

R 3 Extra: Texte und Terme

G e guuchteZa ewe

English Corner, Technik-Labor und
Seiten rund um die Welt der Mathematik
bringen Abwechslung ins Lernen.

0 deza,

English 4

I Find the vls of e fllowing,

55 [

English ¢

Welche dieser Za

Extra: Der §

®

' Begriinde deine Ents

n
2 Zahungsmitl elssen

Setze <, > oder = ein.

ioa) 131 O 1+4
b) 1+5] (O +

Die Unterstreichungen
zeigen dir, welche Aufgaben
du unbedingt machen solltest,

um dein Lernziel zu erreichen.

CheCkPOint Das PLUSI-Worterbuch

Fachbegriffe kennen und richtig verwenden

Checkpoint

Jedes Kapitel endet mit einem
Selbsttest. Er zeigt dir, was du
jetzt konnen solltest und hilft dir,
selbst zu entscheiden, ob du
noch etwas iiben solltest.

FEECE IEEE ""J

4|

Worterbuch

Im PLUS!-Wérterbuch
findest du alle Fachbegriffe, : -
die du am Ende dieses Jahres
kennen (und anwenden =
kénnen) solltest. S

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil 5



Kompetent mit PLUS!

Kompetent ist man, wenn man sein Wissen und sein Kénnen in verschiedenen Situationen einsetzen kann.
Mathematische Kompetenzen beschreiben mathematische Handlungen, die sich auf mathematische Inhalte
beziehen und die unterschiedlich komplex sein kénnen.

Mathematische Handlungen sind jene Tatigkeiten, die du brauchst, um mathematische Aufgaben zu losen.
Sie lassen sich in vier Bereiche einteilen:

H1: Darstellen, Modellbilden
H2: Rechnen, Operieren

H3: Interpretieren

H4: Argumentieren, Begriinden

Die mathematischen Inhalte stehen im Lehrplan. Sie werden in vier Inhaltsbereiche zusammengefasst:

I1: Zahlen und MaBe

I2: Variable, funktionale Abhangigkeiten

I3: Geometrische Figuren und Korper

14: Statistische Darstellungen und KenngroBen

Aufgaben auf Komplexitatsstufe 1 lassen sich mit einfachen Verfahren lésen, auf Stufe 2 musst du mehrere
Arbeitsschritte verbinden und auf Stufe 3 musst du erst liber einen moglichen Losungsweg nachdenken.

K1: Einsetzen von Grundkenntnissen und -fertigkeiten
K2: Herstellen von Verbindungen
KK3: Einsetzen von Reflexionswissen, Reflektieren

—— ¥ Rechne schriftlich.

[ 2)159.2- (-2543) d) 9,04 - (-6) g) (-6235): 4
@ b) (-6 514,71) + (-3 058,4) e) (-15,2) - (-0,84) h) (-9,68) : (-0,5)
C) -2143,8 - (-3244,9) f) (-84)-(+2,3) ) (+18,33): (-6,11)

11: Zahlen und MaBe: Fiir diese Aufgabe musst du dich mit rationalen Zahlen auskennen.

—H2: Rechnen und Operieren: Du wendest die Grundrechnungsarten an.

—K1: Einsetzen von Grundkenntnissen und -fertigkeiten:
Wenn du die Rechenoperationen richtig ausfiihren kannst, bist du schon am Ziel.

N —— £l Zeichne die Strecken und teile sie im angegebenen Verhiltnis.

::1 — ¥ a)AB=7cm,2:3 e)U=73cm,2:1

g b)CD=6cm,3:1 f) KL=6,4cm, 4:3
o EF=8cm,1:1 g) MN=5,6cm,3:2
d) GH=5cm,1:1 h)OP=9,6cm,1:5

-13: Geometrische Figuren und Korper: Es geht um das grafische Teilen von Strecken.

—H1: Darstellen und Modellbilden: Du musst die Aufgabe zuerst in eine andere Form (ibersetzen,
bevor du sie losen kannst.

—1(2: Herstellen von Verbindungen: Du musst verschiedene mathematische Verfahren miteinander
verbinden, damit du herausfindest, wie lang die Streckenteile
sind.

6 Erarbeitungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3



Wiederholung aus de’ o Jasse

3S Melonel
arm-up 8
Rechnen mit
Dezimalzahlen 9

Anwendungen mit
Dezimalzahlen 10

Rechnen mit
Prozentzahlen 11

Anwendungen mit
Prozentzahlen 12

r
Abgebew, bitte!

kein
Meusch
brauncht
so viele
Melounen!

Aufgabe 3 war
schwey, abvewic!

English Corner 13

Extra:
Der Silbertaler 13

A5 Ldangen- und
FlaichenmaBe 14

A6 Anwendungen
mit MaBen 15

Checkpoint 16
-

Schaut euch den Comic von
i1 Tinas Mathematik-Schularb
f* Lost dann die Aufgaben.

tiblichen Einkauf handelt.
as geandert werden miisste.
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Rechnen mit natiirlichen Zahlen

Lose die angegebenen Additionen und Subtraktionen in deinem
H2

' a) 65219 + 310 512 c) 845 - 39
b) 1682 319 + 576 905

a) 315266 -4
b) 72 852 - 68

Finde Rechnungen zu den Aufgaben und l6se sie in
a) Berechne das Produkt von 362 und 29.

b) Addiere 604 und die um 9 kleinere Zahl.

c) Wie lautet die Differenz von 69 und 14?

d) Berechne den Quotienten aus 255 und 15.

Massenmalle

Wandle in Gramm um.

08kg=2%009 4k

H2
11

B wandlein Kilogramm um.
H2

" 25dag=U0A5Kg
9dag =

Zehntel und Hundertste

Schreibe die Ausdéi briiche und als Dezimalzahlen an.

H1
11

Dezimal- Dezimal- | Dezimal-
zahl bruch zahl

flinfzehn
Hundertstel

neun
Hundertstel

dreiundvierzig
Hundertstel

hundertzwanzig
Hundertstel

Erarbeitungsteil




Mathematik im Alltag — Wiederholung aus der 2. Klasse

Rechnen mit Dezimalzahlen

Addiere die angegebenen Dezimalzahlen.
9ed Schreibe so,

dass die

H2

1t 16215,23 822691,28
+ 9255,60 + 65705,135

gewinnen

Subtrahiere die angegebenen Dezimalzahlen.

i 5032,561 47852,22 W
- 2163,310 - 16591,016 135en

Kommaregel
bei der

Fiihre zuerst einen Uberschlag aus. Multiplikation
2 Dann berechne das genaue Ergebnis. 0,613 -8,2
a) 952,16 + 768,4 b) 8259-4 4 904x M
) ) 15146,2 + 1226  3stellen
a) U. 1000+ 800 = 1800 ) 94 2040 18’57 5,0266
R 95246 e) 596 +48 911, T 4 Stellen
: } .
Das Ergebnis hat genauso
2,40 3.4
LA ° viele Kommastellen wie
M b beide Faktoren zusammen.

Kommaregel
e R, T L bei der Division —
Multipliziere die angegebene Erweitern

e a) 615,24 Ist der Divisor eine
b) 3252,9-5 Dezimalzahl, musst du
¢) 152,514 - 2 erweitern, bevor du
mma nach der rechnest.
d) 31,0881-6 Kommaregel. .
Dezimalzahl
i) Wie viele Nachkom 12,52:2,9 =
hat das Ergebnis der
524-27?
Erklare, wi
DOy N R 125.2: 29 =
i malzahlen. natiirliche Zahl
w2 Gibdas Er mmastellen genau an.

Setze das Komma

23,25:3 0)19,5:1,5 tze
mit Hilfe der
e 1,816: 4 ) 3,776:04 Stellenwertbestimmung.
f) 0,2584:9 i) 16,8 : 0,05

KNOBELAUFGA
n>  Setze das Komma im Ergebnis an der richtigen Stelle.

a) 45+282=478 2 d) 81,2:50=162 4
b) 106-153=90 7 e) 0,75-84=6 3

c) 625-06=375 f) 395:02=1975 )

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil 9




Mathematik im Alltag — Wiederholung aus der 2. Klasse

Anwendungen mit Dezimalzahlen

Wie viel bezahlen die Kundinnen und Kunden fiir ihr Obst?

i Finde Rechnungen zu den Aufgaben und l8se sie in deinem Heft.

Unlésbare Aufgaben

Wenn du eine Aufgabe
nicht l6sen kannst,
weil zum Beispiel
wichtige Angaben
fehlen, schreibe
+Aufgabe nicht l6sbar”
als Antwort.

a) Elena kauft zwei Kilogramm Trauben.
b) Dragan kauft eine Kiwi. Die Kiwi wiegt 0,2 kg.
c) Berthold kauft drei Orangen.

d) Inge kauft 1,5 kg Clementinen.

e) Andreas kauft 1 kg Kiwis und 0,5 kg Trauben.

Finde Fragen zu den Sachverhalten.

11 Dann lése die Aufgaben.

Hinweis: Verwende die Preise aus Aufgabe 14! , VITCFC 0 ¢ an!—
a) Herr Huber kauft 0,9 kg Orangen.
Er bezahlt mit einem 20-Euro-Schei Beruf:
rbezahtt mit einem £U-EUro-schein. Einzelhandelskauffrau/
b) Frau Haller kauft Clementinen 5 . Einzelhandelskaufmann

(im Lebensmittelhandel)

c) Uwe kauft eine 350 g schwer
Toms Orange wiegt 390 g.
Theresa kauft 2 Liter Milch um j
drei Becher Schlagobers um je
ein Stiick Butter um 1,25 €.

= |

a) Wie viel Euro muss Th
Meist arbeitest du im
Stehen oder bewegst

dich viel.

Fiir den Verkauf von Obst,
Fleisch und Kase benétigst
du Sicherheit im Umgang
mit Massenmalen.

Extrawurst | Gouda |Emmentaler _ )
Auch wenn im Geschaft

€22,50 | €1590 | €14,60 viel los ist, solltest du
pro kg pro kg pro kg stets freundlich bleiben!

a) Wie schwer ist A
b) Wie viel Euro muss Alwin insgesamt bezahlen?

) Andere die eingekauften Mengen so,
dass Alwin mehr als 20 Euro bezahlen muss.

— Ubungsteil, S. 6
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H1
11

Mathematik im Alltag — Wiederholung aus der 2. Klasse

Rechnen mit Prozentzahlen

Wandle die Bruchzahlen in Prozentzahlen um.

3 A 3% 40 A

100 = 00 = —— lung des
8 A 99 L .Prozent"

100 = ——— 00 =———

che Rechnungen

Wandle die Dezimalzahlen in Prozentzahlen um. it Pr?zentz"ahlen im
pf lo6sen konnen

0142 14 % 092

0012 0,092 2 )

......................................................................................... Wissen

Wandle die Prozentzahlen in Dezimalzahlen um.

Prozentzahlen

35% 2 0,35 11% 2
82% 2 10% 2

............................................................................ .1 Prozent von x"
Berechne jeweils 1 Prozent der Zahl. bedeutet also dasselbe wie

.1 Hundertstel von x".

Prozent bedeutet
«pro Hundert".

1% von 300 = 3 1% von 94 =

1% von 352 = 1% von 7 260 = Prozen:abnteik:I
imK

1% von 70 = 1% von 6 = Im. o_p erechnen
Beispiel:

Denkt euch zehn Zahlen ausund R R 1% von 700 = ?

berechnet jeweils 1 Prozent davon. —700:100=7

Vergleicht eure Ergebnisse mi Beispiel:

Wie kann man sich die Aufgab 10% von 700 = ?

einfach bzw. schwierig machen: 700:10=70

Berechne jeweils 10 Prozen Beispiel:

30% von 700 = ?

— rechne 10 % aus:

10% von500= 50

10% ?:
hntel von etwas —

0, =
10% von 250 [ i, 700:10 =70

0 = also rechne ic
10% von 20 10 — nun rechne 30 % aus:
10% von 4 = : 70-3=210

10% von 1
10% vo

Tipp
50% ist einfach
die Halfte.

30 420 150 Wenn du 50 % von etwas
berechnen sollst, musst
du nur durch 2 teilen.

Berechne die

20% -
Beispiel:
30% 50%von90=90:2=45
50%
90%

100%
— Ubungsteil, S. 7
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25

H1

H1
H2
11

11

Sonderangebote bei Steffis Schuhgeschaft!
o Sonderangebote zum Schulbeginn!
o -20%
-30 %

a) Der alte Preis fiir einen Sportschuh war 49,90 €.
Felix und Sabine haben jeweils den neuen Preis berechnet:

Sportschuhe
Hausschuhe

Felix Sabine

10% : 49,90 : 10 =

20% : 4,99 - 2 = 9,98
80%
neuer Preis: 49,90
- 9,98
_
39,92 €

Erklare, wie Felix und Sabine gerechnet f
Welchen Rechenweg wiirdest du wahle

) Sportschuh, alter Preis: 35,
(2) Hausschuh, alter Preis: 19,

¢) Frau Huber kauft drei Paar Spor
Ohne Sonderangebot hatten
56,90 € und 42,30 € gekos
Wie viel bezahlt Frau Hube

,50 € und 22,80 €.
Angebot gespart?

nd Gse sie.

Billig-Schuh bietet diese Woche ,,.50 % Rabatt auf alle Schuhe”.
Super-Duper-Schuh bietet ,,1 + 1 gratis*”.

Welches Angebot findet ihr besser?
Begriindet eure Entscheidung.

Mathematik im Alltag — Wiederholung aus der 2. Klasse

Anwendungen mit Prozentzahlen

12

Rabatt

... nennt man einen
Preisnachlass.

Rabatte sind meist

in Prozent angegeben.
Du musst also zuerst
eine Prozentrechnung
durchfiihren, wenn du
wissen willst, wie viel
Geld du wirklich sparst.

Interessant

Beruf:
Einzelhandelskauffrau/
Einzelhandelskaufmann
(im Schuhhandel)

Im Schuhhandel rechnest
du viel mit Rabatten.

AuBerdem musst du dich
bei aktuellen Modetrends
und gesundheitlichen
Fragen rund um FiiBe und
Schuhe gut auskennen.

Die Beratung von
Kundinnen und Kunden
steht im Mittelpunkt
dieses Berufes.

— Ubungsteil, S. 8
— Cyber Homework 1

Erarbeitungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3



English Corner

The price of a pineapple is 2.19 €.
Find the total price of five pineapples.

Leon buys two pineapples.
The weight of the first one is 652 g.

Find the weight of the other pineapple, t..
if the total weight is 1.24 kg. i Gewicht
ocket ...
Mr. Jones has 150 € in his pocket. © Tasche
He buys new shoes for 69.90 €. shoes ..

How much money has he left? Schuhe

: 30% off ...
The price of golf shoes is 149.50 €. ¢ um 30% reduziert
Today, they are 30 % off.

How much is the new price?

Im Jahr 1566 wurde der
als Zahlungsmittel zugela
Seinen Ursprung hat der Si

a) Wie viele Jahre ist d

b) FORSCHE WEITER
Wie heif3t die Bur

Taler Maria Theresia

1 Taler 2 Gulden
1 Gulden 20 Groschen

1 Groschen 3 Kreuzer

1 Kreuzer 4 Pfennig

at im Laufe eines Tages 32 Kreuzer und 97 Pfennig bekommen.
er weniger als einen Gulden verdient?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil 13



Mathematik im Alltag — Wiederholung aus der 2. Klasse

250 Langen- und FlachenmaRe

Wandle in die vorgegebenen LingenmaBe um.

el

a)65m=____  cm b)35ecm=____  m in n sicher

52cm=_____mm Smm=_____dm und mit
0.07 km = m 470 m = eiten konnen
403m=______dm 15dm =

28dm=_____mm 900 cm =

Schreibe die Langen der Reihe nach geordnet auf.
12 Beginne bei der gréBten.

a) 04m /123cm / 51dm / 94 mm

b) 205 mm / 6,1cm / 0,008 km / 12 m

) 1,82mm / 62,3dm / 425cm / 53 m

Michael erzahlt, dass er bei seinem letzten Segeltor;

n1 - 650 Seemeilen (1 Seemeile =1 852 m) zuriickgeleg Umwandlung

" 2) Wie weit ist diese Strecke in Kilometern? FlichenmaBe
Lose die Aufgabe und beschreibe deinen Rechenw mm? ) 100
b) FORSCHE WEITER cm? L
Wie nennt man eine Seemeile noch? dmz2 :100
Kreuze an. 5 ) : 100
m
[0 Nautische Meile ; : 100
[] Englische Meile a ) 100
[] Postmeile ha ) 100

Wandle in die vorgegebenen F

InferesSant

Alte LingenmaBe

Das dlteste LaingenmaB
der Erde war die Elle
(Lange des Unterarms
vom Ellbogen bis zum
Mittelfinger).

Dieses MalB war jedoch,
2ha / 50 000 m? je ngch Herrscher. unFi
Region, unterschiedlich
lang.

H2
11

Der Garten eines Hauses misst 4,41 a.

2 a) Gib diesen Flacheninhalt in Hektar bzw. in Quadratmetern an.

b) KNOBELAUFGABE
Angenommen, der Garten wdre quadratisch:

Welche Seitenlinge hitte er? Beschreibe deinen Rechenweg.

14 Erarbeitungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3




Mathematik im Alltag — Wiederholung aus der 2. Klasse

Anwendungen mit Malden

Berechne den Flacheninhalt der angegebenen rechteckigen Wande.
Die Hohe der Wande ist mit h angegeben, die Breite mit b.

a) h=25m,b=4m ¢ h=31m,b=52m
b) h=25m,b=32m dh=28m,b=43m

Der Flacheninhalt einer 2,8 m hohen rechteckigen Wand be.
i3 Wie breit ist die Wand?

p
Mirkos o — W
N\a\l‘»“"““ ! 9l
Tonks  Tomke
Inhalt reicht fir
Tonko klein 3 Liter 25 m?
Tonko mittel 5 Liter 40 m?
Tonko groB 7 Liter 55 m?
Tonko brilliant 5 Liter 50 m

\

Frau Steiner braucht Farbe fiir rund 140
Sie entscheidet sich fiir ,Tonko mittel".

13 a) Wie viele Kiibel muss Frau Steiner ka

d) Finde anhand der Tabell
Vergleiche deine Losun

c¢) KNOBELAUFGARB
Wie viel Liter Malerfarbe wiirde man benétigen,
um die AuBenfassade eures Schulgebdudes neu zu streichen?

Rechnet mit stark gerundeten Zahlen.
Vergleicht euren Rechenweg und euer Ergebnis mit anderen Gruppen.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil

hnungsarten
rschlags-
ngenin
achsituationen sicher
enden kdnnen

Wissen

Flacheninhalt
eines Rechtecks

Der Flacheninhalt wird
meist mit dem Buchstaben
A abgekiirzt, die Seiten
mit a und b.

a
Esgil: A=a-b

Interessant

Beruf:
Einzelhandelskauffrau/
Einzelhandelskaufmann
(im Baustoffhandel)

.

Um Kundinnen und
Kunden gut beraten

zu koénnen, musst du
Plane lesen, Langen,
Flacheninhalte und
Mengen berechnen sowie
die Gesamtkosten eines
Bauvorhabens grob
abschatzen konnen.

— Ubungsteil, S. 10
— Cyber Homework 2
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen 2+ ~ite 175).
Kreuze an, was du noch iben mochtest.

Dezimalzahlen, Massenmal3e und Geld
Peter kauft 2,4 Kilogramm Apfel.

Wie viel kosten 25 Dekagramm Extrawurst,
wenn 1 Kilogramm Extrawurst 13,20 Euro kostet?

Lisa bezahlt fiir eine Birne 70 Cent.

Prozent und Rabatt

Berechne die gesuchten Prozentanteile im Kop
H2

a3 10%von520€=___
b) 30% von 90 € =

Eine Jacke kostete urspriinglich 139,9

Berechne den neuen Preis fiir die Jacl
wenn sie heute um 30 % verhilligt ang

Vergleiche die Angebote!

Frau Meier mochte drei Pacl
Eine Packung Kaffee kost

Angebot A lautet: ,minus
Angebot B lautet: ,2 +,1 g

er pro Quadratmeter 2,30 € bezahlt?

ttenbeet ist 2,6 m breit und 5,1 m lang.
beet ist 3,5 m lang.

acheninhalt der beiden Beete.
m?2 das eine Beet groBer ist als das andere.

Ein Kartoffelacker ist 80 m lang und 60 m breit.
Ein Riibenacker ist nur halb so lang, dafiir aber doppelt so breit.

Welcher Acker hat den gréBeren Flacheninhalt?
Begriinde, ohne zu rechnen.

16
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Einfuhrung, Addition,

10 Grad sti scho
aver plus, nidMinus. J

Touvistew-
mEovimation

\ auﬁsw.— |
[

ST
)

MY 4

Waram munsstest Au
uuseven UWlanb
auch vovwerlegew?

as Schneemann-Parchen geirrt?
i Satzen,
kommen seid.

m ein Problem
archen dar?

Was bedeutet der Begriff ,,Hauptsaison"?

Wann ist iblicherweise ,,Hauptsaison" in Skigebieten?
Wann ist iiblicherweise ,Hauptsaison" an Badeseen?
Vergleicht die Preise von ,Hauptsaison” zu ,,Nebensaison".

Subtraktion, Koordine < »/stem

arm-up 18
B1 Thermometer 19
Extra:
TemperaturmaBe 20
Extra:
Kaltestes Dorf 20
B2 Zahlengerade,
Ordnung 21
B3 Betrag, Gegenzahl,
Runden 22
English Corner 23
Technik-Labor 23
B4 Rechnen
mit Skizzen 24
B5 Addition und
Subtraktion 25
B6 Erweiterung des
Koordinaten-
systems 26
B7 Dreiecke im
Koordinaten-
system 27
Checkpoint 28

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Zahlenstrahl, Ordnung von Zahlen
Beschrifte die markierten Zahlen.

H3
11

28400 28410

Setze <, > oder = ein.
a) 82 ()28 c) 705 (& e«$22 () 700 000
b) 399 () 1250 d) 687 (2 768 @62 588 () 406 999

Gegeben ist das Viereck ABC

H2

1 A(0]2), B(6]1), C(4]7), D (OT¢

a) Zeichne das Viereck
in das abgebildete
Koordinatensystem ei

b) Spiegle das Viereck
an der Geraden s.

angegebenen Bezeichnungen zu.

gleichschenkeliges Dreieck .
gleichseitiges Dreieck .

18
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Negative Zahlen — Einfiihrung, Addition, Subtraktion, Koordinatensystem

Thermometer

Lies das Thermometer ab und gib die Temperatur in Grad Celsius (°C) an.

: +5°C 4 +5oC +5°C
0°C —E oc 0°C
-5°C 4L -sec -5°C

2% Wissen

...-.- .......... T g P Ositive und
Zeichne die angegebenen Temperaturen negative Zahlen

11 auf den abgebildeten Thermometern ein. Ist es warmer als O °C,

a) -3°C c) -6°C sprechen wir von

Plusgraden.
+5°C +5°C
-5°C -5°C

Im Sommer hat es
b) +1°C d) .4 Grad unter,

zum Beispiel +28 °C
(sprich: ,,plus 28 Grad").

Pluszahlen nennen wir
auch positive Zahlen.

Ist es kalter als O °C,
sprechen wir von
Minusgraden.

Im Winter hat es
zum Beispiel =10 °C
(sprich: ,,minus 10 Grad").
Minuszahlen nennen wir
auch negative Zahlen.

Gib den Temperaturunters
& Interessant

Nacht und Tag in Grad Cels
Nacht Tag Grad Celsius (°C)

#5°C 4 +5oC .
¢ |- oc =
-5oCc 4Lk -5oC o
U Das Grad Celsius (°C)

........................................................................... ist eine MaBeinheit flr die

einde Braz hatte es an einem Morgen -1 °C. Temperatur, die nach den
folgenden Eigenschaften
von Wasser eingeteilt

¢) um 5 Grad warmer wurde. wurde:
d) um 5 Grad kalter wurde. 0 °C: Wasser gefriert
............................................................................................................ zu Eis
Ordne die Temperaturen von der kdltesten bis zur warmsten. 100 °C: Wasser beginnt
@) -2°C/ +1°C/ -10°C / +5°C / 0°C zu sieden

b) +32°C / +15°C / -16°C / -5°C / +4°C

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil 19
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Extra: Temperaturmale

[5] Wandle die angegebenen Temperaturangaben von Grad Celsius (°C)

H1
H2
11

in Grad Fahrenheit (°F) bzw. in Kelvin (K) um.

Verwende die folgenden Formeln:
Te=Tc-1,8+32 Te=Tc+27315

Hinweis: Tc ... Temperatur in Grad Celsius (°C), Tr ... Tempergtur in F),
Tk ... Temperatur in Kelvin (K)

typische Gefrierpunkt typische Siedepunkt
Temperatur von Wasser Temperatur von Wasser
im Winter im Sommer
-5°C +25°C +100 °C
23 °F
268,15 K

FORSCHE WEITER RR
TemperaturmaBe

a) Ordnet zu, wo die angegebenen Temper: iten hauptséch@wwendet werden.

Celsius Kelvin 3 ‘9

. 4
ysikaliggerechnungen

, Fahrenheit und

wahr falsch
Eisblocken gelagert. | O

Ab =52 °Cist schulfrei.

Den Menschen reicht diinne Kleidung, weil sie abgehartet sind.
In Oimjakon werden jakutische Wildpferde geziichtet.

In Oimjakon wachsen besonders schmackhafte Apfel und Birnen.

Erarbeitungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3



Negative Zahlen — Einfiihrung, Addition, Subtraktion, Koordinatensystem

/ahlengerade, Ordnung

negative Zahlen positive Zahlen Z['c/c
“ e ! tdi lahlengeraden
-10 -5 0 +5 +10 arb kénnen
Zahlengerade dleichszeichen bei

........................................................................................ agativen Zahlen
[ Beschrifte die markierten Zahlen. htig verwenden

LIRS

Wissen 0
< HH Zahlengerade
-10 0 +10 Um auch die negativen
b) d) Zahlen darstellen zu
koénnen, wird unser
Zahlenstrahl links
< vom Nullpunkt um
-10 0 +10

die negativen Zahlen
......................................................................................... x erweitert.
[ Markiere die angegebenen Zahlen auf der Za

na+5/-15/-22/+13/ -1/ +29/

Kleiner und groBer
Es gilt auch auf der
Zahlengeraden:

Je weiter links eine Zahl
auf der Zahlengeraden
steht, desto kleiner ist sie!

-30 -20 -10

b) -12 / -4 | +31 8/ -
b) / [ +31]+8 ]/ Temperaturen helfen bei

dieser Vorstellung:

-1°Cist warmer als -2 °C.

5 Interessant
o+ /-3/+1/-10 Negative Zahlen
)0/ -5/-9/] +2

.................................................................................

Je weiter links
eine Zahl auf der

Zahlengeraden steht,
desto kleiner ist sie!

Negative Zahlen wurden
zum ersten Mal im Handel
verwendet. Man schrieb
damit Schulden an.

5/ -93
/[ -416 [/ =399 / +410

Setze <, > oder = ein.

P oa)-5 O -4 d) -12 O -21 g) 20 () -1
b) +3 (O -3 e) +15 () -16 h)yo () -35

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil 21




Bestimme jeweils den Betrag der angegebenen Zahl.
al-5l=_ O [+28]= DR E—
b) [+6l=__ d1-92/=__ L e | —

Bestimme jeweils den Betrag der angegebenen Zahl.

a) +2 b) -8 c) -4 d) +26
Finde jeweils zwei Zahlen,

die die angegebene Zahl als Betrag haben.

a) 6 b) 10 o) 2 d) 509

Gib jeweils die Gegenzahl zur angegebenen Zahl an.

a) +5 b) -1 c) +18 d) -29

Welche dieser Zahlen hat den gréBten Betrag?

Begriinde deine Entscheidung mit einem vollsta

< |
~ T T

Setze <, > oder = ein.

a) |-31 O |+4]
b) [+5] () +5
9l1-9Co0

d) -13

b) Der Betrag einer Zahl un O O

ihrer Gegenzahl sj

g g

O O
entfernt ist.

hlen auf ganze Zehner.

o) +97 d) -115
KNOBELAUFGABE
Rundet man die Zahl x auf ganze Hunderter, so erhilt man -1200.

Wie grofB kann x hochstens sein?
Wie groB muss x mindestens sein?
Beschreibt, wie ihr auf die Losungen gekommen seid.

22

Negative Zahlen — Einfiihrung, Addition, Subtraktion, Koordinatensystem

Betrag, Gegenzahl, Runden

cle
gri-/,.Betrag”
nzahl"

und
anwenden konnen

ive und positive
en richtig runden

ssen

Betrag

Der Betrag einer Zahl
gibt den Abstand der Zahl
zum Nullpunkt an.

Beispiel:
[-5]1=5
Sprechweise:

«Der Betrag von minus fiinf
ist gleich fiinf."

Vorzeichen  Betrag
N/

-5

Zahl

Gegenzahl

Zwei Zahlen mit

gleichem Betrag, aber
umgekehrtem Vorzeichen,
nennt man Gegenzahlen.

Beispiel:
+4 ist Gegenzahl zu -4

Runden

Beim Runden von
negativen Zahlen arbeitest
du nur mit dem Betrag der
Zahl. Das Vorzeichen wird
einfach mitgenommen:

-517 = =520

-6323=-6300

— Ubungsteil, S. 14

— Cyber Homework 3
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English Corner

The temperature in Montreal
reaches -30 °C in winter and
+32 °C in summer.

a) What is the difference
between the two temperatures?

b) EXPLORE H
Where is Montreal? © aufsteigend
What languages are .

; escending ...
spoken in Montreal? 9

¢ absteigend
. represent ...

Arrange the numbers -3, +5,-1and O ... H
i darstellen

a) ... in ascending order.

number line ...
b) ... in descending order. ¢ Zahlengerade

: absolute value ...
Represent the numbers * Betrag

a) -8, -3, +2and +7 . EXPLORE ...
on a number line. © FORSCHE WEITER

Given the numbers +18, +9, -20, -

Zahlengerade-Spiel

Das Programm zei

Der ndchste / SUtbei -3.

=> Dieses Spiel
findest du
in der e-zone,
Klasse 3 — B.

a) Wie lautetdieZzahl?
b) Wird der Apfel in den Korb fallen? [Jja [ nein
Falls nein, zeichne den Korb so ein, dass er den Apfel auffangen wird.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil 23



Negative Zahlen — Einfiihrung, Addition, Subtraktion, Koordinatensystem

222 Rechnen mit Skizzen

Lose die Rechnungen mit Hilfe einer Skizze. 3 Ic
Fl% Besprich deine Uberlegungen mit anderen. h itionen
Ktionen mit
a)4-5=___ b)-2+4=___ 9-1-5=— Ergebnissen
negativen

konnen

=> Skizzen als
Hilfsmittel fir
Rechnungen

verwenden konnen
Wissen

Rechenstrich

Der Rechenstrich ist ein
Hilfsmittel, damit du dir
Rechnungen besser
vorstellen kannst.

Du musst ihn nicht genau
zeichnen, er dient nur als
Skizze. Zeichne auch nur

das ein, was du wirklich

@ Zeichne passende Skizzen zu den Aufgabe
1 Dann lése die Rechnungen.
11

a) 3-5 9 4- brauchst.

b)0o-4 h) =10+ Zeichenreihenfolge:

) 2-10 ) =54 1. Rechenstrich zeichnen
d) -4+7 )0 |

e) -1+3 (0]
f) -2-4 2. Ausgangszahl
............................................................................................... einzeichnen
l |
— I T
Y243 0] 8
1-4= 3. Operationspfeil
einzeichnen

-10

n zu den Aufgaben und l6se sie.

kleiner als 3?

W2 a) Welche Z
b) Welche Zahl ist Ui¥4 kleiner als 1?

c) Welche Zahlist um 7 kleiner als -2?
d) Welche Zahlist um 2 groBer als -4?
e) Welche Zahlist um 10 gréBer als -3?

. . 1007
f) Welche Zahl ist um 1 kleiner als =1007

24 Erarbeitungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3




Negative Zahlen — Einfiihrung, Addition, Subtraktion, Koordinatensystem

Addition und Subtraktion

Lose die angegebenen Rechnungen.

Was hast du beim Lésen der Aufgaben beobachtet? gen mit
Besprich deine Uberlegungen mit anderen.

5+2=_ Die Klammer hilft, 2=

A — vorzeichen und T rechnen kdnnen
5+0= Rechenzeichen zu _

54 (<1) = unterscheiden.

5+(-2)=_ Wissen

Vorzeichen und
Rechenzeichen

B

-------------------------------------------------------------------------------------- - Um Vorzeichen und
Vereinfache die angegebenen Rechnungen und l6se si Rechenzeichen

heiden zu kénnen
3) 5-(-2) . untersc .
a) (//‘" 2

schreibt man um die Zahl
O . R .
w mit Vorzeichen eine

§- (-2 = S Klammer.
S + 2 =7
— Beispiel: Vorzeichen
b) 3~ (-1) &) -7+(-2) 4+(22)
c_) -4+ (-4) Q 2-(-6) Rechenzeichen
d) 6-(+2) 9 1-(+5) Vereinfachen

............................................ SN G ZD{IIEITRRe Wenn ein Vorzeichen und
Lose die Aufgaben in deinem ein Rechenzeichen

Tipp: Mach Skizzen und Nebenre, aufeinanderstoBen, gilt:

a) -153 - 86 at(+b)=a+b

| nicht immer a+(-b)=a-b
— 153 -8 = — 2
Skizze: Minusrechnen! a-(+b)=a-b
36. a-(-b)=a+b
[T T~ Beispiel:
-4+(-2)=-4-2=-6

+E) o -

j) 3092 +(-1688)
682 - 915 l) =52901 - (-94 626)
-412 -2 816 ) =17243 - (+6922)

i) -381+500 m)92 914 - (-31 683)

in deinem Heft.

Tipp: Mach nd Nebenrechnungen, wenn es dir hilft!

a) 3215-(-7058) e) [-316] + (-75)

b) -2 933 + (-647) f) 6099 - |+14 310|

c) 61472 - (+70 000) g) |-916] = |-509| + (-728)
d) -13 699 + (-8 425) h) =15 402 - |-18 265|

— Ubungsteil, S. 16
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Negative Zahlen — Einfiihrung, Addition, Subtraktion, Koordinatensystem
E Erweiterung des Koordinatensystems

@ Gegeben sind die folgenden Punkte:
Eﬁ A (-2]1), B (=5]1), C(-5]-3), D 3|-2), E (7]4),

F (11-4), G (-2]-3), H (113), 1 (6]-1)

a) Zeichne die Punkte in das abgebildete Koordinatensystem ein.

VY

le
in system
e Zahlen
und
damit arbeiten konnen

den konstruieren
onnen

ssen

b) Gib an, in welchem Quadranten
die Punkte jeweils liegen.

A/B|C|D|E
1.Quadrant | O | O | O O] O
2. Quadrant N oo|jo|d
3.Quadrant | 0| 0| O O
4.Quadrant | | O | O | O

Gegeben sind fiinf Punkte un

H2

5 A(6]0),B(-114),C(213).D (-
Gerade g [I (-5]-3),
a) Zeichne die Punkte und
in das unten abgebi

Erweiterung des
Koordinatensystems:
Quadranten (= Viertel)

Um sich besser orientieren
zu konnen, teilt man das
erweiterte Koordinaten-
system in 4 Quadranten
ein, die sich durch ihr
Vorzeichen bei den
Koordinaten voneinander
unterscheiden:

y

A
2. Quadrant| 1. Quadrant
(-1+) (+1+)

0
3. Quadrant| 4. Quadrant
-1-) (+1-)

X

Geraden im
Koordinatensystem

Um eine Gerade
festzulegen, gibt man 2
Punkte (I und Il) an, durch
die die Gerade verlduft.

Beispiel:
Gerade g [1 (0]0), Il (3]3)]
Um die Gerade zu

zeichnen, markiert man
zuerst die beiden Punkte.

N
yx

:5 Dann zeichnet man eine
Gerade, die durch beide
Punkte verlduft.

— Ubungsteil, S. 17
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Negative Zahlen — Einfiihrung, Addition, Subtraktion, Koordinatensystem
Dreiecke im Koordinatensystem

Zeichne das angegebene Dreieck ABC
in ein passendes Koordinatensystem ein.

A (-8]-4), B (5]-5), C(1017)

a) Bestimme die Winkel &, B und y
durch Abmessen und berechne
die Winkelsumme des Dreiecks.
Gib Argumente fiir die Richtigkeit deines Ergebnisses a

Zeichne fiir die

Aufgaben auf dieser Seite

alle Koordinatensysteme
mit Einheitsstrecld

5 mm (1 Kdstche

WIITIT

= reiecks-Spiegelungen
erweiterten
Koordinatensystem

b) Bestimme die Seitenldngen a, b und c durch Abmessen durchfiihren kénnen

und berechne den Umfang des Dreiecks.

EE] Zeichne das angegebene Dreieck ABC
Hl  in ein passendes Koordinatensystem ein.

5 A(=2]-5),B(9]0), C(-6l7)

Fiihre dieselben Aufgaben wie im vorigen Beispiel a

Wissen

Spiegelung

an der x-Achse

Spiegelt man einen Punkt
---------------------------------------------------------------------------- = an der x-Achse, so bleibt

Gegeben ist das rechtwinkelige Dreieck: A (-6| seine x-Koordinate gleich.

1 a) Zeichne das angegebene Dreieck ABC Die y-Koordinate wechselt
das Vorzeichen.

iy in ein passendes Koordinatensystem ein.

Beispiel:
AGI2) > A (3|-2)

b) In welchem Quadranten liegt das Dreie

c) Beantworte die Fragen, ohne zu zeic
(1) In welchem Quadranten liegt das

i Spiegelung
wenn man es an der x-Achse spie

an der y-Achse

Spiegelt man einen Punkt
an der y-Achse, so bleibt
seine y-Koordinate gleich.
--------------------------------------------------------------------------------------------- Die x-Koordinate wechselt
das Vorzeichen.

Beispiel:
AGI2) - A (-3]2)

in Koordinatensystem ein,
ieck A'B'C' genau auf dem
man es an der x-Achse spiegelt.

ten der Punkte A, B und C an.
b) Sind versch e Losungen moglich? Begriinde.

c) Vergleiche deine Lésung(en) mit anderen.
Haben eure Dreiecke Gemeinsamkeiten? Schreibt sie auf.

— Ubungsteil, S. 18
— Cyber Homework 4
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen 2+ ~ite 175).
Kreuze an, was du noch iben mochtest.

Negative Zahlen
Markiere die angegebenen Zahlen auf der Zahlengeraden.

H1

o -2/14/-23/-19/5
-30 -20 -10 0

Ordne die angegebenen Zahlen von der kleinsten bis zur
H2
T 4/0/-5/-2/1

Setze <, > oder = ein.

H2

1 a) -8 () +7 o |-4] () +3 51 C ) |-15]
d) |+10] ) |-1

Wie lautet die gréBte ganze Zahl, die auf
i1 ganze Hunderter gerundet die Zahl -6 300 er

. Begriinde, warum deine Lésung richtig

H2

"t a) 8-(-5) e) 16 - (-12) + (-30)
b) -20 + (-15) f) -90 + (-270)

Erstellé
i1 Die x-Ach

3C mit A (-4[-8), B (3|9) und C (-94)
stem ein.

hes Dreieck handelt es sich in a)?

Dreieck

[ gleichseitiges Dreieck

c) Spiegle das Dreieck aus a) an der Geraden g [l (-2]-5), Il (4|4)].
Gib die Koordinaten des gespiegelten Dreiecks A'B'C' an.
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/ahlenmengen und

Rechenoperationen

Movgen bekommen wir unser
Zeugnis! Ich habe wit
weinen Eltem ausgemacht, Das schlage ich meinen
Aass ich 2 € Piiv jeAdew Eivser Eltern auch vor. |
wnd | € Piiv jeAen Zweiev Do werde ek veichl
vekomme. Fiir jeden Finber
wm Zeugwis muss ich S €
bezahlen.

Eine Weche spater ...

Idh habe 25 €
bekommen,
und Au?

iesen 15 Unterrichtsfdchern aus: Religion, Deutsch,
nzosisch, Geschichte, Geografie, Mathematik,

[k, Geometrisches Zeichnen, Biologie, Physik, Chemie,

he Erziehung, Werkerziehung, Bewegung und Sport
b) Gib an, wie viet'man mit Mias Regel hochstens verdienen kann.

c) Gib an, wie viele Schulden man mit Mias Regel héchstens anhaufen kann.

d) Sieh dir dein Zeugnis vom letzten Sommer an.
Wie viel Geld hattest du bekommen,
wenn Mias Regeln bei deinen Noten gegolten hatten?

arm-up 30
C1 Minus auf
dem Konto 31

C2 Rationale Zahlen,
Zahlenmengen 32

C3 Addition und
Subtraktion 33

C4 Addition und
Subtraktion

(Briiche) 34
C5 Multiplikation 35
C6 Division 36

C7 Multiplikation und
Division (Briiche) 37

C8 Verbindung der
Grundrechnungs-
arten 38

English Corner 39
Technik-Labor 39

C9 Rechnen mit dem
Taschenrechner 40

C10Anwendung —
Geld 41
Checkpoint 42
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Negative Zahlen
Beschrifte die markierten Zahlen.

Finde die gesuchten Zahlen.

Fé a) Welche Zahl ist um 1 kleiner als -20?
b) Welche Zahlist um 1 gréBer als -100?
c) Welche Zahl ist um 2 groBer als -1?
d) Welche Zahlist um 10 kleiner als +4?

Loése die Rechnungen.

-2-5=

8-10=__

Rechnen mit Dezimalzahlen,

Lése die angegebenen Rechnull
#2 Beachte dabei die Vorrangrege

11
a) (6,5-0,8)-4
b) 65-0,8-4

Rechnen mit Bruchzahl€
Lése die Rechnu

Berechne die Quotienten.

H2
Toa) £:2 b) 12 :3

~14+(-1) =
-20-(-80)=

e) (75-09):25
f) 45:2-7-(3-0,2)

Bei der Addition
und der Subtraktion
musst du die Briiche

zuerst auf den
gleichen Nenner
bringen!

Erarbeitungsteil




Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

Minus auf dem Konto

Guthaben oder Schulden?

" Die Tabelle zeigt die Kontostande einiger Personen.

Name Kontostand Guthaben Schu en und festigen

Hannes 2.355,30 € X ndbegriffe zu

Beate -596,50 € O ld, Banken und
o Kontofiihrung kennen

Sindji 46,95 € O

Theo 1.266,20 € O W

Erik -395,20 € O 1$5en

Alice -15,40 € O Schulden

Wenn man mehr Geld
ausgibt als man hat,
macht man Schulden.

a) Kreuze jeweils an, ob es sich bei dem angegeben
Kontostand um ein Guthaben oder um Schulden

b) Ordne die Kontostdande vom héchsten bis zu Dabei leiht einem

................................................................................. die Bank Geld, das
Die angegebenen Personen haben eingekauf man ihr spater wieder

2 und dabei mit ihrer Bankomatkarte bezahlt. zurlickzahlen muss.

i1 Um wie viel Euro haben sie dabei ihre Konteg,ii Zur Unterscheidung von

Guthaben und Schulden
verwendet man

Vergleiche deine Ergebnisse mit andere
a) Tom hat 25 € auf seinem Konto.

Er kauft um 30 € ein. VOFZEIChend: e
i Kontostand 5 :
b) Rahel hat 100 € auf ihrem e e 500 € auf

Sie bezahlt 119,90 €.

) Igor hat 30,20 € auf seine
Er gibt 31 € aus.

d) Aylas Kontostand betrd
Sie gibt weitere 16,5

meinem Konto, die mir
gehdren.”

Kontostand -500 €:

Ich schulde der Bank
500 €.

Die Angestellten haben ihr kommen.
1 a Hilfe von Skizzen. I”TCFC.S.SJV‘T
" Andere Ausdriicke

a) fiir ,.Schulden”

+ 820
—120 0 '
inus auf dem Konto.
iberweist ihr 920 €. . . -
- ,im Minus sein
____________________________________________________________________________________________________________ - .in der Kreide stehen"

FORSCHE WEITER - |m Riickstand sein” »
H+ Konto, Kontostand, Bankomatkarte, Gehalt - «in den roten Zahlen sein

Finde Erkldrungen fiir die oben angegebenen Begriffe.
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Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen
Rationale Zahlen, Zahlenmengen
- £] Beschrifte die markierten Dezimalzahlen auf der Zahlengeraden.

P

Markiere die angegebenen Dezimalzahlen auf der Zahlengeraden.
H1

T 03/-09/21/-15/-06/08

cle

len auf der
aden eintragen
und ordnen kénnen

engen N, Zund Q
nen und Aussagen
dazu treffen kénnen

Wissen

........................................................................................... N — Natiirliche Zahlen
Zeichne eine Zahlengerade von -5 bis +5. Menge der positiven

1 Markiere die angegebenen Zahlen auf der Zahlengerad ganzen Zahlen, die

-35/22/-41/39/-17/ 0,5 man auch zum Zahlen
........................................................................... Verwendet:

Beschrifte die markierten Bruchzahlen. N={0,1,23,..}

H1
1 Q

Markiere die angegebenen Bruchz

H1

D T TRt

Z — Ganze Zahlen

Die Menge der ganzen
Zahlen umfasst alle
Zahlen aus N sowie
zusatzlich die negativen
ganzen Zahlen:

Z={..-2,-1,0,1,2,..}

Q — Rationale Zahlen

Diese Menge umfasst alle

positiven und negativen
....................................... Zahlen, die sich durch

Setze € oder ¢ ein. eine Bruchzahl darstellen

W3 1 lassen, also auch
B 35 N § —p Dezimalbriiche wie
s Oz -2 OQ -0,75 oder 16,9.

-8z 22 O Q
- 1
2(ON g ON
627 2Oz
1PE] Kre
E richtig falsch
. Jede Zahl aus auch zur Menge Z. | |

Q ist die Menge aller negativen Zahlen.

In Z gibt es gerade und ungerade Zahlen.

Eine Zahl kann nur zu einer Menge gehdren.

Jede Zahl aus Q gehort auch zur Menge Z. )

32 Erarbeitungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3

O O
g g
g g
O O




Iﬂl% Verwende die Begriffe ,Betrag”, ,Nebenrechnung",
Vorzeichen", ,Skizze" und ,Endergebnis".

+6,8

Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

Addition und Subtraktion

Erkldre, wie Emil die Aufgabe -25,16 + 6,5 geldst hat.

Ziele
ng der

! ej
g Kompetenz

egative

Lése die Aufgaben.

5 a) -53,92+12,05
b) -1,04 + 2,6
© -12,83 + 9311

Vereinfache die Rechnungen und lése sie.

H2

i a) (-8,5)+(-6,2)
b) (-1,2) + (-0,5)
o) (+4,16) - (+9,04)
d) (-8,22) + (+3,95)
e) (+6,96) - (-4,81)

KNOBELAUFGABE R

H3 Mario behauptet:

H4
1

—ﬂi Dezimalzahlen
@?;ﬁ‘; ' herheit bei Vor-
@“ nd Rechenzeichen,
NR: 25,16 Klammernotationen und
— 6,50 deren Vereinfachung
18,66 gewinnen
Wissen .
d) 7.2-16,52 Vorgehensweise
e) 69,7 - 203,74 1. Klammern auflésen
f) -16,5-18,22 Vereinfache zuerst die

Rechnung.
Beispiel:

) (-2,05) - (- (+4)+(-6)=4-6

2. Skizze

Eine einfache Skizze
hilft, den Rechenweg
und das Vorzeichen des
Ergebnisses zu erkennen.

Im Beispiel:

Bei manchen Subtrak
ist die Differenz gréf3
als der Minuend."

3. Betrag berechnen

Wenn j

Der Betrag des
Ergebnisses ist sein
Abstand zum Nullpunkt.
nd = Differenz

Im Beispiel:

rios Behauptung stimmt? 6-4=2

en dazu auf =

t denen anderer Gruppen. 4. Ergebnis

Setze nun das richtige
Vorzeichen und du erhaltst

aus

Gibt es verschiedene Mdglichkeiten, diese Aufgabe zu lésen?

das Ergebnis.
ist die Summe o
Im Beispiel:
und
4-6=-2

Besprecht eure Uberlegungen mit anderen Gruppen.

— Ubungsteil, S. 22
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Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

1 Addition und Subtraktion (Bruche)

Erklire, wie Emil die Aufgabe % - % geldst hat.

Fl% Verwende die Begriffe ,Zihler", ,Nenner”,
.Nebenrechnung" und ,Skizze".

Do

‘0‘)}
N0,

/”Gx NR: %

Wissen 0

ddition/Subtraktion
von Briichen

Grundsatzlich kénnen
nur Briiche mit gleichem

Lése die Aufgaben.

H1 2 7 3,3 :
L ) ) -g+% Nenner addiert bzw.
1 2 2 1 subtrahiert werden.
D-g+3 9-5-3 o
Sind die Briiche
0 —£-3 h) - leichnami
= 71575 6 4 ungleichnamig,
6 7 . 5.3 1,1 _2_3
_5 . 7 245 Z.B. -5+ 5, -5 -5, ..
9 35 *%0 ) -g+7 2+t37 75710
0 1 _5 ) 4,3 SO Muss man sie zuerst
32 8 5 4 durch Erweitern

.............................................................. ). gleichnamig machen.
Vereinfache die Aufgaben und l6se sie.

2 (+3)+ (-2)
)+(

Ublicherweise verwendet
man dafiir das kleinste
gemeinsame Vielfache
(kgV) der Nenner.

Du kannst aber auch
jedes andere gemeinsame

H2
11

< 2
|
|
a|un
N—"

(e)
|
ANw on
N—"
|
|
8~
N—"

0 (+2) +(+2) Vielfache verwenden.
e) (_%) _ (J%) Beispiel:

)63+ ()

9 (+15) - (+3)

KNOBELAU

H1
H2
11

e mit anderen Gruppen.

a) a

bya-b

c)a+b

da+b= —% ... und a muss groBer als b sein.
e)a+b= —% ... und a muss kleiner als b sein.

) a+b=2% .. undamuss gréBer als % sein. = Ubungsteit, 5. 23
7 7
— Cyber Homework 5
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Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

Multiplikation

Lisa und Osman haben die Rechnung 4 - (-2) unterschiedlich gelést. RR

Fil% Lisa Osman
-2-2 -2 -2 CliClClS en und negativen
NN o|eloe|e - ahlen anwenden
ALAALAT
-3 0 -2 |-2|-2|-2 nen

a) Beschreibt und vergleicht die beiden Lésungswege.

b) Stellt die Rechnung 2 - (-3) selbst einmal auf Lisas
und einmal auf Osmans Art dar und l6st sie.

Wissen

Multiplikation von

............................................................................. EC/14 negativen Zahlen
Rechne im Kopf. :

H2

Rechne zuerst, als gabe

T a) (+5) - (-4) = g) (-3)-(-11) = es keine Vorzeichen.
R Danach setze das
b)+7)-(=3)=——  h) (+2)-(+25)=____ Vorzeichen nach
0F)-+8)=— ) N-(-6)=___ den angegebenen
d) (-5) - (-3) = D) (=9)- (+5) = Vorzeichenregeln.
e0-(-7)=____ k) (+3)-(-20) = Vorzeichenregeln

(-4 -(+12)=__ (+) - (+)=(+)
.......................................................... (=) (=) = (+)
Rechne schriftlich. (+)- (=) = (=)
7 a) (-254,3) - (+4) ) =0)
b) (+15,9) - (-3) Beispiele:
o (-4,2)-(-7) (-3)-(-6) = +18
.......................................... (+5) - (=9) = —45

richtig werden. T’PP

Vergleicht eure Ergebni Gruppen. Multiplikation von drei

len kann negativ sein. oder mehr Zahlen

Es gelten im Grunde
dieselben Regeln wie
ine negative Zahl mit O, bei der Multiplikation
iche Zahl, aber positiv. von zwei Zahlen.

itiver Zahlen ist negativ. Rechne Schritt fir Schritt:

e positive Zahl mit (+7)-(=5)-(=2)=

L, ist das Ergebnis negativ. (=35 -(=2)=#70
............................................................................. (=3)-(-4)-(+5)-(-2)=
(+12) - (-10) =-120

Lése die Aufga
H1

1z a) Berechne das Produkt aus (+9,6), (-2,12) und (-4).

b) Welche Zahl erhalt man, wenn man
(=7), (+6), (-1,3) und (+0,65) miteinander multipliziert?

¢) Multipliziere die Zahl (-17,85) dreimal mit sich selbst. )
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Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

Division

Lisa und Osman haben die Rechnung (-6) : 2 unterschiedlich geldst. RR

2N

Fll% Lisa Osman nr n fir
| von
; £ 101018 -3 und negativen
| ©O0 -3 Zg en anwenden
-6 -3 0

|

a) Beschreibt und vergleicht die beiden Lésungswege. .
b) Stellt die Rechnung (=70) : 2 selbst einmal auf Lisas 135eh
und einmal auf Osmans Art dar und L&st sie. Division von
.............................................................................................. negativen Zahlen
Rechne im Kopf. Rechne zuerst ohne

H2 Vorzeichen.

11 Q (-12): (+3)=___ g) +17):(-1)=___
Setze danach das

b) (+40): (=2)=—  h) (=36): (+6) = Vorzeichen nach
) (-15):(-5)=_— i) (+28): (+7)=___ den angegebenen
d) (-36): (+4) = ) (+54):(-9)=_ Vorzeichenregeln.
e (-6):(-6)=__ k) (-18):(-2)=__ Vorzeichenregeln
f) +35):(-7)=__ D) 0:(-5)=__ .. _ (#):(#)=()
........................................................................................ F):=)=H)

Rechne schriftlich. #): (=) = (=)

7 a) (-48,2) : (+5) ():(#)=0)
b) (+215): (-2) Beispiele:
o) (-7,2): (-3) : (-14): (-7)=+2
.............................................. (+24): (-6) = -4

Lése die Aufgaben.

H1
fiz-a) Berechne den Quotientep a

b) Dividiere (-96,4) durc

< Tipp

Division erweitern

Auch bei der Division
durch negative
................................................................................. Dezimalzahlen musst du
%% Was wurde ?
den Divisor zunachst auf
eine ganze Zahl erweitern,

NR: 2175 :4 = §4,375 bevor du rechnen kannst:
17 .

Dezimalzahl

p s (+12,52) : (-2,9) =
30
20

0 Rest l l
a) Kreuze an, welcher Fehler gemacht wurde. (+125,2) : (-29) =
o ganze Zahl

[] Vorzeichenfehler [ Kommafehler [ Rechenfehler
b) Lose die Aufgabe selbst richtig.

— Ubungsteil, S. 25
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Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

Multiplikation und Division (Bruche)

Multipliziere schriftlich.
2 Gib die Ergebnisse in der einfachsten Form an.

a4 (-5 9 -3-(-1)
b) 5 (-2) d5-(-3)

Multipliziere schriftlich.
#2  Gib die Ergebnisse in der einfachsten Form an.

L 209 (3) c ey, b

(-3¢

Bruchzahlen
den kénnen

ssen 0

Multiplikation
und Division von
negativen Bruchzahlen

Rechne zuerst ohne
Vorzeichen.

Setze danach das
Vorzeichen nach

den (iblichen
Vorzeichenregeln fir
die Multiplikation und
Division.

Dividiere schriftlich.

o Gib die Ergebnisse in der einfachsten Form an.

Wiederholung:
Multiplikation von
Bruchzahlen

Du rechnest:
a c_a-c

b'd"b-d
Wiederholung:
Division von Bruchzahlen

Du multiplizierst

die 1. Zahl mit dem
Kehrwert der 2. Zahl:
a,c_a. d_a-d

b d ™ b ¢ -C

Dividiere schriftlich.

2 Gib die Ergebnisse in der einfachsten F

):(-3)
(-7)

oI~

(_
) (-
k) (—
) (-163): (-83)

~— —

vilw N|=

—_

Schreibt entspreci¥ende Rechengesetze dazu auf
und belegt sie mit selbst aufgestellten Beispielen.

) (3) = 9 (5)——=3
D (3) =1 D53

— Ubungsteil, S. 26
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Lése die Aufgaben.
" a) (-9,15+4,8)-2,2
b) 0,8 516 -2,16
c) (-16,9)-(5,2-12,4)
d) 95-10,8:4
e) 1524:6-96,8
f) 33-(64,5-78,6)

Rechne Schritt fiir Schritt!
Mach Nebenrechnungen,
wenn es dir hilft!

Lose die Aufgaben zuerst in deinem Heft.

Ha Dann kontrolliere deine Losungen,
indem du sie mit den Zahlen im Kasten vergleichst.
Hinweis: Zwei Lésungen aus dem Kasten werden nicht geb,

a) [(-9,15) + (+4,8)] - (+2,2) + (-0,19)
b) (+32,4) - (-69,5) - (-1,3) : (+2) + [(+1,9) + (-6,15
c) (-2,5):[(+6,6) - (-3,2) : (-2)]1 - (-4,17)

d) (+7,3) - (-0,2) + (-15,6) : [(-2,4) - (-74)]
e) (+8,13) : [(+5,9) - (+6,2)] + (-8,3) - (-1,5)
f) [(-46,2) : (+5) + (+18,9)] - (-3,16) - (+2

cht.

-17,025
+9,502

-9,76
+72,8

Loésungen:

KNOBELAUFGABE

i1 Klammern setzen!

11

......... N

N
ss die @sse

) 4-18+39- 05
e) 53-28:4+3]
f7),1-95-2-6

Setze die Klammern in den Re
(1) ... moglichst klein werden.
(2) ... moglichst groB wer

Vergleiche deine Ergebnisse
a) 2+3:5-2:

Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

Verbindung der Grundrechnungsarten

Wiederholung:
Vorrangregeln

Rechne zuerst die
Ausdriicke in den
Klammern, dann die
Punktrechnungen

und am Ende die
Strichrechnungen!
(Merkwort: ,,Klampustri")
Beispiel:
(-6,2)-[(+2)+(-5)]:(+2)=
(-6,2)-(-3):(+2)=
(-6,2)~(-1,5)==47

Tipp
Rechnen in

der Klammer

Auch beim Rechnen
in der Klammer gelten
die Vorrangregeln:

Punktrechnungen werden
vor Strichrechnungen
ausgefiihrt!

Beispiel:

[(+3) +(-4) : (-0,25)] -
(+1,2) =

[(+3) + (+16)] - (+1,2) =
(+19) - (+1,2) = +22,8

— Ubungsteil, S. 27
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English Corner

Find the values of the following.

12 In which number set do you find the result?
11

-5+8 | (-3):(+2) |(-4)-(+8)

Result 3

Natural Numbers

Integers

Rational Numbers

True or false?
"4 Give an example for each statement.

Statement

The sum of two natural numbers
is always a natural number.

Example:

The difference of two natural nu
is always a natural number.

Example:

The product of two i
is always an integer.

Example:

Example:

Zahlenmenge

atural numbers ...

: Natdirliche Zahlen N

integers ...
i Ganze Zahlen Z

rational numbers ...
i Rationale Zahlen Q

. statement ...

Aussage

um ...
umme

difference ...
Differenz

: product ...
Produkt

Der nachste Apfel fillt bei 0,2 .

b) Wird der Apfel in den Korb fallen?

[0 ja [ nein

Falls nein, zeichnet den Korb so ein,

dass er den Apfel auffangen wird.

=> Dieses Spiel findest du in der e-zone, Klasse 3 - C.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil
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Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

Rechnen mit dem Taschenrechner

Lose die Additionen mit dem Taschenrechner.
H2

1 a4+C--H)=_ e) 7-(-1)=

, mit
by5+(-8)=___ f)2-(5)=__ Y ahlen
Q) (=3) +(+1) = g) (+1) - (+2) = aschenrechner
dE)+(-8)= h) (-9)-(+9) =

Lose die Subtraktionen mit dem Taschenrechner.
2 Kontrolliere deine Ergebnisse mit Hilfe eines Uberschlags.

a) 538,1 + (-59,5)
b) (-3,5) + (-9,1)

c) (-5,9) + (+4,6)
d) (-8,4) - (-3,5)

e) 92,6 - (-104,1)
) (-72,3) +(-18,9)
g) (-39,4) - (-48,3)
h) (-4,5) - (+3,6)

i) 514,6 - (+879,3)
) (-873)-(-15,35)
k) (-22,5) + (-63,9)

Lose die Aufgaben mit dem Tasc

H2

negativer Zahlen

Um eine negative Zahl in
den Taschenrechner (TR)
eingeben zu kénnen,

gibt es eine eigene Taste
(nicht die Minus-Taste der
Rechenoperation).

$38,1 + (=595) iy 4786

d: 40 — 60 = 430 /

L 1N G
b)10-(-2)= Sie wird meist mit (=)
0 -4)-+2)=___ oder (+/-) gekennzeichnet
d) (+7) - (-8) = und steht bei vielen

Taschenrechnern im
Ziffernblock unter der ,3".

Lése die Aufgaben mit dem

12 Kontrolliere deine Er

eines Uberschlags.

2) 2.8+ (-3, e) (-185):(<5)= Tipp

b) (-19,4) - f) 199:(-05)=___ Vereinfachen hilft!

c) (-4,5) - (-3, 9 (-57):(-3)=___ Oft ist es besser, eine
d) (- h) (-8,16): 0,6 = Rechnung zuerst zu

vereinfachen, bevor man
sie in den Taschenrechner

Lose di
H2

em Taschenrechner.

eingibt.
1 a) 522-(31 (-40) = Beispiele:
b) (-0,5)+9,3-(-7.5) - (-224)= (-87,3) - (-15,35) =
o) [(+92,6) - (+718,3)]: (-5) - (-36,2) - (-0,5)= -87,3+15,35
d) (+6,05): (-0,2) - (-4) - (+36,9) - (-451) = (-4.5)-(-36)=45-36

e) (+17,63) - [(+4,1) : (-0,5) + (-29,2)] - (-1,5)=

— Ubungsteil, S. 28
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Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen
Y Anwendung — Geld

In den Aufgaben haben die Kunden mit ihrer Bankomatkarte bezahlt.

11 Berechne ihren Kontostand nach dem Einkauf.
a) Katherina hat 25,90 € am Konto.
Sie kauft einen Kopfhérer um 59,90 €. situationen

b) Martins Kontostand betragt 142,20 €.
Er kauft ein Handy um 259,50 €.

) Lisa ist bereits mit 315,15 € im Minus.
Jetzt kauft sie noch ein Handycover um 9,90 €.

nwenden kdnnen

Wissen

d) Erfinde selbst eine dhnliche Aufgabe und lose sie. Textaufgaben
........................................................................................... erfinden
In den Aufgaben haben die Kunden mit ihrer Bankomatkar 1) Die Aufgabe soll
#1  Berechne ihren Kontostand vor dem Einkauf. zum Rechenmodell
passen.

H2
11
2) Die Aufgabe soll
zum Inhalt passen.

3) Die Aufgabe soll
losbar sein.

4) Schreibe die Angabe
in ganzen Satzen auf.

a) Enzo hat einen neuen Fernseher um 579,90 € gel
Jetzt hat er sein Konto um 65,20 € (iberzogen.

b) Ritas neue Waschmaschine hat 798,90 € gek
Ihr Konto ist nun mit 1.215,52 € im Minus.

¢) Nurhan kauft eine Stereoanlange um 1.69
Danach betragt ihr Kontostand -204,12 €.

d) Erfinde selbst eine dhnliche Aufgabe

Abverkauf bei Tonis Computerladen! Interessant

Konto iiberziehen

Manche Bankkonten
kann man tberziehen.
Das heiBt, die Bank leiht
dir Geld.

Sei aber vorsichtig:

Du musst jeden Euro, den
dir die Bank leiht, spater
wieder zurlickzahlen!

Einkauf bei Tonis"€omputerladen (siehe Aufgabe 168)
Familie Huber kauft fiinf Produkte um insgesamt 1.939,50 €.

Was konnte die Familie gekauft haben?

Beschreibt, wie ihr auf die Losung gekommen seid. )
— Ubungsteil, S. 29
— Cyber Homework 6
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen 2+ ~ite 175).
Kreuze an, was du noch iben mochtest.

Rationale Zahlen
Beschrifte die markierten Dezimalzahlen.

Markiere die angegebenen Bruchzahlen auf der Zahlenge

n 3,1 1 3
A A Wy

28 () 1z 65 () Q
-5()N 70012

Rechne schriftlich.
H2

"1 a) 159,2 - (-254,3) (-623,5): 4

b) (-6 514,71) + (-3 058,4) \Qh) (-9,68): (-0,5)

Q i) (+18,33):(-6,11)

5)- (+15)

0 (+23)- (17)

Erarbeitungsteil




Aquivalenzumformungen,

Balkenmodelle, Textg' .« itingen

Du musst umbPovimen. Evst Duvch VM

wimwmst Au links umd vechts 2 Di arm-up 44
S weg, Aomn teilst Au beide f‘"e" = : % auival
Seiten Auvch 2. immer leich Aquivalenz-

umformungen 45

D2 Gleichungen

l6sen 46
D3 Besonderheiten

beim Losen 47
D4 Balkenmodelle

beim Losen

nutzen 48

English Corner 49
Technik-Labor 49
D5 Textgleichungen

aufstellen

und L6sen 50
D6 Anwendung 51

Checkpoint 52

Schaut euch den Comic mit 3¢ ihrem Vater an. RR

il Lost dann die Aufg

le3
a) Wie ko ehen,

und
it anderen.

ter ,Umformen” bei einer Gleichung?
ubte Aquivalenzumformungen,
kennengelernt habt.

c) Welche ,,
bei ihrer Schu

d) Was konnt ihr tun,
damit eure Schultasche leichter wird?

ng" hat Julia
sche vorgenommen?
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Negative Zahlen, Bruchzahlen
Lése die Rechnungen.

-5+9=__
-2-6=___ -10+3=____

Lése die Rechnungen.

H2

To(=2)-183=_____ (-10)-(-35)=____

42:(-6)=__

Lése die Rechnungen.

voo1_2

3 37—
3 _
o)

Rechnen mit Variablen
Setze die fehlenden Zahlen ein.

H2

2 a) 25+ =37
by +50=170

Berechne jeweils den Wert de

H2
12

Einschritti§

FEP] Berechne jé
H2 0 mifitfe eine

b) x+8=63

/112

c) x-14=10
d) x-10=125
e) x+3=92
f) x-5=21
g)x+9=15

44
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m Gleichungen lésen — Aquivalenzumformungen, Balkenmodelle, Textgleichungen

Aquivalenzumformungen

H2
12

H2
12

H2
12

Berechne zuerst jeweils den Wert von x.
Dann fiihre die Probe durch Einsetzen des berechneten Wertes aus.

a) x+15=32

b X8 =15 a) X + 15 = 32 [-15

Z—)) 3+x=21 X|= ¥ wenden kénnen
6-x=1

- Osungen mit Hilfe

e) x+2=-8 Probe: 17 +15 = 32 einer Probe Uiberpriifen

f) 7=15-x

9) 25=x-6

Wissen

Berechne zuerst jeweils den Wert von x. liquivalenzumformung
Dann fiihre die Probe durch Einsetzen :
des berechneten Wert Du darfst auf beiden

> perecneRen Teres At Seiten der Gleichung die

a) 5x=25 g n =§ gleiche Rechenoperation
b) X =8 h) —24 = 3x anwenden. Der Wert der
=24 _ . Gleichung andert sich

c -2x=18 ) 5=-35 dadurch nicht!

d)3=5 ) 0=2 Beispiel:

e) 10x=3 k-9=7 Xx+4=10 /-4
Q‘§=4 [) -15=5x X+4-4=10-4

X=6

Berechne jeweils den Wert de Verwende die

a) 18+a=70 Umkehroperationen, um
b) 23=b-63 Gleichungen zu l6sen:
9} %= 14 (+) < ()

d)-22=a+5 ) ()

e) 4e =80 .

f) 36=3f Tlpp

........................... Ubung macht den Meister!

Berechne jelueci ekannten.
a) 162 + 912=2 q) 62425 - x = 145 904 6(x=2) < 5 +1)
b) 748 =t: 16 -k=-204 h) 93a=483693 (2x+1) - (3x-38) > x-1
u+ 804 399,5 =6 721332,01 & -1 _ x+3
4 6

Du wirst in den nachsten
ichtig und erklire Natascha in einer Kurznachricht, Schuljahren immer &fter
t achten sollte. mit Variablen rechnen.
Je sicherer du damit

a) X / b / umgehen kannst
= | == 15' . = +8 '
3 5 g4 d 5 desto leichter wird dir
i |
==f |f a=1 f Mathematik fallen!

— Ubungsteil, S. 31
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m Gleichungen lésen — Aquivalenzumformungen, Balkenmodelle, Textgleichungen

Gleichungen losen

Berechne zuerst jeweils den Wert von x.
H2 Dann fiihre die Probe durch Einsetzen des berechneten Wertes aus.

a_) % = (X * 0) 12
D26 e a % =4 [-x Probe: A lingsschritten
b) l6sgn kénnen
9%:10 (x % 0) 2= e
5 .

d6=2 (xz0) X =12 [:4 Wissen .

_g-88
e) -8=-" (x=0) =3 eichungen lésen —

Schritt fiir Schritt

1. Alle Unbekannten
auf die eine Seite,
alle Zahlen auf die
andere Seite:

)2 -11 (x20)

Warum darf man nicht durch O dividieren? SR

iy Uberlegt anhand eines selbst gewahlten Beispiels.

Vergleicht eure Argumentation mit anderen. Beispiel:

Berechne zuerst jeweils den Wert der Unbekannt - ;i z 1227 [+15
#2>  Dann fiihre die Probe durch Einsetzen des berec
12 2. Berechne

a)2z+3=19 die Unbekannte:

b) 4s-5=27 Beispiel:

0 X+10=14 x=27 [:3

© Xx=9

d)10-4a=10 3. Probe durch Einsetzen
£ 14=6+ % des berechneten Wertes:

Beispiel:

3:9-15=12
12=12 v

Vergleicht die Lésungswege v

H2 - .

#3  Welcher Losungsweg gefillt eu
H4 . . . . .
12 Begrlindet eure Entschei Distributivgesetz

Du darfst die Division
und die Multiplikation

bei Klammern verteilen.

30 /[:§

[
X
~—
V‘
n

(3x-12) -5 = 30

=6 [+12

(€})
<
{
X
1

Beispiele:
3-4+8)=3-4+3-8
(9-6):2=9:2-6:2

18 [:3

W
<
]

X = 6 Bernhard
Berechne jewel ert der Unbekannten.
Y a) 4-(x+3)=40 €) 2+ (6 +5x) = 62
b) (x-5)-2=16 f) 4-(2x-8)=24
) (6+x)-8=72 g)60=(9+3x)-4
d)3-(7-x)=12 h) 6x-2)-2=86

— Ubungsteil, S. 32
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Gib an, welche Werte die Variablen in den

H3 angegebenen Gleichungen nicht annehmen diirfen.

215+ =5l
o1 3 6 a a#0; b1
b5 +y=2"75
b+3 3 _ 2
c_)512+4a= 5c 3)16X—y+4—ﬁ
5 2+18 _ a+b 6
d) 35~ %64 =3¢ D +4d-5"50

Beschreibe die Gleichungen hinsichtlich

> der Anzahl ihrer mdglichen Lésungen.

Kreuze jeweils richtig an.

Gleichung Anzahl an méglichen Lésungen
a) 2x=2x [ keine
b) x+4=15 [ keine
c) 6x=6x [ keine
d) x=x+3 [ keine
e) 4x-2=14 [ keine
f) 3-x=3 [ keine
g) 3-x=Xx [ keine
h) 15-2=x+5 [ keine
) 4+x=x+4 [ keine

Finde selbst jeweils drei Glei

H1

12 a) ... unendlich viele Losun

b) ... keine L6sung gibt.

c) ... genau eine Losu

KNOBELAUFGAB

H2 i
2 Wasist an

12

Erklare,
Lose dann

... falsche Aussage!

Gleichungen lésen — Aquivalenzumformungen, Balkenmodelle, Textgleichungen

Besonderheiten beim Losen

Ziele

o4

Ldse die
Aufgaben

mogliche
2n ausschlieBen

en, dass
eichungen nicht
mer (nur) eine
o0sung haben kénnen

Wissen

Werte ausschlieBen

Weil man durch O nicht
dividieren darf, musst du
bei manchen Gleichungen
einige Werte von
vornherein ausschlieBen.
Beispiel:

1

b-1"
- b=#1

Unendlich viele Lésungen

Gleichungen, bei denen
immer eine ,wahre
Aussage" entsteht, egal
welchen Wert man fiir die
Variable einsetzt, besitzen
unendlich viele Losungen.

Beispiel:

2X+3=2x+3
— unendlich viele
Lésungen

Keine Losung

Gleichungen, bei denen
immer eine ,falsche
Aussage" entsteht, egal
welchen Wert man fiir die
Variable einsetzt, besitzen
keine Losung.

Beispiel:

X=X+1
— keine Lésung

— Ubungsteil, S. 33

— Cyber Homework 7
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Gleichungen lésen — Aquivalenzumformungen, Balkenmodelle, Textgleichungen

222 Balkenmodelle beim Lésen nutzen

Zeichne zuerst zu jeder der Textaufgaben ein Balkenmodell.
1 Dann stelle eine dazu passende Gleichung auf und Lose sie.

’ a) In einer Klasse mit 22 Kindern ist die Anzahl der Buben

um 4 groBer als die Anzahl der Madchen.

Wie viele Buben gehen in diese Klasse?
xsindlmi
die Ma

Skizze:
Madchen: X

I 22
Buben: X | 4
Gleichung: 2x+4 = 22

b) In einem Bus sitzen 50 Personen.
Darunter befinden sich 12 Erwachsene mehr als r.
Wie viele Kinder sitzen im Bus?

¢) In einem Flugzeug sind 3-mal so viele Erwachse inder,
Wie viele Erwachsene sind an Bord,
wenn insgesamt 252 Personen im Flugz

d) Am Wochenende waren 6 815 Personen M m. Q’
Wie viele Personen besuchten das e g,
wenn am Sonntag 439 Mensc er n? Q

e) Bei einer Verkehrszahlung wurd
Am Vormittag waren es 180 Aut
Wie viele Autos wurden am

f und l6se ge.

#1 Dann stelle eine dazu pass chu
H2
12

a) Hanna, Bernd und Lisa
haben gemeinsam

melt als Hanna.
des der Kinder gesammelt?

Tieren befinden sich
o viele Ziegen und 15 Kiihe.
uf der Weide?

¢) Ein Hotel hat insgesamt 71 Zimmer.
Es gibt dreimal so viele Doppelzimmer wie Einzelzimmer.
AuBerdem gibt es auch einige Vierbettzimmer,
und zwar sechs mehr als Einzelzimmer.
Wie viele Betten hat das gesamte Hotel?

Wie viele Esel si

lle zum
leichungen
nnen

Beachte beim Erstellen
von Balkenmodellen die
folgenden Regeln:

1. Alle Balken beginnen
links untereinander.

2. Gleich groBe Zahlen
bekommen gleich
lange Balken.

3. Lege erst am Ende fest,
welcher der Balken

die Unbekannte

darstellen soll.

Interessant

Balkenmodelle

Die systematische
Verwendung von Skizzen
mit Balken wurde in
Singapur erfunden.
Unter der Leitung von
Dr. Kho Tek Hong bekam
sie den Namen ,Model
Method for Learning
Mathematics”.

— Ubungsteil, S. 34
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English Corner

Solve the equations and check your solutions.
H2

12 a) 5x =125

FIili] Solve the calculations below and check your answers.
H2

2 a)10+x=32 b) -5x+8 =38

Given the equationa + 6b = ¢ + 5,
H2

2 find the value of c,ifa=10and b = 3. 7 gegeben
value ...

i Wert

variable ...

Variable, Unbekannte

Given the equation 2x -y + 4 = 6z,
H2
2° find the value of x, if y = -2 and z = 10.

Write and solve an equation for the variable us decrease ..

H1
12 a) Anumber x added to 5 is equal to 20. bziehen, subtrahieren

b) A number y decreased by 15 is equal tg

Tech 1 < -Lahor

a) Welches Wort steht
in Feld A9?

b) In welchem Feld st
die Zahl 22?

¢) Wie muss man
in Feld D4 erganz
d) Wie viele
i Mit

=> Diese Datei und
Wie viel Geld haben die 2.-Klasse-Fahrscheine am Donnerstag gekostet?  weitere Aufgaben
Gib eine Formel an. dazu findest du
in der e-zone,

g) Am Dienstag waren in der 1. Klasse gleich viele Frauen wie Manner.
Klasse 3 — D.

Wie viele Frauen waren das?
Gib eine Formel an.
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Stelle zuerst jeweils eine Gleichung auf.

11 Berechne dann den Wert der unbekannten Zahl.
a) Zahlt man zu einer Zahl 5 dazu,
so erhalt man 32.

b) Addiert man zu einer Zahl 26,
so erhdlt man 100.

X+$

h
b

a)

X

c) Wenn man von 83 eine Zahl abzieht, so ergibt sich 18.
d) Zieht man 10 von einer Zahl ab, so erhdlt man -3.

e) Das Doppelte einer Zahl betragt 64.

f) Ein Achtel einer Zahl entspricht 25.

g) Der dritte Teil einer Zahl ist gleich -15.

Stelle zuerst jeweils eine Gleichung auf.

1 Berechne dann den Wert der unbekannten Zahl.
12

a) Addiert man zum Viertel einer Zahl 28, so erhal

b) Vermindert man das Dreifache einer Zahl um
so erhalt man die Zahl 125.

c) Teilt man 240 durch eine Zahl und gibt d
so erhadlt man die Zahl 52.

Spiel: Errate meine Zahl ...

H1
2 ,Addiert man zu meiner Zahl 35

so erhdlt man die Zahl 14.
Wie lautet meine Zahl?"

H1
H4
12

KNOBELAUFGABE

HL Multipliziert man eine Zahl mit 5,

12 so erhdlt man das Gleiche,
wie wenn man diese Zahl durch 5 dividiert.
Wie lautet diese Zahl?

50

Gleichungen lésen — Aquivalenzumformungen, Balkenmodelle, Textgleichungen

Textgleichungen aufstellen und l6sen

en aufstellen
konnen

en, aufstellen
losen kénnen

ssen

Gleichungen zu
Textaufgaben finden

1.

Verwende x oder eine
andere Variable

(y, z, a, ...) fir

die Zahl im Text, die
du noch nicht kennst.

Beispiel 1:

Das Dreifache
einer Zahl — 3x
ergibt 204. —» 3x = 204

. Wenn weitere

unbekannte Zahlen
vorkommen, driicke
sie durch diein 1.
gewadhlte Variable aus.

Beispiel 2:

Addiert man zu
einer Zahl — x
eine um

10 groBere Zahl,—» x+10
so ergibt sich 40.
- Xx+(x+10) =40

— Ubungsteil, S. 35
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m Gleichungen lésen — Aquivalenzumformungen, Balkenmodelle, Textgleichungen

Anwendung

Berechne jeweils die Anzahl der Fahrgiste.

1 Stelle dazu zuerst eine Gleichung auf.
12

a) Ein Bus hat Platz fiir 56 Fahrgdste.
Viele Platze sind besetzt, aber 15 Platze sind noch frei.

‘g((‘(r

;\u’:\‘ Ich habe

E ;Ei! 56 -15=x
I\

b) Ein Doppeldeckerbus hat 94 Sitzplatze.
Es sind gleich viele Pldtze belegt wie frei.
c) Ein Fahrschein kostet 17,50 €.

Die Busfahrerin verkauft viele Fahrscheine
und nimmt damit insgesamt 735 € ein.

d) Ein Fahrschein kostet 4,90 €.
Der Busfahrer verkauft Fahrscheine um insge

Meine Gleichung
lautet
x+15 =56

Gleichungen zu
Textaufgaben finden

Verwende eine Variable
fiir die Zahl, die du
berechnen méchtest.

Beispiel:

Ein paar Madchen — x
gehen in eine Klasse.
Die Buben sind drei
mehr als die Madchen.
—>X+3

In der Klasse sind 23

''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' Kinder. > x + (x + 3) = 23
Vervollstindige durch Ankreuzen.

> Ein Bus hat x Sitzreihen. In jeder Sitzrei

vier Sitzplatze, vier Leselamp
Drei der 24 Lautsprecher miis

e) Jeder Fahrgast gibt dem Busfahrer 2 Koffer

3
Q Interessant
N

Beruf: Busfahrer/in

a) Die Anzahl der Sitze ist gleic
O 2x O 4x 0 24
b) Die Anzahl der Leselam
O 2x O 4x 0,24

c) Die Anzahl der funl sprecher ist gleich ...

Als Busfahrer/in muss
------------------------------------------------------------------------------------------- man nicht nur sicher
fahren kénnen, man muss
auch gerne mit Leuten

zu tun haben und kleine
Reparaturen am Fahrzeug
libernehmen konnen.

Mathematik braucht

man in diesem Beruf bei
Uhrzeiten, Fahrpreisen,
Streckenlangen und beim
Fihren des Fahrtenbuches.

le steigen 2 Personen zu und 6 Personen aus.
Jetzt sitzen hatd so viele Personen im Bus wie zu Beginn.
Wie viele sind das?

c) Ein Bus fahrt mit insgesamt 28 Gasten von Linz nach Berlin.
Bei einem Zwischenstopp in Prag steigen ein paar Personen aus
und weitere 12 ein. In Berlin kommen 37 Personen an. — Ubungsteil, S. 36
Wie viele Menschen sind in Prag ausgestiegen?

— Cyber Homework 8
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen 2+ ~ite 175).
Kreuze an, was du noch iben mochtest.

Gleichungen l6sen

Berechne zuerst jeweils den Wert von x.
H2 Dann fiihre die Probe durch Einsetzen des berechneten Wertes aus;

12
a) 2x-15=0 b) 3-3=10

Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.

H2

) 15-2x=3 0 2-1=1 (az0)

b) 7p+25=24 d)3+2=6 (t20)

Besonderheiten beim Lésen von Gleichungen

Gib an, welche Werte die Variablen in den
#2 angegebenen Gleichungen nicht annehmen di

12
a)%=4 0 §f1=—2

5X

Wie viele Losungen gibt es jeweils?
i3 Kreuze an.

a) 15+x=10 [ keine

b) x+6=x-6 [ keine

c) 2x =5x - 3x [ keine,

Stelle zuerst eine Glei

it Dann berechne den

t 4, erhdlt man das Gleiche,
18 hinzuzahlen wiirde.

b) Der Bus fiir emen Schulausflug kostet insgesamt b €.
Die Kosten werden auf 25 Kinder aufgeteilt.
Der Preis betragt pro Kind 8,30 €.
Wie viel Euro kostet die Busfahrt insgesamt?

Erarbeitungsteil




Flacheninhalt, Umkehraufgaben,

Konstruktion

Eine Stumde spater ...

lch hao's
geschatft!

arm-up
Flacheninhalt
des Dreiecks (1) 55

Flacheninhalt
des Dreiecks (2) 56

Flacheninhalt des
Parallelogramms
(1) 57

Flacheninhalt des
wie salli p Parallelogramms
; — Flachenwy it eiver > (2) 58

é, ac A s English Corner 59
B Technik-Labor 59

E5 Flacheninhalt
des Deltoids (1) 60

E6 Flacheninhalt
des Deltoids (2) 61

E7 Flacheninhalt
der Raute 62

E8 Flacheninhalt

des Trapezes (1) 63
ie A osen soll? E9 Flicheninhalt

des Trapezes (2) 64

Schaut euch den Comic iiber

1 und beantwortet die Frage

13

a) Wie heift das Legespiel,

Vergleicht eure Ube re L6sung mit anderen Gruppen E10Zusammengesetzte
c¢) FORSCHT WEIT Flachen 65
ur ein Tangram. Checkpoint 66

oder Holz

5
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Dreiecke konstruieren

Konstruiere die angegebenen Dreiecke.

H1
2 3) a=6cCm b) b=4,5cm c) c=8cm

13
b=5cm c=6cm o =30°
c=75cm  =50°

H2

13 a) Rechteck: b) Quadrat:
a=7dm a=25mm

#2 (alle MaBangaben in m, gerundet).

H3
a)

13
8
4

Koordinatensystem

Verwende das

2 Koordinatensystem recht

13
a) Gib die Koordinate

der Punkte A bis D
A (1,512)

b) Zeic
Pun
E (-2,5[€
-2)

—_—

AquivalenzumT8
Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.

H2

12 a) 7x =112 c) 5x-10=30

b) 2x +5=23 d)3=9

e) 5-4=26

f)

8

Y =

2 (xz0)
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Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion

Flacheninhalt des Dreiecks (1)

Findet eine Formel fiir die JR C Z[c/
H1 Berechnung des Flacheninhalts )
= eines allgemeinen Dreiecks b a T far den

mit Hilfe der Skizze. he inhalt des

. einen Dreiecks
Vergleicht eure Uberlegungen erleiten und
mit denen anderer Gruppen. A enden kénnen
A= "N

Finde eine Formel fiir die Berechnung des Fldacheninhalts ISSC“
i1 des stumpfwinkeligen Dreiecks mit Hilfe der Skizzen unte Flicheninhalt

N eines Dreiecks

Der Weg zur Losung fiihrt
(iber ein Rechteck.

Vergleiche deine Uberlegungen mit anderen.

Beschriftung
von Dreiecken

Eckpunkte:
- s beschriftet mit A, B, C
....................................................................................... : entgegen dem

Beschrifte die abgebildeten Dreiecke Uhrzeigersinn
#2  und berechne jeweils ihren Flicheninha

N Tipp: Zeichne jeweils eine Hohe ein! Seiten:
Bestimme benétigte Gréfien durch beschriftet mit a, b, c
jeweils dem
a) gleichnamigen Eckpunkt
gegeniiberliegend

Tipp
Rundungsfehler

Beim Messen von
Seitenlangen kommt es
zu Rundungsfehlern.
Arbeite so genau wie
maoglich, aber sei nicht
liberrascht, wenn das
es Dreieck in dein Heft Ergebnis einer
Mitschilerin oder eines
Mitschiilers leicht von
deinem Ergebnis
abweicht.

d) Zeichne

a a a d — Ubungsteil, S. 38
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Berechne jeweils den Umfang und den Flicheninhalt der Dreiecke.

H2

N a b (¢ Hohe
a) 6 cm 5cm 4 cm h.=3.3c
b) 4,2cm 2,9cm 58 cm h, =4 cm
(o) 4,5cm 4,5cm 3,2cm h. CR .
d  6lcm 3,9 cm 3,2cm h,=1,8 S

Konstruiere die Dreiecke aus Aufgabe 229

2 und bestimme jeweils die Gr6Be ihrer Winkel.

Konstruiere die angegebenen Dreiecke und
berechne jeweils Umfang und Flacheninhalt.

H1
¥ Hinweis: Bestimme benétigte Gréfen durch Abmessen!

a) a=53cm ) a=110°
b=45cm b=6cm
c=4,2cm c=45cm

b) a=3,5cm d) B =55°
b=6,1cm a=63cm
c=5cm c=44cm

Berechne jeweils die gesuchte L3

Hoa) A=14cm?
13 -
b=7cm
hb=?
b) A =176 mm?
c=16 mm
he=7?

KNOBELAUFGA
Hohe berechnen

13 11,4 cm
Berechne die eingezeichnete Hobhe 7 cm
des rechts abgebildeten Dreiecks.
Runde auf ganze Millimeter.
Beschreibe deinen Losungsweg. 9cm

56

Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion

Flacheninhalt des Dreiecks (2)

ele
g
lt von

en Dreiecken
berechnen kénnen

shraufgaben
osen konnen

=> Dreiecke sicher
konstruieren kénnen
Flacheninhalt
allgemeines Dreieck
Den Flacheninhalt eines
allgemeinen Dreiecks

kannst du mit einer dieser
drei Formeln berechnen:

Wissen

A=2Te 'zh’ oder

_b-h
A= 2

c-he

oder

A=

allgemein:

Seite - zugehorige Hohe

A= >

Flacheninhalt
rechtwinkeliges Dreieck

Die obigen Formeln
gelten auch fiir das
rechtwinkelige Dreieck.
Weiters gilt beim
rechtwinkeligen Dreieck
(weil a und b aufeinander
normal stehen):

a=hy, und b =h,

und somit als vereinfachte
Formel:

_a-b
A= 2

— Ubungsteil, S. 39
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Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion
E Flacheninhalt des Parallelogramms (1)

Findet eine Formel fiir die JR
H1 Berechnung des Flacheninhalts
i3 eines Parallelogramms

mit Hilfe der Skizze.

\
R \ i
Vergleicht eure Uberlegungen >

mit denen anderer Gruppen. a

Beschrifte die abgebildeten Parallelogramme
o und berechne jeweils ihren Flacheninhalt.
Tipp: Zeichne jeweils eine Hohe ein!

Bestimme bendtigte Gréf3en durch Abmessen!

a) b)

d) Zeichne selbst ein beliebiges Parallelogram
und bestimme seinen Flacheninhalt.

Bestimme den Flicheninhalt
Hl  des rechts abgebildeten Parallelogram

H2
> auf zwei verschiedene Arten.

Welches der Parallelogramme h
2 Begriinde deine Antwort.
Hinweis: Die Seite a ist bei a

13

wahr falsch

m sind gegeniiber- | |
arallel zueinander.

en a und b von zwei | O
eich lang sind, so sind

Parallelogrammen gleich lang sind, so sind
auch ihre Umfange gleich groB.

d) Den Flacheninhalt eines Parallelogramms O O
berechnet man aus der Lange einer Seite
mal der Hohe auf diese Seite.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil

ziel
r fiir den
inhalt des
elogramms
erleiten und
enden kdnnen

Wissen

Beschriftung von
Parallelogrammen

Parallelogramme
beschriftet man
liblicherweise wie folgt:

Eckpunkte:

beschriftet mit A, B, C, D
entgegen dem
Uhrzeigersinn

Seiten:

beschriftet mitaund b
Gegeniiberliegende Seiten
werden mit dem gleichen
Buchstaben beschriftet,
um zu zeigen, dass sie
gleich lang sind.

Interessant

Blirogebdude ,Dockland”,
Hamburg

— Ubungsteil, S. 40

57



Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion
Flacheninhalt des Parallelogramms (2)

Berechne jeweils den Umfang und den Flicheninhalt

Ho der angegebenen Parallelogramme.

cle

a b Hohe lt von
grammen
a) 5 cm 4.cm ha=3cm berechnen kénnen
b) 3,6cm 4,5cm hy =3 cm
()] 6,8 cm 6,4 cm h,=6,2cm

=> Parallelogramme sicher

............ .................................................................................................. |(OnStrUieren k'onnen
Konstruiere die Parallelogramme aus Aufgabe 240

H2 und bestimme jeweils die GréBe ihrer Winkel.

L Wissen .

Konstruiere die angegebenen Parallelogramme

1 und berechne jeweils Umfang und Flacheninhalt.

13 Hinweis: Bestimme bendtigte Gréf3en durch Abmessen!

Flacheninhalt
Parallelogramm

Den Fliacheninhalt eines

a)a=6cm c)a=9cm

" b=4cm " b=3cm Parallelogramms kann
o = 60° B = 120° man auf zwei Arten

b) 3,5cm d)a=4,8cm berechnen:
a=5, =4,

~ b=45cm ~ b=53cm A=a-h, oder
B=75° o =132° A=b-hy

.............................................................. . allgemein:
Berechne jeweils die gesuchte La A = Seite - Hhe auf die
#1  in den angegebenen Parallelogra Seite

H2
13

a) A=18cm? Konstruktion
E = 6? cm Parallelogramm
b= ! Beginne mit der Seite a
b) A=54cm? und dem Winkel «:
a=9cm
h,=7?

mel fiir den Umfang
t.

b) v
WE
2
d t

KNOBELAUFGA
H1  Hohe berechnen

Von einem Parallelogramm kennt man folgende Abmessungen:
a=52cm,b=38cm, h,=27cm

Berechne die Hohe h, und runde

das Ergebnis auf ganze Millimeter. ’ )
— Ubungsteil, S. 41
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English Corner

MATH CHALLENGE RR
Backgammon

A backgammon board, as shown below, uses different colour
a) What is the area of one white triangle?
b) What is the area of all the dark brown triangles add.»g
¢) Find the area of the light brown part.

%ﬁ white dark brown

: Flacheninhalt

triangle ...
i Dreieck

size ...

: GroBe

MATH CHALLENGE ...
KNOBELAUFGABE

a) Gebt die Koordinat
AC T )
b) Kreuzt an: Um
Deltoid (] Parallelogramm
t des Vierecks (MaBangaben in cm).

der Punkte A, B, Cund D so,
teck mit gleichem Flacheninhalt erhaltet.

= Ein GeoGebra-
Arbeitsblatt mit
weiteren Aufgaben
und einer Anleitung,
wie ihr selbst
Vierecke in GeoGebra
erstellen konnt,
findet ihr in der
e-zone, Klasse 3 - E.
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Flacheninhalt des Deltoids (

Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben,

Konstruktion

)

Findet eine Formel fiir die Berechnung des Flacheninhalts RR
H1 eines Deltoids mit Hilfe der Skizzen unten.
; Vergleicht eure Uberlegungen mit denen anderer Gruppen.

A
B D '
e AN
b b \\\
C

Beschrifte die abgebildeten Deltoide

7> und berechne jeweils ihren Flicheninhalt.

Tipp: Zeichne jeweils die Diagonalen ein!
Bestimme bendtigte Gréf3en durch Abmessen!

b)

H2
13

a) A(21-2,5), B (4,5]-1), C (2|
b) A (-4,5/1,5), B (-2,5]0), C(

60

den

[t des
erleiten und
anwenden kdnnen

Man kann ein Deltoid
durch Zerschneiden und
Verschieben in ein
Rechteck verwandeln.

Beschriftung
von Deltoiden

Deltoide beschriftet man
iblicherweise wie folgt:

Eckpunkte:

beschriftet mit A, B, C, D
entgegen dem
Uhrzeigersinn.

Die ,Spitze" des Deltoids
wird dabei mit A
beschriftet.

Seiten:

beschriftet mitaund b
Seiten, die am Eckpunkt
A anliegen, werden mit a
beschriftet, die anderen
mit b.

Interessant

Drachenviereck

Das Deltoid wird auch
Drachenviereck genannt.

— Ubungsteil, S. 42
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Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion

Flacheninhalt des Deltoids (2)

Berechne Umfang und Flacheninhalt der angegebenen Deltoide.

H2

; Seiten Diagonalen
a b e f
a) 2cm 4,5cm 5,2 cm 34c erechnen konnen
b) 4cm 4,6 cm 6,8 cm kehraufgaben
- osen kénnen
) 2,5cm 3cm 49 cm

=> Deltoide sicher
konstruieren konnen

Konstruiere die Deltoide aus Aufgabe 251
#2 und bestimme jeweils die GréBe ihrer Winkel.

. ) Y wissen @

PEE] Zeichne die angegebenen Deltoide in das abgebildet

1 Koordinatensystem ein und berechne jeweils Umfa

13 Hinweis: Bestimme benétigte Gréf3en durch Abmess

a) A(4,5]2), B (3,513,5), C(-4,5]2), D (3,5/0,5)
b) A (-2,5]1), B (-4,5|-0,5), C(-2,5|-3), D (5
o) A(2|-3),B (5]-2,5), C(2]0), D (-1]-2,5)

Flacheninhalt
Deltoid

Den Flacheninhalt
eines Deltoids kann
man wie folgt berechnen:

_e-f
A==
allgemein:

_ Diagonale 1- Diagonale 2
- 2

Konstruktion
Deltoid

Beginne mit der
Diagonale e.

Schlage dannaundb
mit dem Zirkel ab.

[

2544 1] i suchte Diagonale des Deltoids.

H2 b) A=129,2 m2 ) A=6768 mm?
f=9,5m e =94 mm
e=? f=2?

KNOBELAUFGABE SR
i1 Gilt die Formel fiir den Flacheninhalt des Deltoids auch fiir

H4
a) das Quadrat? b) das Rechteck?
.. . U teil, S. 4
Begriindet eure Entscheidung. ~ Ubungsteil, 5. 43
— Cyber Homework 9

13
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Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion

T8 Flacheninhalt der Raute

Beschrifte die abgebildeten Rauten und

v2  berechne jeweils ihren Flacheninhalt.

® Hinweis: Bestimme benétigte GréBen durch Abmessen! enigylt von
zwei Arten
a b

n konnen

R CN

dcheninhalt
aute (Rhombus)

1. Raute als
Parallelogramm:

A=a-h,
2. Raute als Deltoid:

Beschrifte die abgebildeten Rauten und
H1  berechne jeweils ihren Flacheninhalt auf zwei verschiedene A

a) b)

13

—ef
A= 2

Beschriftung
Raute (Rhombus)

Eckpunkte:
beschriftet mit A, B, C, D
entgegen dem

a)a=5cm b) a=6,3cm .5 cm Q’ Uhrzeigersinn.
7cm

o =70° =
............................................................ L7 | s

Berechne die fehlenden Angaben be§ chrifte.t mit a, dg alle
Hinweis: Runde deine Ergebnisse a ! Q seiten gleich lang sind.
\ D a C

Konstruiere die angegebenen Rauten und

1 berechne jeweils Umfang und Flicheninha
13

H2
H3
13

ul A [cm?] :
d i h
9,4 al'a
|
15,6 o
34 49
12 Interessant
65 # hashtag
19
2430 Kreu
? wahr  falsch
H4
13 O O
ute sind stets gleich lang. O O
Mit der Raute-Taste
c) Die Diagonalen einer Raute stehen O O kennzeichnet man
immer in einem 90°-Winkel aufeinander. Schlagwérter in sozialen
d) Die Diagonalen schneiden einander O O Netzwerken.

genau in der Mitte.

— Ubungsteil, S. 44
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Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion

Flacheninhalt des Trapezes (1)

Findet eine Formel fiir die Berechnung des Flacheninhalts RR

w1 eines Trapezes mit Hilfe der Skizzen unten.
H4

Vergleicht eure Uberlegungen mit denen anderer Gruppen.
DCC

Beschriftung
des Trapezes

Trapeze beschriftet man
blicherweise wie folgt:

Beschrifte die abgebildeten Trapeze
o und berechne jeweils ihren Flacheninhalt.
Tipp: Zeichne jeweils eine Hohe ein!

Bestimme benétigte GréBen durch Abmessen! Eckpunkte:

beschriftet mit A, B, C, D
entgegen dem
Uhrzeigersinn.

Die parallelen Seiten wahlt
man als AB und als CD.

a)

Seiten:
................................................................ beschriftet mit a, b, c, d

Zeichne die angegebenen Trapeze ausgehend vom

Hl in das abgebildete Koordinatensyst Eckpunkt A entgegen

H2
* und berechne jeweils den Fla dem Uhrzeigersinn.

a) A(2,511),B(5]1),C(413),D(
b) A(-3,5]-1), B(-2|-1),C (5
o) A(-2,5]-2), B (-2,5]-3)
d) A(310), B (3]-1,5), C (4,

Hohe:
h wird zwischen den

parallelen Seiten a und c
eingezeichnet.

Interessant

Trapezmuskeln

784N

... sind die Muskeln im
oberen Riickenbereich.

— Ubungsteil, S. 45
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Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion

Flacheninhalt des Trapezes (2)

Berechne jeweils den Umfang und den Flicheninhalt

cle
#2  der angegebenen Trapeze (alle MaBangaben in cm, gerundet).

®  Hinweis: Die Seiten a und c sind parallel zueinander! g .
t

b C d h o zen
berechnen kénnen

a) 4 3,5 1 2,5 2,5 78°

b) 5,5 2,7 3,6 3 2,7 62°

9] 7,2 6 2,5 6,6 5.8 61°

d) 6 4,8 3,2 4,5 4.4 78°

e) 8,5 6,9 4] 5.7 5.7

shraufgaben
osen konnen

=> Trapeze sicher
konstruieren konnen

Wissen .

Flacheninhalt Trapez

Die Flache eines Trapezes
kann man wie folgt

Konstruiere die Trapeze aus Aufgabe 264 und
"2 bestimme jeweils die Langen ihrer Diagonalen e und f.

berechnen:
da/ b @+9-h
. A=
/A /ﬁ a, C ... parallele Seiten
a h ... Hohe des Trapezes

Umfang Trapez

Der Umfang ist die
Summe der Seitenldangen:

H1

2 a) A=25cm? 9 A= u=a+b+c+d
a=7cm
c=3cm
=? .
=3 h Tipp
b) A =3 mm?

Zeichne mit
gespitztem
Bleistift!

|4

b)

— Ubungsteil, S. 46
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Bestimme jeweils den Flacheninhalt der abgebildeten Figuren.

H1 . . M .
H2 Vergleiche deine Losungswege mit anderen.
13

Ay

1| ¢

_—

b)
d)

L fiir den Flacheninhalt

jsungswege mit anderen.

Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion

/usammengesetzte Flachen

ziel
c halte
iner
nd Vielecke
urch Zerlegen
timmen kénnen

Wissen

Figuren zerlegen

Jede Aufgabe auf
dieser Seite kann auf
verschiedene Weisen
gelost werden.
Durch geschicktes
Zerlegen kann man
die Rechnungen oft
einfach halten.

Teilflachen beschriften

Behalte die Ubersicht,
indem du die Teilflichen
der Figur mit A1, Az, As, ...
beschriftest.

Tipp
Erganzen

Manchmal ist es einfacher,
eine Figur auf eine
groBere Figur zu ergdnzen
anstatt sie in kleinere
Teilflachen zu zerlegen.

Beispiel:

A=A-A

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen 2+ ~ite 175).
Kreuze an, was du noch iben mochtest.

Dreiecke
Lése die Aufgaben zu Dreiecken.
Fﬁ a) Gegeben ist ein Dreieck mita=6cm,b=5cmund c =$1.

v

Die Hohe hy, betragt 5,5 cm.
Berechne Umfang und Flacheninhalt des Dreiecks.
Konstruiere das Dreieck.

b) Von einem Dreieck kennt man den Flacheninhalt (A = 16,
und eine Hohe (h. = 4,6 cm).
Berechne die Lange der Seite c.

Vierecke

Berechne jeweils Umfang und Flicheninhalt

2 der angegebenen Figuren. (Angaben gerundet

a) Parallelogramm
Seitenlangen:a=6cm,b=4cm
Hohen: h, =3,5cm, h, =5,25 cm

b) Deltoid
Seitenldngen:a=2,6 cm,b=5,7c
Diagonalen: e =6,8 cm, f=4,2cm

Von einem Trapez mit Flichenj

i1 die Langen der parallelen Sei

13

Berechne die Lange der

i1 und eine Formel fiir

13

10
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Einfuhrung, Rechenregeln,

Anwendung

arm-up

Einflihrung
Potenzen 69

English Corner 70
Technik-Labor 70

F2 Potenzen von
positiven Zahlen 71

“Schicke Aiese
Nachvidat 10

F3 Potenzen von
negativen Zahlen 72

F4 Rechenregeln
bei gleicher Basis 73

F5 Rechenregeln

bei gleichem
Was stelt Exponenten 74
Aevn Aol A a ‘ F6 Potenzen
L potenzieren 75
g‘_g_ F7 Verbindung
( mit Grund-
&@ = rechnungsarten 76
& F8 Zehnerpotenzen 77
F9 Gleitkomma-
darstellung 78
Schaut euch den Comi F10Anwendung 79
12 Lést dann die Aufgaben. Checkpoint 80

H4

|
11

(2)inder 2. Runde ? (3)in der 3. Runde?

c) Habtihr mal eine Nachricht erhalten,
die ihr an viele®ersonen weitergeben solltet?
Was habt ihr damit gemacht?

Sprecht dariiber in der Klasse.

d) Was wiirdet ihr als Pirat in die Flaschenpost schreiben?
Vergleicht euren Vorschlag mit anderen.
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Multiplizieren und Dividieren
Rechne im Kopf.

H2

v 18-10=__ 6,31-10 =
75-10=____ 172-10 =
91-100=__ 482,16 - 100 =
23-100=__ 37,2-100 =
384-100=__ 0,78 -1000 =
40-1000=__ 57108 - 1000 =

Rechenregeln
Rechne ohne Taschenrechner.

H2
T a20-(5+3)-2=

b)8:2+5-(7-1)=

Bruchzahlen multiplizieren
Rechne im Kopf.

(=)
~
1

o
N
v W= vijw uijw

e o)
U J[G NI NRENIEN

—_
=

2-(-6)=_____
6-(-3)=____
(-4)-(-5=___
-1-8=_
(-5)-(-5)=____

So multiplizierst
du richtig:

Zdhler mal Zdhler,

-7)-3=___
(-4) (-6)=
5.(-=__
(-9)- (-=___
8-(-7)=____

68
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Potenzen — Einfiihrung, Rechenregeln, Anwendung
m Einfuhrung Potenzen

Schreibe die Serienmultiplikationen mit Hilfe

H1 der Potenzschreibweise verkiirzt an.

) 6-6-6-6-6=_6" &4-4:-4=__ ultiplikation
b)2-2-2-2=_ f)5:5:-5:5-5=___ en
09-9=__ Q7-7-7-7=____ riffe, Sprech- und

reibweise bei
otenzen kennen

d8-8-8-8-8-8=__ m10.10.10=4'

Schreibe die angegebenen Potenzen als Serienmultiplikationen an

1 und berechne ihren Wert.
"
11

Wissen

3

ab)) i . a) = 2:2:3 =512 Potenzen — Schreibweise
Multipliziert man die

c) 92 NR: 64 - 2 gleiche Zahl mehrmals

d) 73 512 mit sich selbst, kann

e) 103 T man diese (oft lange)

- Rechnung auch verkiirzt

ne 9) 8° h) 2¢ 43 als Potenz anschreiben:

Gegeben ist die Potenz 32.

1 Beantworte die Fragen dazu.
11

Beispiel:
3-3-3-3=34

a) Wie lautet der Exponent der Potenz Du sprichst: ,3 hoch 4

b) Wie lautet die Basis der Potenz?
c) Wie lautet der Wert der Po
d) Haben 32 und 23 den gleiche

Potenzen — Begriffe
Eine Potenz besteht aus
Basis (Grundzahl) und
Exponent (Hochzahl).

Exponent
Basis /
~ 24

Berechne den Wert der ang

H2

Ha Was fallt dir auf?
Besprich deine Beobach

——

Potenz

a) 12 b) 13 d) 02 e) 0*
________________________________________________________________________________________________ Inferessant
Berechne den We n Potenzen. Wortherkunft und
Ffz‘ Was fillt g Bedeutung
htungen mit anderen. Das lateinische Wort
a) 41 0 9 d) 151 e) 258" Lpotentia” bedeutet
- - - - Vermdgen, Macht".
Be angegebenen Potenzen Als , potenten” Gegner

bezeichnet man
zum Beispiel einen
Jleistungsfdhigen” Gegner.

EE

b) 2 L.Omnipotent” wiederum
o 9° f) 106 i) 133 bedeutet , allmdchtig".
d) 57 g) 84 j) 284
e) 36 h) 252 k) 197

— Ubungsteil, S. 49
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English Corner

Express each of the following terms in exponential notation.

H1

1 a) 4x4x4= ) 9x9x9x9x9=
b)2x2x2x2=___ d)15x15=___

Find the correct exponential notations.

H1
' a) The baseis 6, the exponentis2. exponential notation

b) The exponent is 3, the base is 8. nzschreibweise
c) Exponent and base are both 5. i base ...
. Basis

Find the correct exponential notations. " exponent ...

" 2) three raised to the second power b .Y : Exponent
b) five raised to the third power 1l " power..
¢) ten raised to the sixth power . Kraft, Potenz

d) two raised to the eighth power

We call 36 the standard form of 62.
A1 Mark up: What is the standard form of 7

11
Ll 37 b7x7 149 114

Die Excel-Tabelle rechnet ‘

#1 in eine Dezimalzahl u

11

=> Ein Excel-Arbeitsblatt
mit weiteren Aufgaben
findet ihr in der e-zone,
Klasse 3 - F.

wird mit ihrem Wert multipliziert.
das Beispiel von oben fort:

+ =5
+ =5
+ =5

b) Wie schreibt man Zehn als Binarzahl?
Vergleicht eure Ergebnisse mit andere Gruppen.

c) Jede Stelle einer Bindrzahl nennt man ein Bit.
Die Binarzahl in der Excel-Tabelle hat also 4 Bit.
Wie lautet die groBte Zahl, die man mit 4 Bit darstellen kann?
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Potenzen — Einfiihrung, Rechenregeln, Anwendung

Potenzen von positiven Zahlen

Berechne den Wert der Potenzen.

" a) 6,42 b) 0,93 0) 1,922 d) 0,044

Gib zuerst Schranken fiir das Ergebnis an. (o schrelb

— schreibe

2 Dann erst berechne den exakten Wert. ich, wennach infache Schranken
a) 3,82 etwas mi )n Potenzen
b) 6.22 3,8: Schranken =9 ) angeben kénnen
5 : '52 + =16 = Potenzen von
- X (R Bruchzahlen
d) 0,72 38" = 14,44 berechnen kénnen
e) 8,52
f) 4,32 9) 792 h) 2,42

Wissen

Schranken berechnen

Rechne fiir die

untere Schranke mit
abgerundeten Zahlen, fiir
die obere Schranke mit
aufgerundeten Zahlen.

Kai macht immer den gleichen Fehler.

H2
H4
11

24 = 48 517 = 102 ¢

a) Lose die Aufgaben selbst richtig.

b) Beschreibe, was Kai falsch macht.

Bruchzahlen
potenzieren

c) Erklare Kai in einer Kurznachricht,
wie er die Aufgaben richtig l6sen ka
Man potenziert eine
Bruchzahl, indem man
jeweils den Zahler und
den Nenner potenziert.

KNOBELAUFGABE

i Basis finden

Die Basis der abgebildeten P
Wie hat sie gelautet?
Probiere mit dem Taschenrf s, @ B (F)=73=717"

Beschreibe deine Strateqie —

Beispiel:

L Interessant
Quadrieren
Schreibe n mit Hilfe Anstatt ,,hoch 2" sagt man
o auch ,zum Quadrat”.
Cop2.2.2 $3.2.3.3.3_ Beispiele:
7°7°7°7°7° , B
111 1 11 52 ....5zum Quadrat
I TR - — 92 ...,9 zum Quadrat”
101 1.1 1.1 1_
)3 332372735 auf Englisch:
................................................................................................ (square ... Quadrat)
benen Potenzen als Serienmultiplikationen an 52 .. ,5squared"”
1 und berechne ihren Wert. 92 ...,9 squared”
11 2\3 1\4 3)\3 2\2
2 (3) 9 (5) o (3) 0 (%)
5\2 2\2 1\4 7\3
b (3) d (3) N (3) h) (35)

— Ubungsteil, S. 50
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Potenzen — Einfiihrung, Rechenregeln, Anwendung
Potenzen von negativen Zahlen
Schreibe die angegebenen Potenzen als Serienmultiplikationen an

12 und berechne ihren Wert.

11

cle

geln
nvon
Zahlen
begriinden und
den kénnen

Was fallt dir beziiglich der Vorzeichen in den Ergebnissen auf?

a) (-3)? b) (-5)2 0 (=7)? d) (-6)'
(-3 (-5)° (-7)
(=3)* (=5)* (=7)*

Erklart die Vorzeichenregel von Potenzen mit negativer Basis R

H3 anhand der abgebildeten Rechnungen.
11

einfachen Potenzen
von Variablen arbeiten
konnen

(~1)t= (1) (1) - (1) (1) =1

+ +

Wissen

Vorzeichenregel
fiir Potenzen von
negativen Zahlen

(-1)s= (1) - (1) - (=1)-(=1) - (1) = -1

Potenziert man eine
negative Zahl, so

kann das Ergebnis
positiv oder negativ sein.

Berechne den Wert der Potenzen im Kopf.

H2

D= — 0= Welches Vorzeichen
(-n8¢=____ -13=_ gesetzt werden muss,
............................................................... hangt dabei vom

Setze < oder > ein. Exponenten ab:

CoesrOo0 (-8)y° () 0
—D4 O 0 (-0,5)12 Q

Welches Ergebnis passt zu we

12 Verbinde die richtigen Ausdrii

11

Exponent gerade:
Ergebnis ist positiv (+).

Exponent ungerade:
Ergebnis ist negativ (-).

Beispiele:

(&8 [ 2 e ][] |2
O O O O (_5)3 =-125
-64 -9 T,‘pp
.................. S -42 und (_4)2
" e Aufgabe 302. Diese beiden Ausdriicke
1t zum Lésen. ergeben nicht das Gleiche!

iteinander.

Variablen potenzieren Es gilt:
.......................................... ist genau wie Zahlen | 42=—(4-4)=-16 aber
Setze = ode potenzieren: -
(-4)2=(-4)-(-4) =416

B(rar () -al (=x)3 = (%) - (-X) - (-X) =

12

10 O (-x)1°
(-b)* C b* -p? (O p-3
2( (0?2 5-x()xs
(-0 O -x3 ye O (-y)®

— Ubungsteil, S. 51
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Potenzen — Einfiihrung, Rechenregeln, Anwendung

Jd| Rechenregeln bei gleicher Basis

Anja hat die Aufgabe 22 - 23 = 25 mit Hilfe SR
H2 der Regel x2 - x® = x2*b gelost.

c
11

on Potenzen
t gleicher Basis
egriinden und

anwenden konnen

22 -221% |=]271"%|= (27 '

a) Beschreibt Anjas Rechenweg.

b) Lost die Aufgabe 54 - 52 mit Hilfe der angegebenen Regel. => Rechnungen mit den
Exponenten 1 oder O

c) Lost die Aufgabe a2 - a2 mit Hilfe der angegebenen Regg __ !
- Losen kénnen

Vereinfache die Rechnungen.

e 22 (-2)= Wissen .
6.75 = -Q)4.(-8)2 =

75T (-8)*-(-8) Multiplikation
23.23= -1D>-CN°=— von Potenzen
164-163=___ X4-x2=__ mit gleicher Basis
547-544=__ X-x8=__ Es gilt:
______________________________________________________________________________ X2 - Xb = Xa"'b

Yoko hat die folgende Aufgabe falsch g Beispiel:

H2

H4 87.83 =810

Correr = s —

= Division

von Potenzen

Lose die Aufgabe selbst richtig mit gleicher Basis

ihren Fehler in Form einer Kurz

Es gilt:
Pedro hat die Aufgabe 56 : X2 :xP=xa-b
H2 der Regel x? : x? = x2-® gelc Beispiel:
: —
hoch1

1 als Exponent andert den
Wert einer Zahl nicht.

Esgilt:a'=a
Beispiel: 141 =14
hoch O

> mit Hilfe der angegebenen Regel. Eine Potenz mit Exponent
------------------------------------------------------------------------------------------- O hat immer den Wert 1.

it Hilfe der angegebenen Regel.

Vereinfa 1 Esgilt:a%=1
voe3:62=_6" (-5)8:(-5)3=__ Beispiel: 27° = 1
g0 g7= 7272 -
52:52= (-6)2:(-6)7=___
045:042=__ X2:x4=_
983:98=__ x3:x2=__

— Ubungsteil, S. 52
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E Rechenregeln bei gleichem Exponenten

110} Julia hat die Aufgabe 52-32=(5- mit Hilfe
EFNY] Julia hat di fgabe 52 - 32 = (5 - 3)2 mit Hilf

E der Regel a* - b* = (a - b)* gelost.

11
12

Faktoren
darf man

2

5‘“.3 = $63-3

P von Potenzen
5131853 | = L eichem
onenten
begriinden und
anwenden kénnen

2

(s:3) =15

h

a) Beschreibt Julias Rechenweg.
b) Lost die Aufgabe 62 - 42 mit Hilfe der angegebenen Regel.

c) Lost die Aufgabe a3 - b3 mit Hilfe der angegebenen Regel. 135eh .
......................................................................................... Multiplikation
Vereinfache die Rechnungen. von Potenzen mit

H2 gleichem Exponenten

11 54.24=— 23.53.43: .
32 . 62 = 72 . 02 . 32 - ES gllt:
(-4)3 - 23 a*-b*=(a- by
- Beispiel:
06°-25=__
42.52=202=400
103-2513=__

Division
von Potenzen mit
gleichem Exponenten

Es gilt:

Vereinfache die Rechnungen so weit wie m
H2

11 a)63.52.54.23
b)82.32.64.63 a)

a*:b*=(a: b)*
c) 27-93.47.95 Beispiel:
d) 156 - 46 - 234 23 207:52-42-16
e) (_5)2. (_8)2. 63.92. 651 1h0ch

2. 3.(=7)3. 4,
0 05%-08%-(-2)*-09 Eine Potenz mit Basis 1
............................................................................................... hat |mmer den Wert ‘I-

== Es gilt: 1* =1

i Fihre eine Pr Wert der linken Seite Beispiel: 18 = 1
mit dem We leichst. ' -
a) 10%2:52= 0 hoch
b) 92: SCIT:,’ rechte Sfrrc Eine Potenz mit Basis O

: 5% = | (10:9) hat immer den Wert O.

9 24 100: 25| = (@)
o) 48 - Esqilt: 0x=0 (x#0)
€ 122 67= 4 = 4 / Beispiel: 0> =0

Finde den Fehler!
H2
4 Lose die Aufgabe richtig und

) 4 3 3 _ 6 . .
schreibe Patrick, worauf er Xy = (x. Y) £ 1) — Ubungsteil, S. 53
beim nachsten Mal achten soll. % — Cyber Homework 11
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Potenzen — Einfiihrung, Rechenregeln, Anwendung

Potenzen potenzieren

Anna hat die Aufgabe (73)2 mit Hilfe R
2 der Regel (x?)° = x2° gelost.

@) =G = G7R -G

3.2 _ o6 .
=|# =7 enden kénnen

a) Beschreibt Annas Rechenweg.

b) Lost die Aufgabe (62)° mit Hilfe der angegebenen Regel.

Wissen .

Potenzen
..................................................................................... . potenzieren
Luca behauptet: RR Potenziert man eine

H4 . .
L (33)4und (342 sind das Gleiche. Potenz mit einem

Die Hochzahlen kann man einfach vertauschen.” weiteren Exponenten,
werden die beiden

Exponenten multipliziert.

c) Lost die Aufgabe (a#)® mit Hilfe der angegebenen Regel

Stimmt Lucas Aussage?
Begriindet eure Entscheidung mit drei weiteren

.......................................................................................... Es gilt:

Vereinfache die Rechnungen. (x?)b = x2'b

Toa) (643 = Beispiel:
b) (82)5=— (103)4=‘|03-4=£
0 (23)3=__

............................................ Interessant

Vereinfache die Rechnungen.

H2

1 a_) (-35)3 = i

Term

Ein ,Term" bezeichnet

b) (=2%)P=___ einen sinnvollen,
o (-8Y=__ mathematischen Ausdruck.
d_) (-123)3 = Ein Term kann zum

Beispiel eine Zahl oder
Variable sein, aber auch
eine ganze Rechnung.

Vereinfache die Rechnunge
H2 Dann berechne ihr,

a) (4%)?
b) (73)?

aschenrechner.

e) (-0.7%)? 5 ist ein Term

f) (-2,15)2 x ist ein Term

5+ x? ist ein Term
(3%)° ist ein Term

Beispiele:

o @)= e (-a)*=__

d b3)+=_ f) (-b3=___

Bestimme jeweils den Wert von x.

£y a) (62)x=6"0 ©) (493 =4° o) (a%)* = a%2
X = X = X =

b) (5%)3 = 57 d) (97 =1 f (y)4=ys
X=__ X = X =

— Ubungsteil, S. 54
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Potenzen — Einfiihrung, Rechenregeln, Anwendung

Verbindung mit Grundrechnungsarten

Lése die Aufgaben ohne Taschenrechner.

cle

7 a)26-32-2 fodr g k in die
b) 2-52+50 26-%- R T Ich schreibe die eln
c) (23-19)3:2 26-9.2 = ; " ordnen
3. . T
D 27:4+9:3 heit beim
e) 15+92-75:5 26 - 18 =28 gsen verketteter
f) 34-24):33 Rechnungen gewinnen

g) 4- (82 -59)? - 102

h) (11-22)2 + (58 - 14) : 11

) 70-(100 - 92) -2

j) 32-(62-4-8)-56:(42-9)

Lése die Aufgaben ohne Taschenrechner.

H2

T a) (-4)2-20

b) -18 +62:3

0 -52-(6-10)-15
d) 2-8)2:(-2)?

Vorrangregeln

Das Potenzieren kommt
in der Reihenfolge

der Rechenarten nach
den Klammern und vor
den Punktrechnungen:

1. Klammern
2. Potenzieren

3. Punktrechnungen
(-und:)

4. Strichrechnungen

Vereinfache die Ausdriicke zuerst.

12 Dann l6se die Rechnungen mit degg Ta

53.56 (+und -)
A g s _
<z 5. von links nach rechts
42.43
b) =3

) 2 Interessant

Rechenarten
dritter Stufe

Neben den Rechenarten
erster Stufe (+, -) und
den Rechenarten zweiter

83.85
c) 82.86

Lése die Aufgaben ohne

2
:"1 a) 32.224 42

60 - 56

Rechne
Schritt
fiir

b) &2:2-72 Schritt! _
14 +32 _ Stufe (-, :) hast du mit
- M\ H u
o 2:42-3 4 \‘m)j"j dem ,Potenzieren” nun

auch eine Rechenart
dritter Stufe kennen-
gelernt. Eine weitere
Rechenart dritter Stufe,
das Wurzelziehen, wirst
du in Kapitel K lernen.

— Ubungsteil, S. 55
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Potenzen — Einfiihrung, Rechenregeln, Anwendung

/Zehnerpotenzen

Setzt die Reihe fort und beschreibt eure Beobachtungen. R R

H1

Ha 10=10=10"
100=10-10 =102

1000=10-10-10=

10 000 =

Du sprichst:
10 = ,,zehn hoch 1"
100 = ,zehn hoch 2"

chtigsten dekadischen
inheiten kennen

Schreibe die Zahlen in Ziffernschreibweise an.

H1

a2 23108 0 97-106 e) 8-103
b) 6 -102 d) 4-10° f) 12-10*

Schreibe die Zahlen mit Hilfe von Zehnerpotenzen

H1

Wissen

Potenzschreibweise

Die Potenzschreibweise
verwendest du, um groBe
Zahlen kiirzer anschreiben
zu konnen.

11 a) 65000 d) 80 ..
- - Beispiel:
b) 300 € 90000 47 000 = 47 - 1000
) 13000 000 f) 4200 - 4710
Ziffern- Potenz-

Schreibe die Zahlen zuerst in Ziffernsch
#1 und dann mit Hilfe von Zehnerpotenze

11
a) 4 Millionen
b) 12 Milliarden
c) 95 Tausend

schreibweise schreibweise

Interessant

Namen
dekadischer Einheiten

10" Deka (Zehn)
102 Hekto (Hundert)

. 10@ 103 103 Kilo (Tausend)

Setze die fehlenden Zahle

H3

Toa) 7-104=70_ .103

b)6-107=____ - -108 = -108 10® Mega (Million)
0 2-105=__ .10°=  .10° 102 Giga (Milliarde)
d) 5-108= ) 16-10°=___ -108 10" Tera (Billion)
e 3- m14-102 = -103
8- m 75-107 = -10°
09 0)28-105 = -108
h) p)39-10*=___ -10¢

Lisa Aufgabe 7000 - 400 SRR

i1 unterschi 3

i
Lisa: 7000 -400 = 2 800 000 Nele: 7 10”4-10"= 28 -10°

a) Findet Vor- und Nachteile der beiden Methoden.
Besprecht eure Ergebnisse mit anderen.

b) Lést die Aufgabe 35 000 000 - 20 000 auf beide Arten.
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Potenzen — Einfiihrung, Rechenregeln, Anwendung
E Gleitkommadarstellung

Schreibe die Zahlen in Ziffernschreibweise an.

" a) 4,25-103
b) 1,8 - 10° a) 425 10°= 4250
) 9,04 -102
d) 7106-106  f) 8,41-10° h) 6,9 - 108
e) 5,3-10% g) 3,6651-10° i) 2,58-103

Schreibe die Zahlen in Gleitkommadarstellung an.

H1 roBe Zahlen lassen

1252700 ) p sich durch die
b) 16 000 dl 52700 = 5127 197 Gleitkommadarstellung
) 2682 000 einfachgr und kiirzer
- anschreiben.
d) 821 f) 722 000 h) 95
— - 420000=4,2-10°
e) 4610 g) 3500 i) 81400 —

Mantisse

EEX Lies den Text iiber GPS-Satelliten und lose die A

H3

i1 GPS-Satelliten
Das Global Positioning System (GPS) besteht
Sie fliegen etwa 2 - 104 km (iber der Erdober,
Die Erde selbst hat einen Radius von 6,36 -
einen Umfang von 4 - 104 km.

Die Bahn der Satelliten um die Er
Mit einer Geschwindigkeit von 1,4
ein Satellit fiir eine Umrundung 12

Die Mantisse ist dabei
groBer oder gleich 1
und kleiner als 10.

Technische Schreibweise

In Physik, Chemie und
Technik haben sich

vor allem die Exponenten
3,6,09, ... bewahrt:

42853 m=42,853-103m
a) Schreibe die folgenden Werteg

(1) Erdradius 4) es Satellit

r
(2) Umfang der Erde  (5) en I”TC C'S'SJMT
. . Global Positioning
(3) Hohe des Satelliten System (GPS)
b) Beantworte die Fragen.
(1) Wie oft umkrei rde in einer Woche?

(2) Wie vi ellit in einer Woche zurtick?

Schreibe die er Schreibweise an.
H1

it a) 752

Verwende nur
Zehnerpotenzen
in 3er-Schritten:
103, 10¢, 107, ...

Das GPS gibt es seit 1985.
Anfangs wurde es nur von
der US-Armee genutzt.
Im Mai 2000 wurde die
Nutzung fir alle frei-
gegeben. Heute arbeiten
Navigationssysteme und

00 =752,4 -10°
0 592 35400 000 000
d) 604 000 a) 26 890

e) 54 800 000 h) 832740 000

FORSCHE WEITER ;

«’ Handys auf der ganzen
H5 FLO/SCI/ENG WV Welt mit diesem System.

Was bedeuten die Einstellungen FLO, SCl und ENG bei Taschenrechnern? )
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Potenzen — Einfiihrung, Rechenregeln, Anwendung
Anwendung

Lest den unten stehenden Artikel iiber Silvester ,2017/18". SR
2 Lost dann die Aufgaben dazu.
11

SILVESTER 2017/18

Die kommende Silvesternacht 2017/18 libertragenen Datenvolumen vo

wird fiir Osterreichs Mobilfunknetze 11 Millionen Gigabyte in dgn Stun
eine besondere Belastungsprobe. rund um den Jahreswec’as ei
[...]1 Die Mobilfunkindustrie schatzt Steigerung von rund 110 eg

auf Basis der Entwicklung der dem Vorjahr entspricht.
letzten Monate mit einem mobil

(Quelle: Forum Mobilkommunikation [www.fmk.at])
a) Kreuzt an: Von welcher Datenmenge wird in dem Artik
1 11-10° Byte 1 11-10" Byte 1 11-1078 Rute

b) Gebt die Datenmenge 11 000 000 Gigabyte (GB e
Einheiten Terabyte (TB), Megabyte (MB) und Kil
Tipp: Die abgebildete Grafik hilft euch beim U

Byte Kilobyte Megabyte Gigabyte Ter
~__ ¥ ~__ Y
-1000 -1000 -1000 -1000

c) Wie hoch war das Datenvolumen im

d) FORSCHT WEITER:
Wie hoch sind die aktuellenyDate

H3

i1 In Osterreich sind rund 20 O
Mobilfunkstationen (Sende
(Quelle: Wikipedia, Stand 2016)

Rechne mit 1 000,- € J

H1
H2
iy j inuten.” (Quelle: Wikipedia)
en das in etwa pro Person und Jahr?
b) das in etwa pro Person und Tag?
it 100 Tagen pro Jahr. Danach rechne genauer.
FERMI-

i1 Verkaufte

Wie viele Handys werden pro Tag ...
a) in Osterreich b) in deinem Bundesland ¢) in deiner Stadt

... verkauft? Wie viel Geld wird dabei umgesetzt?
Tipp: Hinweise zum Lésen von Fermi-Aufgaben
findest du im Wissenskasten rechts!

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil

Fermi-Aufgaben

...sind Aufgaben, bei denen
es keine exakten Angaben
und Lésungen gibt.

Beispiel:

Wie schwer sind
789 Menschen?

Uberschlag nach Fermi:

1 Mensch wiegt 100 kg,
1000 Menschen gesamt;
Rechnung: 102 - 103 =10°
— Antwort:

ca. 100 000 kg

Interessant

Beruf:
Telekommunikations-
techniker/in

Bei diesem Beruf
reparierst, installierst
oder entwickelst du
elektronische Gerate
rund um das Thema
Telefonie und Internet.

Es gibt verschiedene
Ausbildungen:

- Lehrberuf

- mit Matura (HTL, ...)

- Studium (Universitat, ...)

— Ubungsteil, S. 58
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen 2+ ~ite 175).

Kreuze an, was du noch iben mochtest.

Potenzen bilden und berechnen

Berechne den Wert der angegebenen Potenzen ohne Taschenreg
H2

oAy er=_ ¢ 53=__

b)34=__ d(-92=__

Lése die Aufgaben.
H1
2 a) Berechne den Wert der Potenz 124

mit dem Taschenrechner.
b) Wie lautet die Basis der Potenz 72?

¢) Schreibe die Multiplikation als Potenz an: x - x -

Potenzen vereinfachen, Potenzen potenziere
Vereinfache die Potenzen.
r‘lz a) 32 . 35 d) 63 . 43

b) 0,453 - 0,452 e) (-2,5)

C) a4.a2.a3

Verbindung mit Grundrechn
Lése die Aufgaben ohne Tasc

H2

T a)35-32-(5-3)

H2
12

stellung, Anwendung

ernschreibweise
ehnerpotenzen an.

b) Zwolf Millionen c) Achtzig Milliarden

leitkommadarstellung an.

b) 2140 000 c) 620 000 000

Uberschlagen mit Hilfe von Zehnerpotenzen
H1

iz ,Am Samstag waren rund 10 000 Menschen im Einkaufszentrum."”
11

Wie viel Geld hat das Einkaufszentrum an diesem Tag in etwa umgesetzt?
Rechne pro Person mit 100 €.

80
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Binomische Formeln

/ Provleme in
Mathe?

ﬁ

Seufz

Abev Aas ist doch kindevletd
Wiv setzew die Zahlew glaatd

Schaut euch den Comi
Hl  Lost dann die Aufgaben.

12 3) Lost die

Ausmultiplizieren, Herausheben,

arm-up 82
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Rechnen mit negativen Zahlen, Vorrangregeln
Lése die angegebenen Rechnungen.

Yoo ae0- d) (-9) £56) -
b)35-(-63)=__ e) (4—&—
015-(-2)=__ f) (-8)-(-6

Lése die angegebenen Rechnungen.

H2

- a)5142-675-3-04)
b) (-290,5):2+0,8-(108,4 + 76,2)
c) (97,6 +62,25:0,25) - 1878 - 0,5

Bruchrechnen
Lése die angegebenen Rechnungen.

Lése die angegebenen Rechnungen.
#2 Kiirze, wenn moglich.

a) 2.0

11

5N

Rechnen mit Potenzen

Berechne den Wert der a jebg otenzen oh schenrechner.

5

c) 7x =21
“Variable ] Term

d) 8x-5
[J Variable [] Term

- d) (-2)°=

[1 Gleichung

[ Gleichung
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Rechnen mit Termen — Ausmultiplizieren, Herausheben, Binomische Formeln
Einfuhrung Terme

Bestimme jeweils den Koeffizienten der angegebenen Variablen. ZiCIC
H3
¢ Koeffizient | 2a+5b 8a-3b -5a-b a+4b 3a-3b ! 2grigisKoeffizient,
Lo , Binom und
...von a: 2 om kennen und
... von b: damit arbeiten kdnnen

' erte von Termen
...................................................................................... P erechnen kénnen
Berechne jeweils den Wert des Terms.

H2

12 X
3x 5x -4 -x+16 = +1 .
: Wissen B

X=2 6

Koeffizient
x =10 . . .

Die Vorzahl einer Variablen
X=-2 nennt man Koeffizient.

Beim Ausdruck 6x
zum Beispiel ist 6 der
Koeffizient der Variablen x.

Vereinfache, wenn moglich, zuerst den angegeb

2 Berechne dann jeweils den Wert des Terms.

a) Tx)=3-x+x-2-5
T3)=?

Arten von Termen

Monom:
eingliedriger Term

T(x) = 3x+2x-§ Beispiel: 4x?

Binom:
zweigliedriger Term
Beispiel: 4x2 + 5

T(3)= & 3 -
bl sk 3 Polynom:

mehrgliedriger Term
b) T(y)=y-8-2+y Beispiel: 4x2 - x + 2y + 5

=2
T(2) =7 Terme benennen

) T(2)=12-z+4+6, Beispiel:
T-1)=7? T00 = 2x + 3

d) T@) =a2+4-age+a g) T(c,d)=c+d-(-2)-d Man spricht:
T3)=7? T@3,3)=? .T von x ist gleich

zwei x plus drei."

e) T(a, b h) T(f, g)=13+f-g-2-5-f Beispiel:
T(1,5) 1(10,-2) =7
Ti(a,b)=a-b
T - ) T(rhs)=s+r-4+8+s Man spricht:
T(-1,2)=? T einsvonaundb
....................................................................................... ist g[eich a minus b."
Kreuze che Art von Term handelt es sich jeweils?
H1
t3 a3 X2 +4x-10 7b
Monom O O O O
Binom O O O O
Polynom O O O O

— Ubungsteil, S. 60
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Rechnen mit Termen — Ausmultiplizieren, Herausheben, Binomische Formeln
Zahlenfolgen

H1

Die Zeichnung zeigt eine Folge von Streichholzmustern. RR

H2 | — )

L

et e Muster

nd mit Hilfe
nfolgen
beschreiben kénnen

n=1 n=2

Die Zahl der bendtigten Streichhdélzer wird
durch die Formel T(n) = 3n + 1 beschrieben.

a) Ergdnzt die Zahlen in der Tabelle.

n: 1 2 3 4 5

Man erhalt eine
Zahlenfolge, wenn man

Streichholzer: 4

bei einem Term T(n) fiir

b) Erstellt eine Skizze fiir n = 7 und vergleicht die Anz

 der gezeichneten Holzer mit der berechneten Zahl.

ElZE] Die Zeichnung zeigt eine Folge von Streichholzm

WANAY,

n=1 n=2

a) Erganze die Zahlen in der Tab

n aufeinanderfolgende
Zahlen einsetzt.

Beispiel:

T(n)=2n+1
T(0) =1
T(1) =3
T2)=5
T3)=7

Variable n
Flr Folgen verwendet

n: 1 2

man Ublicherweise die
Variable n, weil man

Streichholzer: 3

natirliche Zahlen in den

b) Erstelle eine Skizze fiir n =
der gezeichneten Hoélzer,mi

c) Finde eine Formel fir

Die Zeichnung zeigt ej dratmustern.

a) Er irn=1bisn=10
an Quadraten.

KNOBELAUFGABE

it Musterfolge

Finde eine Musterfolge mit Quadraten
zu der Formel T(n) =3n + 1.

Vergleiche dein Ergebnis mit anderen.

fiir die Berechnung der angegebenen Folge.

Term einsetzt.

Interessant

Weitere Streichholzratsel

1, 1_C
Ct =1

— @ e o—

Welches Streichholz musst
du umlegen, damit die
Gleichung stimmt?

Ratsel mit
unterschiedlichsten
mathematischen
Aufgaben zum Knobeln
findest du im Internet.

— Ubungsteil, S. 61
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English Corner

When n = 3, evaluate the following expressions.

H2

2 a)12-n+4n c) 2n2+n-15
b)5n-(7n+1):2 d)(n®-n2-n)x4

Simplify the following expressions.
H2

2 a)t+15-2+5t
b) 3t+2t - (t+3)
O 12-t+3+12-4t+2 ‘ " vereinfache
)10t - (5+t-2t2+30) - 2 L x.

Malpunkt

§4x3...

© Ausdruck, Term

Find the value of 2p2 - q, if ...

H2

N g , Z :
? a)..p=3andg=2. L) 43

b)..p=Tandg=4. value ...
¢ Wert

Gib die gesuchte Zahl je

H1

2 a) die Zahl, die um 1 gréB Zahl, die 10-mal so grof ist wie p
b) die Zahl, die um 5 kleigs,i e Zahl, die halb so groB ist wie p

c) Addiere die Halfte einer Zahl und 7.
n einer Zahl. d) Ziehe 5 vom Drittel einer Zahl ab.

d) Von der Summe aus 8 und f
wird g subtrahiert.

e) Dividiere die Differenz von a und b durch 3.

f) Subtrahiere vom Produkt aus 9 und r
das Dreifache der Zahl s.

Zur Za 3 dazugezihlt und das Ergebnis mit v multipliziert.
H1
12 a) Schreibe den Term T(u, v) an.

b) Berechne den Wert des Terms T(u, v) fir
Mu=1,v=2 QDQu=-1,v=2 BRu=-1,v=-2

c) Welchen Wert muss man fiir u wahlen, damit das Ergebnis gleich null ist?
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Rechnen mit Termen — Ausmultiplizieren, Herausheben, Binomische Formeln

Terme addieren und subtrahieren

Finde (einfache) Terme zum Berechnen des Umfangs.
1 Berechne dann den Umfang fiir die angegebenen Werte.

12 a_) 3 b)

e Terme,
ammern,
und
rahieren kdnnen

. Lose die Klammern auf.

X

rme vereinfachen

. Ordne die Terme alpha-
betisch. Beginne jeweils
mit der hochsten Potenz.
(z.B.:x3=2x2+x+y2..)

Vereinfache die Terme so weit wie méglich. 3. F_asse zusammen, was
1> Fiihre jeweils die Probe fiir x = 1und y = 2 durch. sich zusammenfassen
a) 4x-(2+y) +x
Probe °
#x-Q+y)tx = —— 4. +1 Q

lasst. (z.B.: 2x + x ...)

—_—

= 3X

Klammern auflésen

& Achtung: Ein Minus vor
-2~y tX = + 1 Q einer Klammer dreht
Q die Rechenzeichen in
4X+X -y -2 = <{\ der Klammer um!
Q Beispiel:
Sx-y -2 \ X-(-2+X)=x+2-Xx

b) 2y - 3y -4x) +3 (2x+$3x)
) x+(y-3x)-2 (y-x)+ (2x - 6y) TIPP
d) 20 - (-2x + 3y) + 3y B-2y+x)+(1-x Ubersicht bewahren!

.............................................................................................. Schreibe deutlich und
Vereinfache die Ter it wi i achte auf die Form.

2 Fiihre jeweils Farben helfen dir dabei.
a) x2+4x - d) 4x2 - (8x — x?) + 2x3 - x

€) X+ X3 - x2 - (-3x +x2 - 4x3) 73‘/"5\-/"' AXq+ 3\/"
- 2 _ 2 — 2 3
D 1=06 =33 + dx =2+ x FX+2X -5+ 3 =
eit wie moglich a L2

Fiihre jewei
a) 3x2 - (4x +5y) +
b) (-2x+2) - (4z+x2-3y) + 2y + X - z + 3x?

0 =2y -(x+y)-(Bx2+y?) + (2x - 4y) - 2x2 +y3
d) 4x-1)+3y2-(2+x2-y) -4y +2x-(3x2-1)

€) 10 = x = (3x +y2 +2y) - y2 + (5x2 = 4) + 2y - 4x?

86 Erarbeitungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3
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Berechne jeweils den Wert des Terms fiira=3 und b = 5.

H2
Capr o2 0 212
a2 6 -2a 2-(a+2b)
b) 2-(a+b) d) 3b2 f) b-a

Berechne jeweils den Wert des Term:s fiir a =

H2 b

7oA 9 gy e -
b 555 d 5

Stefan behauptet: RR

H2
H4

12 y

XX _ _X

Ty Ty

Jakob glaubt ihm aber nicht.

a) Uberpriift Stefans Beha
indem ihr Werte fiir x un

b) Besprecht eure Ube

Rechnen mit Termen — Ausmultiplizieren, Herausheben, Binomische Formeln

Bruchterme

Von einem Bruchterm
spricht man, wenn im
Nenner eines Bruches
eine Variable vorkommt.

Beispiele: %

2y -4

Nenner ungleich O

Da man nicht durch O
dividieren kann, darf der
Nenner eines Bruches
niemals O sein.

Daher muss man bei
Bruchtermen manche
Werte fiir die Variable von
vornherein ausschlieBen.

Beispiel: %H x#0

Tipp
Briiche addieren
oder subtrahieren

Zuerst sucht man das
kleinste gemeinsame
Vielfache (kgV) der
Nenner, dann erweitert
man die Briiche.

Beispiel:

"3 -2
A N

1,1_3,2_5
2'3%6%6% 6

— Ubungsteil, S. 63
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Rechnen mit Termen — Ausmultiplizieren, Herausheben, Binomische Formeln

Klammern ausmultiplizieren

Multipliziere die Ausdriicke und ordne sie.

t3 a)3-b-a-4
b)a-2-5-b
) x-3-x-9 dy-2-x-y

a) 3:b-a-4 =

Multipliziere die Ausdriicke.

2 a) (%) (+2) d) a-(-b) Q) (-x)-2y- (-
b) 3-(-4a) e) c-(-30) h) 8a- (-2b) -
o (-a)-(-5) f) (-v) - (+3u) i) (-y)-( Vertauschungsgesetz

.............................................................................................. (Kommutativgesetz)
Laut dem Verteilungsgesetz gilt: (a+b)-c=a-c+b-c gilt bei der Addition:

Ha a) Priife das Gesetz anhand dieses Beispiels: (10 + 3) - a+tb=b+a

12

und bei der Multiplikation:
a-b=b-a

b) Luisa behauptet, dass sie das Gesetz beim Kopfrech
Wie meint sie das? Gib ein Beispiel dafiir an.

Laut dem Verteilungsgesetz gilt: (a-b)-c=a- Verteilungsgesetz

(Distributivgesetz)

H4
12 a) Priife das Gesetz anhand dieses Beispiels: (50 gilt bei der Multiplikation:

b) Stasa behauptet, dass sie das Gesetz bej

(@+b)-c=a-c+b-c
Wie meint sie das? Gib ein Beispiel dafii

und bei der Division:

Vereinfache die Terme durch Aus
n>  Fiihre jeweils die Probe fiir x = 2

Q) B+x -4 06-G3
b) (x-2)-5 d)4-

(@a+b):c=a:c+b:c

Grafische Darstellung
'''''''''''''''''''''''''''''''''''' Qe des Verteilungsgesetzes
Vereinfache die Terme durch A i } Q

—_— a b
g) (=3) - (4x - 2y?)

Y a) (a-5b)-3
b) (9x2 +2y) -7 h) (3a2 - 2ab) - (-6) c| a-c
D) (=x=5y)-(-x)

Y W (a+b)-c

) X, InteresSant
M&Q nteressan

o(C

o

eit wie moglich.

a) (3x+y).- 4 - (ax-3y)-3 =

(12x + 4y) - (6x-9y) =

e) (x2-x)-4+(@2x2+3)-3
3=+ 3x-y)-(-2) 12x - 6x + 4y + 9y
) (=x)-(2x+y) +(x-4y)-3 1 T
h) (-2y +4x) -y - (y?+2x)-2 6x + 13y

1@+ 4\\//- 63</+ 9\\//

— Ubungsteil, S. 64
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Extra: Geometrie-Raitsel

Finde jeweils einen Term zur Berechnung des Flicheninhalts bzw. des

"1 Vereinfache die Terme so weit wie moglich.
12

13 a) b)

y+3

2X y

Finde jeweils einen Term zur Berechnung des Flacheni
Hl Vereinfache die Terme so weit wie moglich.

b)

X

zur Berechnung des Flicheninhalts der eingefarbten Flache.
0 weit wie moglich und vergleiche mit anderen.

b) o)

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil
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Rechnen mit Termen — Ausmultiplizieren, Herausheben, Binomische Formeln

Herausheben

Hebe jeweils eine Zahl heraus.

Y a) 3x+6y b) 2x + 2y 0 6a+2b
d) 9a-6b
a  3x + 6y = e) 4x + 20y en konnen
3.X +3.2.y = f) 2x+10y +6z -4
g) 6a-3b+12c+18
3 (x+2y) h) 4r + 202 - 16t + 12u - 28

t die Umkehroperation
zum Ausmultiplizieren
von Klammern.

Was hat Emma beim Herausheben falsch gemacht?

2 ) Besprich deine Ausmultiplizieren:
2x +2 = 2(c+0) f Uberlegungen P :
b) Lose die Auf (@+b)-c=a-c+b-c
selbst richtig. Herausheben:
a-c+b-c=(@@+b)-c

Vorgehensweise
beim Herausheben

Suche gemeinsame
Faktoren, die in allen
Gliedern vorkommen.

Hebe jeweils eine Variable heraus.

t3 a) 3xy + 2y b) x2 - 2x [9)
....................................................... Beispiel:
Hebe jeweils (-1) heraus. 3ab +12a =

3a-b+3a-4=

£ a) -2x - 5y b) -3x -2y
3a-(b+4)

Hebe so viel wie méglich hera

H2
¥ 2) 15x2 - 6x Interessant
b) 8xy +2y? - 4y Buchstabenrechnen
¢) -55-10t - 5 ~60a%b + 20ab + 40b
399
H2
TR jes ) e
b) H ) 3o
c) 6X 4s + 8t '.) 6a - 9ab
2s2 - 6t 3a Francois Viete

.............................................................................................. (1540-1603)

FT0i] Finde den Fe verwendete als Erster

H2 _ Buchstaben fiir Variablen.
12 Beschreibe, was Felix*falsch gemacht hat. Er fiihrte damit das

Dann lose die Aufgabe selbst richtig. Buchstabenrechnen® ein

— Ubungsteil, S. 65
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Rechnen mit Termen — Ausmultiplizieren, Herausheben, Binomische Formeln

Binome miteinander multiplizieren

Multipliziere die Binome und ordne die Ergebnisse. Z[c/
1?2 Fiihre jeweils die Probe fiir x = 2 durch. ! o
o} iteinander
a) (x+5)-(x+2) d) 2x+3)-(x+1) ieren kénnen
b) (x+1) - (x +3) e) (4x+5) - (2x + 4) o
) (x+2)-(x+6) f) Bx+1)-(5x+2)

Y sen B

Binome miteinander
multiplizieren

1. Moglichkeit:
Binome kannst

du mit Hilfe des
Verteilungsgesetzes
ausmultiplizieren.

Multipliziere die Binome und ordne die Ergebnisse.

o Fiihre jeweils die Probe fiir x = 3 durch.

a) x+4)-(x-2)

(x+4) (x-2) = _Probe (3,.4). (3-2) =
7.1 =7

(x+4)-x - (x+4) 2 =
Beispiel:

(X +4x) - (2x + 8) = (@a-b)-(c+d)=
S~ 7 —

(@a-b)-c+(@-b)-d=
(ac - bc) + (ad — bd) =
ac - bc + ad - bd

X' +4x - 2x-8 =

¥+ 2x - 8 Probe 7,

2. Moglichkeit:

b) (x +3) - (x - 4) Multipliziere jedes Glied
N 1 5 des ersten Terms mit

9 &x+D-x-2) jedem Glied des zweiten

d) (x-2)-(x-4) : \ Terms, kurz:
............................................................... O, .Jedes mit jedem!"

Multipliziere die Binome un Q Beispiel:
H2
12 . - P
8) (2a+b)-(a+3b) S)gb) (@-b)-(c+d)=
b) (a-b)-(2b+4) (10 -3b) - (@ + 4b) ~
c) (7-2a)-(a+3b) g) (1-2a) - (a-7b) ac-bc+ad-bd
d) (4a+8)-(3a- h) (6a-4)-(b+6)
--------------------------------------------------------------------------------- Interessant
ETZ] Multiplizj die Ergebnisse.
s Grafische Darstellung
2 e) (x2=-2y) - (4x+y2+3) des Verteilungsgesetzes
f) 3x+5y3) - (x2-y2-2) fiir Binome
) (x2+3y?) - (x-6y*+1) a b
h) (5xy = 2y) - (x - 3y - 4) i
C a-c 'b-c
.............................................................................................. !
KNOBELAUFGAYY I
2 Bx+2y-z+2)-(x-4y) d a-d {b-d
a) Lose die angegebene Multiplikation.
Vergleiche deinen Lésungsweg mit anderen. (@+b)-(c+d)
b) Rechne mit einer Probe nach.

Wahle die Werte fiir x, y und z selbst.
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Rechnen mit Termen — Ausmultiplizieren, Herausheben, Binomische Formeln

Binomische Formeln

Lése die Aufgaben mit Hilfe der binomischen Formeln.

n2  Tipp: Kontrolliere, indem du die Binome ausmultiplizierst!
12 ormeln

a) (x+3)? 2 2 2 anwenden
(x+3) =x +2:x:3+3
=x't6x + 9
Probe:  (x+3) - (x+3) =
(x+3)x+(x+3) 3 = Jiese drei Rechnungen
kommen oft vor. Es ist
O +3x) + (3x +9) = praktisch, ihre Losung
auswendig zu kénnen:
X+ B + 9 1. binomische Formel:
(@a+b)2=a2+2ab+b?
b) (x +4)2 f) (x-3)2 2. binomische Formel:
o (m+5)? g) (@a-2)2 (a-b)2=a2-2ab+b2
d) 2p +1)2 h) 3y - 4)2 3. binomische Formel:
e) (5s +3)2 ) (4z - 8)2 (a+b)-(a-b)=a2-b2

Berechnung mit Hilfe
der binomischen Formeln

Anstatt zu rechnen, setzt
man in das Schema ein.

Lése die Aufgaben mit Hilfe der binomisc

H2 )2

12 Q (3a + 4)2 e_) (9 -
b) @b~ 3): ha- Beispiel:

0 (Ger2) (2 +5)? = 4x? + 20x + 25
d) (4d -7)2 h) (5 - . [(a+b)2= a2 +2ab + b?]

............................................ 4 [NR'a 2X — a2 = 4x2
Kann Sabine die Rechnung mi b.. 5 b2=25

in der binomischen Formeln (g 5 2ab=2-2x-5=20x]
G-2x)-(2x+2+3)
Was meinst du?

InteresSant

Grafische Darstellung
. der Formel (a + b)?
+ 10x + 25 = (x +5) a b

Y a) x2+10x

b)y?+4y+4 |
9z ) s2-16 ) 4t2+16t +16 a-b ' b® |b
d 4 9x2 - 6x +1 h)36-25p2 | [TTTTTTOT 7--=-1

1
I
|
KNOBELAUFG 32 ia-b |3
“4  Lisa behauptet: (-x )2 = (x + y)? i
I
a) Priife Lisas Aussage, indem du Werte fiir x und y einsetzt. '
b) Falls Lisas Aussage nach a) nicht widerlegt ist: (@ + b’

Versuche sie zu beweisen.

Tipp: Vielleicht kannst du (-1) herausheben ...
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Rechnen mit Termen — Ausmultiplizieren, Herausheben, Binomische Formeln

Anwendung

Eine Diplomkrankenschwester arbeitet Montag bis Mittwoch

ni jeweils 3 h Stunden. Am Samstag arbeitet sie 4 h Stunden.
i Die restlichen Tage der Woche hat sie frei.

a) Driicke ihre Wochenarbeitszeit mit einem Term T(x) aus.
b) Lose die Aufgabe fiir x = 3.

Ein Altenpfleger arbeitet Dienstag und Mittwoch jeweils 23&1
1 Samstag und Sonntag arbeitet er jeweils 3y Stunden.

' Die restlichen Tage der Woche hat er frei. Texte verstehen

Lies die Aufgaben so oft,
bis du sie in eigenen
Worten selbst erzdhlen
koénntest.

Hast du die Aufgabe erst

einmal gut verstanden,
_______________________________________________________________________ fallt die Lésung meist

Die Skizze zeigt ein 4-Bett-Zimmer in einem Kra ) leicht.

H1

a) Driicke seine Wochenarbeitszeit mit einem Term T(y) au
b) Lose die Aufgabe fiiry = 4.

Erfinde selbst eine dhnliche Aufgabe wie in 411 oder

1 Gib sie deinen Mitschiilerinnen und Mitschiilern zu

12

damit das Pflegepersonal Platz zum Arbeiten hatt [”Tcrc_g_gd[/ﬂ'

am FuBe eines Bettes mit y festgelegt. Beruf:
licke die L3 Krankenpfleger/
2) Dricke die Lange Krankenschwester

des Zimmers

(von links nach rechts)
mit einem Term

T(y) aus.

b) Driicke die Tiefe des
Zimmers mit einem
Term T(x) aus.

Deine Arbeitsstatten sind
meist Krankenhauser,

c) Driicke den Flachenj
des Zimmers mit ein

Term T(x, y) aus 4-Bett-Zimmer Alten- oder Pflegeheime.
2mundy =18 m. Du arbeitest oft auch am
Wochenende oder nachts.
/FE Entwerf er nach dem Muster in Aufgabe 414. RR Du bengtigst hohes
H1 ) Verantwortungsgefiihl
% a) Zeichnete und du musst genau mit
b) und Flacheninhalt des Zimmers als Term aus. Zahlen arbeiten, zum
die Tiefe und den Flicheninhalt Beispiel beim Messen von

Blutdruck und Puls oder
beim Verabreichen von
Medikamenten.

irx=11Tmundy=15m.

KNOBELAUFGA
i1 Entwerft ein 2-Bett-Zimmer nach dem Muster in Aufgabe 414. RR

12

Die Betten stehen entweder einander gegeniiber oder nebeneinander.

Welche der beiden Mdglichkeiten braucht weniger Platz?
Besprecht eure Uberlegungen.

— Ubungsteil, S. 68

— Cyber Homework 14
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen 2+ ~ite 175).
Kreuze an, was du noch iben mochtest.

Terme vereinfachen und berechnen

Vereinfache die Terme so weit wie maglich.
#2 Berechne dann jeweils den Wert des Terms.

a) TX)=3:-x+5-x+18+7-x b)T(a,b)=2.a
T2) =7 T(9,8)=7?

Vereinfache die Terme so weit wie maglich.
#2 Fiihre jeweils die Probe fiir x = 2 durch.

12
a) 5x2-3x+8 - (x2-2x+5)

Berechne jeweils den Wert des Terms fiir a = 4 un
b) _5b

it Auf dem Boden stehen drei weitere solche

H2

12 a) (6s-2t)-5

Multipliziere zuerst die Kl

1?2 Vereinfache dann die Ter

d ordne die Ergebnisse.
b) (2a-b) - (a+3) ©) (5x—2y) - (x - 3y)

t Hilfe der binomischen Formeln.

0 (9-2a)? e (z+3)-(z-3)
d) (2s - 4t)2 f) 2n-5m) - (5m + 2n)

Wende die binomischen Formeln umgekehrt an.
H2

2 3) a2+8a+16 b) 64r2 - 2552 c) 4p%-12pq +9q2

94
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Definition, Berechnung

und Mal3stab

Aver Aie Ango-.bel

wew in Mathe!

i1 Lést dann die Auf

H4
12

arm-up

austibung handelt?

m ,Verhaltnis"
n der Klasse lauten?

zwischen Madchen und Buben

Einflihrung
Verhaltnis 97
Berechnungen
mit dem
Popear, koumtest Au meine Balkenmodell 98
Hausautgaben kuvz Verhaltni
Aurchsehen? Wiv sellt-en erhattnisse
Aaxs Vevhalinis von Madchen berechnen 99
Zu Bubeu in uusever Klasse Verhaltnis-
besclreiben. gleichungen 100
— English Corner 101
« liegt wohl Aawawm, Aass Extra:
"fte B“:De“ ziewlich doof Goldener Schnitt 101
sind ,.." = Intevessomt.
Bin gespavnt; was Aeine Gemischte
Deutschlelhverin dazu P’ Aufgaben 102
vl
segenard: Q H6 Anwendung —
MaBstab 103
/ Checkpoint 104

matik-Hausiibung gemeint sein?

iltnis zwischen Madchen und Buben in eurer Klasse an.
Falls noti ndet dazu den Wissenskasten in Lernschritt H1.

e) FORSCHE WEITER
Wie sieht das Verhaltnis von Mddchen und Buben insgesamt aus?
Werden mehr Mddchen als Buben geboren?
Findet die genauen Zahlen fiir Osterreich heraus.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil 95



Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Bruchzahlen erweitern und kiirzen
Erweitere die Briiche mit den angegebenen Zahlen.

H2 4 . 5 .
Q) 5 mit 3 3) 4 d) = mit
b) 2 mi a) s 1 i
2 mit 6 = e) g mit

5 . 9 .
c)§m|t5 ﬁmlt3

Kiirze die Briiche durch die angegebenen Zahlen.

H2
Q) % durch 3 b) % durch 5

Kiirze die Briiche bis zu ihrer einfachsten Form.
H2
Toa PRI
3 66 33
b) 2

8
C)ﬁ

Bruchzahlen und Dezimalzahlen

it als Dezimalzahlen an.
3 4
a) 7 A5

b) <

i1 zuerst als Bruchzahle

11 Kiirze dann die Briiche b

c) 1,.8cm=
d)503cm=____

2 .
§m|t10

d) — durch 3

e) 822 mm =
f) 396 mm=___

96
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Verhaltnis — Definition, Berechnung und MaBstab
m Einfuhrung Verhaltnis

Gib jeweils das Verhiltnis von Midchen zu Buben an.

H1
12

In einer Klasse sind ... 3

“ a) =2 =]3}:2
a) 15 Mddchen und 10 Buben. 2 —
b) 6 Madchen und 16 Buben.
c) 11 Mddchen und 11 Buben.
d) 16 Madchen und 4 Buben.
e) 20 Madchen und 5 Buben.
f) 12 Madchen und 16 Buben.
g) 7 Madchen und 14 Buben.

5l

Mddchen : Buben =

Man sagt auch:
LAuf 3 Mddchen
kommen 2 Buben.

u

Gib jeweils das Verhiltnis von Middchen zu Buben sowi

i1 das umgekehrte Verhiltnis von Buben zu Madchen a

a) In einer FuBballmannschaft spielen 8 Buben und
Mddchen : Buben = 3 : 8

Buben : Mddchen = 8 : 3

b) In einer Handballmannschaft spiele
c) Beim Tennisdoppel spielen jeweils ei
d) In einer Volkerballmannsch

Bestimme jeweils das Verhiltni

H3 schwarzen Kreisen (S) als W :

Schiiler/innen zu Eltern?

on Lehrer/innen zu Eltern?

men auf eine/n Schiiler/in sieben Lehrer/innen!"

Bei einer Schulsportveranstaltung ist das Verhaltnis von

"2 Lehrer/innen : Schiiler/innen : Eltern=2:5:1.

12
Beantworte die Fragen a) bis ¢) wie in Aufgabe 438.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil

Ziele

! 2grifzum Thema

N\l nis" kennen

altnisse richtig
ngeben kdnnen

Wissen

Verhaltnis

Mit einem Verhaltnis
werden zwei (oder mehr)
GroBen miteinander
verglichen.

Man schreibt:
a .
b oder a:b

Man sagt:
,azub"

Verhaltnisse werden
immer in ihrer einfachsten
Form (durchgekiirzt)
angegeben:

4_2_H,

g=3=2:3
Verhaltniszahl

... nennt man das Ergebnis
einer Verhaltnis-Division.

2:3=0,6
Verhaltnisgleichung

a:b=2:5

.0 zu b ist gleich 2 zu 5"

Mehrere Zahlen

Man kann auch das
Verhaltnis mehrerer
Zahlen angeben.

a:b:c=1:2:3
bedeutet

a:b=1:2 und
b:c=2:3 und
a:c=1:3

— Ubungsteil, S. 70

97



Verhaltnis — Definition, Berechnung und MaBstab
E Berechnungen mit dem Balkenmodell

Lara und Felix spielen gemeinsam Lotto.
n1  Sie gewinnen 12 800 €.

Y Berechne ihre Anteile,

3:2
wenn sie den Gewinn wie Lara :|:|:|

mit

ellen
nund
berechnen kénnen

angegeben teilen.

Hinweis: Zeichne jeweils Eelix
ein Balkenmodell!
a) Verhaltnis 3 : 2 1Teil: 12 800 : &

Wissen

b) Verhdltnis 1: 2

Lara: 2560 * 3 = 4
) Verhiltnis1:1 zeilcl:(l1e::|Odeue
d) Verhdltnis1: 3 Felix: 2 560 - 2 q Beispiel:

Hanna, Lisa und Bernd
gewinnen 3 000 € im
Lotto. Sie teilen im
Verhéltnis2:1:3.

1. Schreibe die Namen
untereinander.

Auch Udo und Tom haben eine Wettgemeinschaft.

H1 . . . .
H2 Zeichne zu den angegebenen Aufgaben jeweils ein
12 Balkenmodell und berechne die fehlenden Zahlen.

Verhaltnis Anteil Ante Gesamt-

Udo : Tom Udo gewinn
Hanna
a) 2:1 600,- Lisa
b) 3.4 Bernd
o) 5:4 1890,- 2. Zeichne gleich groBe
d) 1:1 Balken, die das
Verhaltnis darstellen.
e) 7:3
f 2 274 Hanna | [ |

Lisa 3000 €
--------------------------------------------- e M Bernd [T ]

H1
12 wenn sie den Gewinn wie ang

Interessa
a) Verhdltnis 1.2 : 2 ©) Verhdltnis4:1:2 “T ”T

. N o
b) Verhaltni d) Verhiltnis2:2:3 wDie Bank gewinnt |mmr.

Ricardo, Erwin einen Gewinn im Verhiltnis 2 : 3 : 2.
n1 Ricard ilt 92,

n Erwin und Gustav.
________________________________________________________________________________________________ Die Einnahmen des

Denkt euch selbst eie Aufgabe aus, bei der eine SR Casinos mssen hoher
L Wettgemeinschaft Lotto spielt, und ldst sie. sein als die Gewinne der

Spieler/innen. Sonst ware
es schnell im Minus und
miisste zusperren.

— Ubungsteil, S. 71
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Verhaltnis — Definition, Berechnung und MaBstab

Verhaltnisse berechnen

Teile die Geldbetrige gemiB '
12 den angegebenen Verhiltnissen auf. a) 1Teil: 200:§ = 40

a) 200 € im Verhdltnis 2 : 3 2 Teile: 40 -2 20 en Verhaltnis

er Gesamtsumme
erechnen konnen

Wenn du

unsicher bist, 3Teile: 40-3 =
zeichne ein ‘ '
Balkenmodell! Aufteilung:

Wissen

)
\ Verhailtnisse berechnen

Bestimme zuerst, wie

b) 240 € im Verhdltnis1:5 f) 12420 €im Ver viele gleich groB3e Teile

©) 650 € im Verhltnis 3 : 2 gebildet werden.

d) 350 € im Verhaltnis 1: 1 h) 650 830 Beispiel:

g m Vernattnis 1 7 000 € werden im

e_) 840 € im Verhiltnis 4 : 3 i) 916288 Verhaltnis 4 : 3 geteilt.

...................................................................... — Es werden 7 Teile
Teile die Geldbetrige gemiB den angegebenep altni i gebildet.

H2

2 a) 350 €im Verhdltnis 4:2:1
b) 624 € im Verhaltnis1:2:3
©) 16 280 €im Verhaltnis 2:3:5
d) 78 325 € im Verhdltnis6:3: 4
e) 815252 € im Verhdltnis 7 :

Berechne dann den Wert

eines Teiles.

Im Beispiel:
7000:7=1000 €

Berechne nun die

gesuchten Anteile.

Im Beispiel:
4-1000=4000¢€
3-1000=3000€

Eine Erbschaft von 60 000 €

H1 Leo und Norbert im Verhaltni

Wie viel Euro bekommt jed
........................................ Interessant
Herr Wimmer hinterlissiipi
n1  Diese wird verkauft u
“ 4:3:2 unter den Nichten

Beruf: Notar/in

s im Verhaltnis
nd Lea aufgeteilt.

Berechne dgn Ant und Lea.

Frau Ber an ihren Ehemann und ihre Tochter.
H3 Daes kein ilt das gesetzliche
Teil é = Ehemann : Tochter.

12

Notar/innen stellen

gen sind zutreffend? Urkunden und
Beglaubigungen aus.
Dazu gehoren Testamente
oder Kaufurkunden fiir
Wohnungen.

Dabei rechnen sie viel mit
Verhaltnissen, Anteilen
und Prozenten.

— Ubungsteil, S. 72
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a) ekommt mehr als der Ehemann.
b)

c) | Der Ehemann bekommt halb so viel wie die Tochter.

kommt 85 €.

d) | Die Tochter erbt zwei Drittel der Gesamtsumme.

ooojgo|o

e) | Der Ehemann erbt die Halfte der Gesamtsumme.




Verhaltnis — Definition, Berechnung und MaBstab
Verhaltnisgleichungen

Zeige durch Aquivalenzumformung, dass gilt:

H4
12 a:b=c:d—a-d=b-c

Berechne die fehlende Seitenlinge der Fotos.

2 a) Verhdltnis=4:3 2 miaerhaltnissen im

’ Lange=12cm — g rechnen kénnen

b) Verhiltnis = 4 : 3 #:3 = 12:b
Lange =40 cm .
e 2
©) Verhdltnis =2:3 * S172| A:4 155¢h
Breite =10 cm T2 4 = Verhiltnisgleichungen
d) Verhaltnis = 2: 3 o =196: 9 = Jm in Produktgleichungen
Lange =45cm umwandeln

Verhaltnisgleichung:

IEF] Die Tabelle zeigt die Abmessungen verschiedener Bild AuBenglieder
+2  Berechne die fehlenden Angaben. S
H3 a: IJ\:/(: :d

Innenglieder

12 =
' Verhaltnis
= (a:b)

Produktgleichung:
Handy gesamt 2:1 a-d=b-c
Handy-Display 16:9 «Produkt der Auf3englieder
ist gleich

Tablet gesamt Produkt der Innenglieder”

Tablet-Display

Fernseher-Display I[/,Tcrc_g_gdyn"
.......................................................................... Seitenverhaltnis von
Die Tabelle zeigt die Abmessu Fotos/Videos
H2 1
iE Berechne die fehlenden Anga Bei Displays und Videos
hat sich das

Breitbildformat 16 : 9
weitgehend durchgesetzt.

Eishockey

Bei Fotos sind die Formate
4 : 3 (Digitalformat) und
3: 2 (Analogformat)
tiblich.

Viele Aufgaben
kann man einfach
durch Probieren

Turnhalle

Eine rechteckige T
hat einen Flicheninhalt von 968 m2.
Das Verhaltnis von

Ldnge zu Breite betragt 2 : 1.

Finde die Abmessungen der Halle.

— Ubungsteil, S. 73
— Cyber Homework 15
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English Corner

There are 20 girls and 16 boys in a class.

H1
12 Find the ratio of the number of girls to the number of boys.

The ratio of English speakers to French speakers in Canada is
the ratio of French speakers to Aboriginal language spﬁs i

Find the number of ...
a) English speakers  b) French speakers
c) Aboriginal language speakers

... given that Canada is a country of 36 million people

englisches Pfund
¢ (entspricht in
: etwa % kg)

Bernice and Rick share a sum of $ 3,650.
"2 The ratio of Bernice's share to Rick's share is 3 :

How much money does each of them get?

"2 intheratio 4: 2 : 3 by weight.
If Tom uses 4.5 pounds of tomatoes, how

a) onions b) beans does h

Leonardo da Vinci
(1452-1519)

est du in dieser Abbildung Der beriihmte
ideo. Erfinder und Maler
beschiftigte sich
mit Verhaltnissen
und dem
Goldenen Schnitt.
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Verhaltnis — Definition, Berechnung und MaBstab
E Gemischte Aufgaben

Wie viel Geld wurde jeweils aufgeteilt?

H1 Hinweis: Zeichne ein Balkenmodell oder stelle eine

12 Verhdiltnisgleichung auf, um die Aufgabe zu l6sen! ikefie
elle oder

a) Teilungsverhdltnis 3 : 2 c) Teilungsverhdltnis 4 : 7 sgleichungen
kleinerer Betrag: 46 € groBerer Betrag 651 € beim Lésen von

b) Teilungsverhaltnis 1: 4 d) Teilungsverhaltnis 5 : raufgaben
groBerer Betrag: 72 € kleinerer Betrag: 9 etzen kénnen

e) Erstelle selbst eine dhnliche Aufgabe wie in a) bis d).
Es sollen dabei aber nur ganze Eurobetrdge auftreten.

Beschreibe, wie du beim Erstellen der Aufgabe vorgegang 135eh
.............................................................................................. Erst verstehen,
In welchem Verhaltnis wurde geteilt? dann rechnen!
H2  Hinweis: Verhdltnisse werden immer in ihrer Das Ldsen von Verhiltnis-
aufgaben ist rechnerisch

¢ einfachsten Form (durchgekiirzt) angegeben!
meist recht einfach.

a) Hans besitzt 60 €, pardy

Sabine 45 €. a) "9 % % Die Schwierigkeit besteht
b) Lisa hat 36 €, oft darin, die Aufgabe zu
- verstehen.

Hanna 60 €.
o) Edi bekommt 6 215 €, So kannst du vorgehen:
Alfred 4 972 €. 1. Lies die Aufgabe

mehrmals durch.
Unterstreiche Angaben
und iberlege, wofiir
sie stehen.

KNOBELAUFGABE
H2 |n welchem Verhaltnis wurde get

12
18 370 € wurden auf Tom und Lilli

Tom erhielt 8 350 €. 2. Lies die Frage

und gib an, was
genau gefragt ist.

1371 Bestimme das Seitenverhiltni

1 Beschreibe, wie du vorgegang 3. Erstelle eine Skizze

oder ein Balkenmodell.

4. Stelle eine passende
Verhaltnisgleichung auf
und setze die Werte ein,
die du kennst.

5. Lose die Gleichung
und schreibe eine
passende Antwort.

tnis 2 : 5."
a) Kann Leonas Behauptung stimmen?
Begriinde deine Antwort.

b) FORSCHE WEITER
Gib das ungefahre Verhaltnis von Breite und Lange

deines eigenen Schulschreibtisches an. )
— Ubungsteil, S. 74
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Verhaltnis — Definition, Berechnung und MaBstab
m Anwendung — Mal3stab

H2
H3
11
12

H2
11
12

H1
H3
12

Linda besitzt eine Landkarte ihres Ortes
im MaBstab 1: 50 000.

Gib die Lingen der aus der a) 1:50000
Landkarte abgemessenen
Strecken in der Wirklichkeit an. W -

a) Kirche — Schule: 3 cm

b) Kirche — Lindas Haus: 7 cm
c) Sportplatz — Schule: 6 cm
d) Lindas Haus — Schule: 4 cm

Wissen

MaBstab
Ein MafBstab gibt das

Verhéltnis vom Plan
zur Wirklichkeit an.

MaBstab 1: 100 bedeutet
zum Beispiel, dass1cm
imPlan 100 cm (=1 m)
in der Wirklichkeit

entsprechen.

e) Zeichne einen Plan,

der zu den Angaben in a) bis d) passt.
Die Tabelle zeigt die Entfernungen einiger Orte in O
zu ihrer Bezirkshauptstadt Lienz.

Ort: Nikolsdorf

Entfernung von Lienz: 13 km

Berechne die Entfernungen auf einer Landk

a) 1:200 000

b) 1: 500 000 InteresSant
c) 1:1000 000 Der ilteste Stadtplan
.................................................................... N mlt MaBstabsangabe
Gib jeweils den MaBstab an, de ‘ 3. \

ist der , Albertinische

ung Wirka&rikeit: m: Stadtplan von Wien".,
irklichkeit: m Er entstand in den Jahren
1421 bis 1422 und wurde
im MaBstab1:5 000
irklichkeit: 3 975 m gezeichnet.

a) Entfernung Plan: 4 cm, E
b) Entfernung Plan: 3 mm,
¢) Entfernung Plan: 7 c klichke km
d) Entfernung Plan: 5,

FORSCHE WEITER
Bekannte Orte

Suche dein Haus oder Orte, die du oft besuchst,

auf einer von dir ausgesuchten Landkarte. ) ]
Erstelle eine Tabelle mit Entfernungen wie in Aufgabe 467. = BRI 0
— Cyber Homework 16
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen 2+ ~ite 175).
Kreuze an, was du noch iben mochtest.

Verhaltnisse angeben
In einem Flugzeug befinden sich 65 Manner und 40 Frauen.

H1
12- Gib das Verhaltnis von Mannern zu Frauen im Flugzeug an.

v

Bei einem Kasten ist das Verhiltnis Breite : Hohe : Tiefe = 2: 4
H3
12 Kreuze die zutreffende(n) Aussage(n) an.

5] e Kasten it coppel o hoch et |
5 e Kasten st coppel o bt wie .|
5 er asten it il o hoch we b, |
5 Das Verhatis vo ete - Tiefe =21,
5 er Kasten st vermat s hoch we e |

Mit Verhaltnissen rechnen
Werner und Sigmund teilen 1380 € im Ve

H2
12 Wie viel bekommt jeder der beiden?

H2
12 Wie viele Sticker bekommt L

H1
12 Wie viele Menschen sind i

MaBstab 1: 200 000 ist eine Strecke 2 cm lang.

trecke in der Wirklichkeit?

Auf einer Karte ist die Luftlinie von Wien nach Innsbruck 9,4 cm lang.
A1 In der Wirklichkeit betragt die Lange der Strecke 470 km.

12
13

Bestimme den MaBstab der Karte.

104
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Hov mal, Tante Emma
hat uus Ale Feilen

wicht geschickt, um

uus die Nagel zu pflegen!

Schaut euch den Comican. R

1 Lost dann die Aufgaben.

12

a) Wie viele Tage miisste d ch @1,
wenn er die Arbeit allei Q
b) Wie lange wiirde es

wenn der zweite G
und zwar jeden Tag?

und lineare Prozesse

r)\\f/.,:. :,.:{(:ss'
) B Wo
(6]

Berechnung, Darstellung

arm-up 106

Direkte
Proportionalitait 107
Direkte
Proportionalitat
berechnen 108
I3 Direkte

Proportionalitat

darstellen 109
14 Indirekte

Proportionalitdt 110
I5 Indirekte

Proportionalitat
berechnen 111

English Corner 112

Extra: Hebel-
Experiment 112

16 Direkte/indirekte
Proportionalitdat 113

|7 Lineare Zunahme-
prozesse 114

I8 Lineare Abnahme-
prozesse 115

Checkpoint 116
-
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Tabellen und Diagramme
Vervollstindige die Tabelle, Fernsehstund

2 indem du die fehlenden Werte
aus dem Diagramm rechts abliest.

Verhaltnisse
In der Schulkantine wurden heute 32 Kisebrote un

H1
12 Gib das Verhaltnis von Kasebroten zu Wurstbrote

Die Kellner Tim und Georg teilen ihr gesamte
H2
'2° Wie viel Euro bekommt Georg, wenn Tim 3

A1 Bjanca bekommt 8 100 €. Der Anteil

12

Kreuze an: Welche Gleichung

8100:g=3:2 ‘

4
g:8100=3:2
8100:2=3:9 h

Personen

1> Wie viele Persong

AquivalenZ¥
Berechne jewéngden Wert der Unbekannten.

H2

7 a)3x+4=10 09-2=16
b) 25 -2y =39 d)5+%=7(g¢0)
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Proportionalitdt — Berechnung, Darstellung und lineare Prozesse

Direkte Proportionalitat

Die Tabelle zeigt die Anzahl an Comicheften (x) SR
H1 und ihren Preis in € (y).

12 a) Berechnet jeweils das Verhaltnis Preis : Anzahl (= k)
und tragt eure Ergebnisse in die Tabelle ein. Was fallt euch auf

Anzahl (x) 1 2 3 4
Preis in € (y) 5 10 15 20
Verhaltnis (k = 1)

X

Wissen

b) Tragt die Werte aus a) in das Diagramm ein und verbind
Was fallt euch auf?

Direkt proportionale
y A Gesamtpreis Zuordnung
40 Zwei GréBen x und y sind
304 direkt proportional, wenn
ihr Verhaltnis y : x immer
20 1 gleich, also konstant,
10 4 bleibt.
Konstante k

o1 3 3 4
c) Gebt eine Gleichung an, die den Zus
zwischen x und y ausdriickt.

k = % (... Verhdltnis y : x)

k nennt man auch den
Proportionalitatsfaktor.

d) Angenommen, ein Comicheft kostet Gleichung fiir

(1) Wie andert sich k? ( direkte Proportionalitit

---------------------------------------------- . . 22T EETTT TR y:k-x
Die Tabelle zeigt die Arbeitszej i

1 und die daraus entstehende

2 a) Berechne jeweils das Ve

und trage deine Erge

Direkte Proportionalitdt
iiberpriifen

Du kannst zu jedem
Wertepaar (X, y)
das Verhaltnis k = %
berechnen.

Zeit in h (x)

Kosten in € (y) Wenn k dabei konstant

bleibt, also immer den
gleichen Wert hat,

sind x und y direkt
proportional zueinander.

beitsstunde kostet nur 80 €.

(2) Wie andert sich das Diagramm in b)?

FEN] Uberpriife jeweils, ob die Wertepaare der abgebildeten Tabellen

i+ direkt proportional zueinander sind.

a) X: 3 4 5 b) X: 1 2
y: 12 16 20 y: 2 3

w

N

— Ubungsteil, S. 77
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Proportionalitdt — Berechnung, Darstellung und lineare Prozesse

Direkte Proportionalitat berechnen

Die Hohe h eines Stapels aus gleichen

v Blichern ist direkt proportional zur

2 Anzahl b der Biicher. r direkten

= k- litat sicher
Ein Stapel aus 10 Biichern E1S (3140
ist 15 cm hoch. 1
Wie hoch ist ein Stapel =70 =15
aus 23 Biichern?
o b = 23:
isa
h1 : hz = b1 : bz
h=185 23 =
15: M, = 10:23 1) Tabelle
Dirk Diese Technik kennst
1523 = My 10 _b| h du aus der 2. Klasse.
P 10| 15 Sie funktioniert gut,
W= === 345cm : 10 ( solange du mit Zahlen
1 und nicht mit Variablen
a) Wie haben die Kinder -23< rechnest.
. -
die Aufgabe oben geldst? 23 2) Verhiltnisgleichung

Ordne richtig zu.
X1:X2=Y1:Y2

Lisa A Sie ist gut geeignet, um

Tani von einem Wertepaar auf
anja ein zweites zu schlieBen.

Dirk ¢ 3) Gleichungy =k - x

Bestimme zuerst k
durch Einsetzen eines
Wertepaares.

Sie ist gut geeignet,
um weitere Wertepaare
zu berechnen.

b) ,Ein Stapel aus 4 Biichern ist 1
Wie hoch ist ein Stapel aus 9 Bii

H1

2 a) Herr Mustafa bezahlt fii en 416 €.
Wie viel bezahlt er fa

Interessant

Beruf: Maurer/in

Maurer/innen errichten
Bauwerke aus Ziegel,
" Beton und anderen
12-a) Erstelle eine Gleichung fur den Zusammenhang Materialien. Sie miissen

zwischen der Anzahl der Sacke n und der Masse der Sacke m. Skizzen und Pldne gut
lesen konnen.

b) Zeichne ein Diagramm fiir das Gesamtgewicht

von O bis 10 Sacken. ’
— Ubungsteil, S. 78
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Proportionalitdt — Berechnung, Darstellung und lineare Prozesse

Direkte Proportionalitat darstellen

Ein Kilogramm Kartoffeln kostet 0,80 €.

E% Der direkt proportionale Zusammenhang
14 von Menge und Preis ist im Diagramm dargestellt.

Y ) Gesamtpreis [€]
3,00 e
/ anfertigen kdnnen
2,00 t-=
! (§ .
Wissen
1.00 / Gerade einzeichnen
o Direkt proportionale
Zuordnungen lassen
sich immer als Gerade
0 1 2 3 darstellen.

Kennt man zwei
a) Vervollstandige die Tabelle mit Hilfe des Djfst . Wertepaare, kann man

zwei Punkte einzeichnen
HEAEE 2.5 kg 1.5 kg und eine Gerade durch
Preis 2€ diese Punkte zeichnen.
Grundsatzlich konnen
b) Vervollstandige die Tabelle mit Hilfe F. dafiir zwei beliebige
Wertepaare
Menge (xalys) und (xaly>)
Preis 2€ 2,50 € gewadhlt werden.

Geraden, die eine direkte

¢) Ein Kilogramm Bio-Karto . Proportion ausdriicken,
Zeichne fir diesen Sach gehen immer durch den
in das obige Diagramm Nullpunkt.

Erganze dann die fe

es Diagramms den Preis
fir die e Menge an Tomaten.

(1 0,5kg 5kg (3)2kg (4)3,5kg (5)2,8kg

c) Bestimme mit Hilfe des Diagramms die Menge an Tomaten,
die man fiir den angegebenen Betrag jeweils bekommt.

M1€ (2150€ (3)3€ 4)4€ (5)5¢€

— Ubungsteil, S. 79
— Cyber Homework 17
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Proportionalitdt — Berechnung, Darstellung und lineare Prozesse

Indirekte Proportionalitat

Die Tabelle zeigt die Anzahl an Personen (x), die sich 120 € teilen, RR

1 und den Betrag in Euro (y), den jede Person bekommt.

i3 a) Berechnet jeweils das Produkt x - y (= k)

und tragt eure Ergebnisse in die Tabelle ein. Was fallt euch auf?

t ortionale
n erkennen
ilfe einer
Gleichung und der
anten k
hreiben kénnen

Anzahl Personen (x) 1 2 3 4 5

Betrag pro Personin€(y) | 120 | 60 40 30

Produkt (k = x - y)

ssen

Indirekt proportionale
Zuordnung

Zwei GroBen x und y sind

b) Tragt die Werte aus a) in das Diagramm ein
und verbindet sie. Was fallt euch auf?

y A Betrag pro Person

100 indirekt proportional,
wenn ihr Produkt x - y
50 immer gleich, also

konstant, bleibt.

Konstante k
k=x-y

O 1 2 3 4 5
c) Gebt eine Gleichung an, die den Zusam

k nennt man auch den
zwischen x und y ausdriickt.

Proportionalitatsfaktor.
d) Angenommen, die Personen teilen

Gleichung fiir
(1) Wie andert sich k? @)

indirekte Proportionalitadt

k
................................................... N csescscee o esesscccsssne y:—
Die Tabelle zeigt die Anzahl der X

1 und die Gesamtzeit, die sie fiir
H4

12 a) Berechne jeweils das Produ )
~ und trage deine Ergebnisse i in. Du kannst zu jedem
Wertepaar (x, y) das
3 4 5 6 Produkt k = x -y
5 berechnen.

Indirekte Proportionalitat
iiberpriifen

Anzahl Arbeiter (x)

Gesamtzeit in h (y)

Wenn k dabei konstant
bleibt, also immer den
gleichen Wert hat,

sind x und y indirekt

n Zusammenhang proportional zueinander.

Produkt (k =

FEE] Uberpriife jeweils, ob’die Wertepaare der abgebildeten
i+ Tabellen indirekt proportional zueinander sind.

a) X: 6 12 18 b) X: 4 2 1
y: 1 2 3 y: 6 12 24

— Ubungsteil, S. 80
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Ein Zug fihrt von A nach B. &
H1 Die Fahrzeit t (in h) ist v
12 indirekt proportional zu seiner «
Geschwindigkeit v (in km/h). 4= e
Fahrt der Zug mit 100 km/h, = .
bendtigt er 4 Stunden. = 4100 = %00
Wie lange dauert die Fahrt '
mit v = 80 km/h? v = 80:
Tom 00
Vii Vg =Tty T= % =
100:80 = 12: 4
v (km/h)
1004 = 80 - 12 100
00 : 100 (
2= 3 =35h 1
80 <
a) Wie haben die Kinder 80

die Aufgabe oben geldst?
Ordne richtig zu.

Tom A | Gleichung
Jan
Ria C

b) .Mit einer Geschwindigkeit v
Wie lange braucht er fiir di
wenn er mit einer Gesch

100 km/h f@

iedlic du

Lose die angegebene A
jeden der drei Losun

hren, bezahlt jeder 16,50 €.
Person, wenn nur 38 Leute mitfahren?

Ein Person

i1 Wenn sich 6 Pe

12

gereinigt.

en die Arbeit teilen, muss jede 24 Abteile reinigen.
Wie viele Abteile muss jede Person reinigen, wenn sich ...

a9 b) 4 c)8 d) 12 e) 2

f) Zeichne ein passendes Diagramm und
trage die Wertepaare aus a) bis e) dort ein.

... Personen die Arbeit teilen?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil

Proportionalitdt — Berechnung, Darstellung und lineare Prozesse

Indirekte Proportionalitat berechnen

Verschiedene
Lésungswege

1) Tabelle

Diese Technik kennst
du aus der 2. Klasse.
Sie funktioniert gut,
solange du mit Zahlen
und nicht mit Variablen
rechnest.

2) Verhdltnisgleichung
X1:X2=Y2: Y1

Sie ist gut geeignet, um

von einem Wertepaar auf

ein zweites zu schlieBen.

3) Gleichungy = %
Bestimme zuerst k
durch Einsetzen eines
Wertepaares.

Sie ist gut geeignet,
um weitere Wertepaare
zu berechnen.

Interessant

Beruf: Fahrdienstleiter/in

Du sorgst fiir den
reibungslosen Ablauf
des Zugverkehrs. Das
betrifft die Einhaltung
von Fahrpldanen sowie
die Abldufe auf den
Bahnhofen.

— Ubungsteil, S. 81
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English Corner

The following table shows the travelling time (t)

1 and the distance covered (s) by a car.

H4
12

time (t) 0.5h 1h 1.5h
distance (s) 40 km 80 km 120 km

a) Show that t and s are in direct proportion. i :
Draw the graph of s against t. __ » direkt proportional
Find the equation connecting t and s. \ _ rse proportion ...

b) Find the value for s if t =1.25 h. —\/ idirekt proportional

¢) Find the value for tif s = 130 km. 00 ) graph ...
Diagramm

A car drives uniformly from A to B. equation ...

1 The following table shows the time taken (t) at v . : Gleichung

H4 H
12 ¢ value ...

time (t) 6h 3h ¢ Wert

speed (v) 20 km/h 40 km/h 80%m/h éh iniformly ...
o : : gleichmaBig

a) Show that t and v are in inverse proportion.
Draw the graph of t against v.
Find the equation connecting t and

b) Find the value for tif v =50 km/h.

Extra: Heo . "E\';?CI’TMCMT

H1

@@Q@Q@@ ,

ie Position 12 auf der linken Seite der Waage.
r erforderlichen Gewichte an der rechten Seite,

sse in die Tabelle ein.

Position: 12

Gewichte: 1

b) Gib den Zusammenhang zwischen Position und Anzahl der Gewichte rechts an.
Kreuze richtig an und begriinde deine Entscheidung.

[1 direkt proportional [ indirekt proportional [ nicht proportional
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Proportionalitdt — Berechnung, Darstellung und lineare Prozesse

Direkte/indirekte Proportionalitat

Direkt, indirekt oder nicht proportional?

i Kreuze zuerst an, um welchen Zusammenhang
es sich jeweils handelt.
Dann lose die Aufgabe, wenn mdglich, rechnerisch.

a) Ein Schiff fahrt bei konstanter Geschwindigkeit 342 km in 9 Stu nd grafisch beurteilen

Wie weit fihrt es in 24 Stunden? ’
[ direkt proportional [ indirekt proportional [ nicht%ro

b) Ein Eishockeyspieler erzielt im ersten Drittel
eines Spiels zwei Tore.
Wie viele Tore schieBt er in den verbleibenden
zwei Dritteln des Spiels?

Wissen

Zuordnung
(Klassifikation)

Wenn man etwas einer
Gruppe zuordnet, nennt
man das ,Klassifikation".

[ direkt proportional [ indirekt proportional [ nic

c) Vier Piraten teilen einen Schatz zu gleichen Teile
Jeder bekommt 18 Goldstiicke.

Wie viel bekdame jeder, wenn die Piraten nur zu d Beispiel:

Der Zusammenhang
zwischen der Anzahl
von Ziegeln und ihrem
Gesamtgewicht kann als

. . i .direkt proportional"
Entscheide dann, ob die Wertepaare prg g Klassifiziert werden.

[ direkt proportional [ indirekt proportio

Direkt, indirekt oder nicht proportional?
Eﬁ Berechne zuerst die fehlenden Zahlen in4

a)| x 1 3 4 Erkennen von direkter
y 1,8 36 | 4, al und |nd|_rekt¢?r“
indirekt p ional Proportionalitat
Y Achtung!
% .Je mehr ... desto mehr"

und ,Je mehr ... desto
weniger" weisen bei
vielen Alltagsaufgaben

b) X 2 3

y 60 [ direkt proportional auf direkte oder indirekte
) [ indirekt proportional Proportionalitit hin.
Xy [J nicht proportional
y
X
Ordne die iagramme richtig zu.
H3
’ dj 0 direkt proportional nicht proportional
y vj y
\
3 3 3
- \ = - /
Y 5 X ! 5 X Y 5 X

— Ubungsteil, S. 82
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Proportionalitdt — Berechnung, Darstellung und lineare Prozesse

Lineare Zunahmeprozesse

Die Fahrtkosten fiir ein Taxi setzen sich aus der
v Grundtaxe und dem Kilometerpreis zusammen.

-
|H22 ——
Taxi Hirsch verlangt 4 € Grundtaxe und d TAXI ! bzesse von

1,50 € fiir jeden gefahrenen Kilometer. portionalen

a) Wie viel kostet eine Fahrt von 6 Kilometern? Sachverhalten

b) Stelle eine Gleichung fiir die Kosten (y) cheiden konnen

in Abhdngigkeit von den gefahrenen Kilometern (x) auf. ' = ureare
Zunahmeprozesse
mathematisch
beschreiben kénnen

c) Berechne die Kosten fiir eine Fahrtvon ... (1) Tkm (2) 3km (3)

4

d) Trage die Werte aus c) und den Wert fiir O km
in das abgebildete Diagramm ein.
Verbinde die Punkte durch eine Linie miteinander.

y A Kosten

Wissen

Direkt proportional
versus linearer Prozess

Wahrend direkt
proportionale
Zuordnungen

nur eine veranderliche
GroBe k - x

haben, kommt bei
linearen Prozessen
eine feste GroBe d
\ (= Konstante) dazu.

10 €

5€

0] 1km 2km 3km

Taxi Huber verrechnet nur 1,50 €

w1 dafiir jedoch 2 € pro gefahrene meter. \a

Beispiel: Handy-Tarif

Direkt proportional:
Man bezahlt nur die
Gesprachsminuten

2= a) Stelle eine Gleichung fir di

in Abhdngigkeit von den ge etern (veranderlich), es gibt
b) Berechne die Kosten fi} "M 1km ()3km (3)5km keine Grundgebiihr.
©) Zeichne die Werte aus b) t fiir O km Gleichung:
in das Diagramm i [ y=k-x
er und Taxi Hirsch: k - x ... veranderliche GréBe

en Strecken giinstiger?

. L Linearer Prozess:
t das andere Unternehmen giinstiger?

Man bezahlt die

''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' Gesprachsminuten
Ein Le fiir €inen Schulausflug ein. (verinderlich) und

preis und Kilometerpreis berechnet. eine Grundgebiihr (fest).
Gleichung:

Grundpreis: 140 € je km: 4,20 €
Grundpreis: 50 € jekm: 5,10 € k- x ... veranderliche GroBe
Busunternehmen C Grundpreis: 250 € je km: 3,80 € d ... feste GroBe

y=k-x+d

Busunternehmen

a) Stelle fiir jedes der Angebote eine Gleichung auf.

b) Vergleiche die Angebote fiir eine Fahrtstrecke von 270 km.
— Ubungsteil, S. 83
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Proportionalitdt — Berechnung, Darstellung und lineare Prozesse

Lineare Abnahmeprozesse

Ein groBes Frachtschiff verbraucht 300 t Treibstoff pro Tag.
v1 Sein Tank fasst 12 000 t.

a) Wie viele Tonnen Treibstoff sind

eprozesse
nach vier Tagen Fahrt noch im Tank?

b) Stelle eine Gleichung fiir den Treibstoff im Tank (y) eschreiben kénnen

in Abhdngigkeit von den gefahrenen Tagen (x) auf.
c) Berechne den Tankinhaltnach (1)5 ()10 (3)15 (4)20

d) Trage die Werte aus c) in das abgebildete Diagramm ein.
Verbinde die Punkte durch eine Linie miteinander.

Wissen

Lineare
Abnahmeprozesse

Wenn von einem
Anfangswert in gleich
groBen Schritten immer
gleich viel weggenommen
wird, nennen wir das einen
linearen Abnahmeprozess.

y A Treibstoff im Tank

10000t

5000t

Gleichung:

y=d-k-x

k- x ... veranderliche GroBe
d ... Konstante

O 5 10 15 2
e) Wie viele Tage kann das Schiff mit ei

f) FORSCHE WEITER
Frachtschiffe verwenden als
Wie viel kostet ein voller Tan

.X
g fahre
. ;&’ Interessant

CO,-Problem

Ein PKW verbraucht 6 Liter
1 Sein Tank fasst 40 Liter.

12

en Kilometern (x) auf. Bei der Verbrennung von
Erdél (Benzin und Diesel
sind aus Erdol gemacht)

480 km  (4) 620 km entsteht Kohlendioxyd

zwischen Tankinhalt (y) und (CO,). Zu viel CO, ist
) in einem Diagramm dar. schadlich fir die Umwelt
_________________________________________________________________________ und das Klima.
514 Bte Reichweite? Man versucht daher,
i immer sparsamere Autos
Tankvolumen: 40 L Verbrauch: 6 L je 100 km zu bauen oder ganzlich auf
Auto B Tankvolumen: 35 | Verbrauch: 5 L je 100 km andere Energieformen wie
Strom umzusteigen.
Auto C Tankvolumen: 50 L Verbrauch: 7 L je 100 km

Erstelle ein Diagramm.

Zeichne fiir jedes Auto eine Gerade in einer anderen Farbe ein. — Ubungsteil, S. 84
— Cyber Homework 18
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen 2+ ~ite 175).
Kreuze an, was du noch iben mochtest.

Direkte und indirekte Proportionalitat

Eine Firma muss 2 000 Dichtungen herstellen.
Zwei Maschinen benétigen dafiir 6 Stunden.
a) Wie lange dauert es, wenn drei Maschinen arbeiten? '
b) Gib das Produkt zwischen Zeit und Anzahl der Maschinen arf:

c) Driicke den Zusammenhang in Form einer Gleichung aus,
bei der y die Zeit in Stunden und x die Anzahl der Mas

d) Erstelle ein Diagramm fiir 1, 2, 3 und 4 Maschinen (x-
und die jeweils bendtigte Zeit (y-Achse).

Eine Maschine produziert 42 Diisen pro Stunde.

a) Wie viele Diisen produziert die Maschine in 3.5

d) Zeichne ein Diagramm fiir 1, 2, 3 un
und die jeweils produzierten Diise

Finde heraus, ob die Wertepag

i1 jeweils direkt, indirekt oder

12

H1 Grundpreis von 2

Kosten (y)
n gefahrenen Kilometern (x) auf.

te aus b) in ein passendes Diagramm ein.

teiner bietet einen Grundpreis von 250 €
en getahrenen Kilometer an.

a) Stelle el hung fiir die Kosten (y)
in Abhangigkeit von den gefahrenen Kilometern (x) auf.

b) Zeichne berechnete Werte aus a) in das Diagramm aus Aufgabe 518 c) ein.

c) Vergleiche die Preise der Busunternehmen Mair (aus Aufgabe 518) und Steiner:
Welches Unternehmen ist bei kurzen Strecken giinstiger?
Ab wie vielen gefahrenen Kilometern ist das andere Unternehmen giinstiger?

116 Erarbeitungsteil




Vergroldern, Verkleinern,

Strecken teilen
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Schaut euch den Comic mit nan RR
1 Lést dann die Auf
H4
B a athematik, was bedeutet es im Alltag?

Wenn ihr selbst solche Modelle zu Hause habt:
Nehmt sie in die Klasse mit und bestimmt ihre MaB3stabe.

arm-up 118
J1 Ahnlichkeit und
Kongruenz 119

J2  VergréBern und
Verkleinern mit

Gittern 120
J3  Zentrische
Streckung 121

J4  VergroBern und
Verkleinern 122

J5 Strecken teilen
wie Euklid 123

English Corner 124
Technik-Labor 124

J6 1. Strahlensatz und
2. Strahlensatz 125

J7 Anwendung —
Forsterdreieck 126

J8 3.Strahlensatz 127

Checkpoint 128
-

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil

17



Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Kongruenz
Kreuze an: Was bedeutet das Wort ,kongruent"?

H1
1> [ deckungsgleich 1 gleichformig 1 ahnlich %le'

Je zwei Figuren sind kongruent.

> Verbinde sie miteinander.

H2
12

Dreiecke
Kreuze an.

H1
13 Die Summe der

b)a=35m
b=48m

Parallele
Zeichne eine G&Wide schrig in dein Heft und
12 konstruiere vier dazu parallel verlaufende Geraden.

Vergleiche dein Ergebnis mit anderen.

118
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ﬁ:l.mlichkeit und Strahlensdtze — VergroBern, Verkleinern, Strecken teilen
n Ahnlichkeit und Kongruenz

Verbinde jene Dreiecke, die dhnlich zueinander sind. ZICI

H3 °

13 50 ! 2gri Symbole
nat Jlingungen

annlich” und
kongruent" erkennen
d anwenden kénnen

Wissen

Ahnlichkeit (~)

Ahnliche Figuren haben
gleiche Winkel und

gleiche Seitenverhdltnisse.

B A\
RN ' B /
B 20° q p

X

70°

H2
13

Es muss also gelten:
x=o'\,B=B..

und
a:a'=b:b'=..
Man schreibt: A ~ A’

Man spricht:
A ist dhnlich zu A’

Dreiecke mit gleichen
Winkeln sind immer
ahnlich.

Bei Vier- und Vielecken
miissen hingegen die
Seitenverhaltnisse
tberpriift werden.

Verbinde jene Vierecke, die dhnlich zue

H3
13

Kongruenz ()

ist eine Sonderform der
DD Z AR Ahnlichkeit, bei der nicht
Kreuze die zutreffefiig : . nur die Winkel gleich gro8,

H4

s sondern auch die Seiten-
langen gleich lang sind.
Es muss also gelten:
x=o'\,B=B..
und
a=a,b=>b,..
ongruent, so sind ihre Umfdange Man schreibt: A = A"
inhalte gleich groB.

Man spricht:

f it gleichem Flacheninhalt nennt man kongruent. | [J A ist kongruent zu A’

Stellt die falschen Aussagen aus Aufgabe 531richtig. SR

H4
1> Vergleicht eure Ergebnisse mit denen anderer Gruppen.

— Ubungsteil, S. 86
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Ahnlichkeit und Strahlensitze — VergréBern, Verkleinern, Strecken teilen
E Vergrollern und Verkleinern mit Gittern

Die Figur A wurde zweimal gestreckt.
Ho Bestimme jeweils den Streckungsfaktor k.

’

a

treckten Figuren

1
1
1
1
1
1
a i
1
1
1
1
! kennen

SN

Original k=%:2 = k =

Zeichne die abgebildeten Figuren in dein Heft

1 und strecke sie mit dem angegebenen Faktor.

13 Gib jeweils an, ob du vergroBert oder verkleinert hast.

a) FigurA, k=3

b) Figur B, k=0,5
c) FigurC, k= %
d) Figur B, k=4

EEE Zeichne die Katze halb so groB in dein Hef

1 Verwende die Kastchen als Orientierung.

Wissen .

Figuren strecken

Figuren strecken bedeutet,
sie zu vergroBern oder zu
verkleinern.

Die gestreckte Figur A'
ist dabei immer dhnlich
zum Original A.

Es gilt: A~ A'
Streckungsfaktor k

Der Streckungsfaktor
gibt das Verhaltnis
der Seitenlange der

A : '
neuen Figur (a') zur
Originalseitenlange (a)
B an:
k=a":
c k=2a':a
Wenn deine Figur
D vergroBert werden soll,

ist a' groBer als a und
es gilt: |k| > 1.

................................................................................. Wenn deine Figur
EEld Kreuze die verkleinert werden soll,
we  Hinweis: Es ist a' kleiner als a und
° es gilt: |k| < 1.

a) O
b) t, wenn k = 11ist. O
9] vergroBert. O
d) | Man kann nur Figuren strecken, deren Seiten nicht gebogen sind. | [

Stellt die falschen Aussagen aus Aufgabe 536 richtig. SR

H4
13

— Ubungsteil, S. 87
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Die Bildfolge zeigt, wie Petra ein Dreieck SR
durch zentrische Streckung mit k = 2 vergréBert hat.

a) Beschreibt Petras Vorgehensweise.

b) Zeichnet selbst ein Dreieck und streckt
es um den Streckungsfaktor k = 2.

1. 2.
VA VA
3.

VA

Ubertrage die Figur und den Punkt Z zuerst in

#2  Dann vergroBere die Figur durch zentrische

13

Ubertrage die Figur z

12 Dann fiihre die zentrische

1* Lege fiir deine Str

jeweils selbst fest.

a) Strecke die mit dem Faktor k =1,5.
Ergibt das eine VergroBerung oder
eine Verkleinerung?

b) Strecke die Figur mit dem Faktor k = 0,5.
Ergibt das eine VergroBerung oder
eine Verkleinerung?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil

Ahnlichkeit und Strahlensitze — VergréBern, Verkleinern, Strecken teilen

/entrische Streckung

Zentrische Streckung
von Figuren

Zuerst legst du das
Streckzentrum (Punkt Z)
fest. Von diesem Punkt
aus werden Strahlen
durch alle Eckpunkte

der Figur gezeichnet, auf
denen dann die Eckpunkte
der gestreckten Figur
liegen werden.

Strecke nun deine Figur
um den Streckungs-
faktor k (Erkldarung in J2).

Eigenschaften

Die Originalfigur und die
gestreckte Figur sind

ahnlich. Ihre Seiten sind
zueinander parallel.

Interessant

Zentrische Streckung —
Spezialfalle

Fiir k =1 erhaltst du wieder
die Abbildung selbst.

Fiir k=-1 ergibt sich eine
Punktspiegelung.

Der Fall k = O ist nicht
erlaubt, da sonst alle
Punkte denselben
Bildpunkt, namlich das
Zentrum (Z), hatten.

— Ubungsteil, S. 88
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Ahnlichkeit und Strahlensitze — VergréBern, Verkleinern, Strecken teilen

Vergroldern und Verkleinern

Konstruiere zu den abgebildeten Dreiecken

n1 jeweils dhnliche Dreiecke gemaB den Angaben.
i3 Dann beschreibe deine Vorgehensweise.

cle

n losen

a)a'=5cm b) k=2 Ich rechne
C A die Auswirkungen
C reckungen auf
3 Flacheninhalt
b Bescheid wissen
A 2
c B
9 k=07 B Methoden zum
C VergréBern und
Verkleinern von Figuren
So kannst du eine Figur
vergroBern/verkleinern:
A 1) mit Hilfe von Gittern

2) mit zentrischer
Streckung

Gegeben ist ein Rechteck mit einer Linge v

12 und einer Breite von 5 cm.

13

3) durch Berechnung:
a'=k-a
b'=k-b

Dabei bleiben die Winkel

und die Seitenverhaltnisse
gleich.

a) Konstruiere das Rechteck.
b) VergroBere das Rechteck im Vi

c) Vergleiche die Flacheninhalte d
In welchem Verhaltnis stehen sie

Gegeben ist ein rechtwinkelig
2 mit den Kathetena =2 cmun
13

Interessant

a) Konstruiere das Dreiec Fldcheninhalt bei
b) VergréBere das Dreieck im 1:3. ahnlichen Figuren

eiecke aus a) und b).
ueinander?
ie Zei das Original einer Figur /‘

Streckt man eine Figur um
den Faktor k, so verhalten
sich ...

- die Seitenldangen 1:k

- die Flacheninhalte 1: k2

a) Um welchen Streckungsfaktor wurde die Figur verkleinert?
Beschreibe, wie du beim Beantworten
der Frage vorgegangen bist.

b) Vergleiche die Flicheninhalte der beiden Figuren.
In welchem Verhaltnis stehen sie zueinander?

— Ubungsteil, S. 89
— Cyber Homework 19
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Ahnlichkeit und Strahlensitze — VergréBern, Verkleinern, Strecken teilen

Strecken teilen wie Euklid

Die 7 cm lange Strecke soll in 4 gleich groBe Abschnitte geteilt werden.

H1 Gib die Linge der Teilstiicke gerundet auf Millimeter an.

Wissen

Strecken teilen

E11d Zeichne die Strecken und teile sie

1 jeweils in n gleich groBe Abschnitte.
13

Miss die Langen der Teile ab und
kontrolliere deine Zeichnung
mit Hilfe einer Rechnung.

Strecke
a) AB=9cm,n=5 e) KL=56cm,n=4 leich groB
- _ . gleich groBe
b) C_D =6cm,n=4 ) MN=28cm,n Zirkelabschlage

c) EF=8cm,n=3 g) OP=75cm,n=
d)GH=7cm,n=2 h) QR=4,8c

Teile die Strecken jeweils im Verhiltnis

5a)

egebenen Verhiltnis.
e)1J=73cm,2:1

) KL=6,4cm,4:3

g) MN=56cm,3:2
h)OP=9,6cm,1:5

Der griechische
Mathematiker Euklid

% beschrieb 300 v. Chr.

" die Teilung einer Strecke
# B nur mit Zirkel und Lineal.

— Ubungsteil, S. 90
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English Corner

Tick the boxes next to the correct sentences.
H3

Bl Lol

a) | A and B are similar.

b) | E and D are congruent.

c) | D and A are congruent.

aBstabszeichnung
d) | Cand E are similar.

) triangle ...
. Dreieck

scale factor ...
i Streckungsfaktor

¢ enlarge ...
i vergroBern

Sreduce
i verkleinern
° © perimeter ...
0 i Umfang

¢) Find and compare the areas of area ...
the original triangle and yp . Flacheninhalt

GeoGebra-Aufgabe

H3
3 a) Gib die Koordinaten

= Ein GeoGebra-Arbeitsblatt
mit weiteren Aufgaben
findest du in der e-zone, Klasse 3 - J.
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Ahnlichkeit und Strahlensitze — VergréBern, Verkleinern, Strecken teilen

1. Strahlensatz und 2. Strahlensatz

Berechne jeweils die Unbekannte x mit Hilfe des 1. Strahlensatzes.
H2

52 o Das ist
a)
~ ein bisschen| p¢" und anwenden
¥ x:8 =5:10 / wie Riitsel
5 x-10 = 8-5 10 losen!
10 X = 40:10 =i
——t —
b) 9 .
- 6 Strahlensdtze
Strahlensatze beschreiben
) P) . re .
die Verhaltnisse von
X 2,5 x Streckenabschnitten auf
—t 4 zwei Strahlen (s; und sy),

die von zwei Parallelen
(p1 und p2) geschnitten
werden.

Berechne jeweils die Unbekannte x mit Hilfe des 2.

H2

¢ oa) b)
AD
%%* /(;12

1. Strahlensatz
An den Strahlen gilt

SA:SB=5C:5D

und SA:AB=SC:CD

2. Strahlensatz

An den Parallelen gilt
SA:AC=5SB:BD

und SC:CA=SD:DB

Die Beweise fiir die

Strahlensdtze ergeben sich

aus den Eigenschaften,

die du fir dhnliche
Dreiecke gelernt hast.

Daumens
H1

Augenwechsel
ch rechts. Die Breite
itzen. Seine Entfernung

b) Schaut aus dem Fenster und bestimmt
verschiedene Entfernungen mit dieser Faustregel.
Vergleicht eure Vorgehensweisen und Ergebnisse!

c) Erklart die Daumensprungregel mit Hilfe des 2. Strahlensatzes.

. . N .
Zeichnet eine Skizze! ~ Ubungsteil, 5. 91
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Ahnlichkeit und Strahlensitze — VergréBern, Verkleinern, Strecken teilen

Anwendung — Forsterdreieck

Bestimme die Hohe des Turmes.

> Die Skizze zeigt neben dem Schatten

N des Turmes auch den Schatten
einer 2 Meter hohen Messlatte.

e und
Gber
iguren
chsituationen

Die Schatten fallen
im gleichen Winkel. Es sind
also dhnliche Dreiecke!

Der Schatten eines Baumes ist 14 Meter lang.

1 Herr Miiller ist 1,80 m groB und sein Schatten ist 2 Meter lan
13

Forsterdreieck

Das Forsterdreieck ist
ein einfaches Hilfsmittel
zur Hohenbestimmung

-------------------------------------------------------------------------------- von senkrecht stehenden
Der Schatten einer Fahnenstange ist 6 m lang. Objekten wie Biumen,

1 Sabine verwendet zum Messen eine 1,2 Meter lang Tirmen oder Masten.
'* Die Latte wirft beim Messen einen 40 cm langen

Wie hoch ist der Baum?

Wie hoch ist die Fahnenstange?

Interessant

K4 Schreibt selbst eine ,Wie hoch ist ..."-Aufga

i1 und l6st sie in eurem Heft.

Q Thales und die

Cheops-Pyramide

Das Forsterdreieck von Forster H

12 Herr Huber hat jeweils

® seinen Abstand zum
Baum aufgeschrieben.

Gib die Hohe der Baume an.
a) Fichte:15m
b) Tanne: 20 m

Der antike Mathematiker
Thales von Milet hat
bereits 600 v. Chr. die
¢) Birke: 12 m Hoéhe der Cheops-

T Pyramide mit Hilfe eines
d) Larche: 30 Messtabes und dem

--------------------------------------------------------------------------------- Schatten berechnet.
EH#] Lisa hat ein

H2
13

Die Cheops-Pyramide

ist die dlteste und groBte
, z y Pyramide der Welt.

Sie ist 140 m hoch.

KNOBELAUFG

i1 Forster Meier sagt:

13

.Bei meinem Férsterdreieck muss ich nicht rechnen.
Der Abstand zum Baum ist auch die H6he.
Nur den einen Meter Augenhéhe rechne ich noch dazu.”

Ist das moglich? Wenn ja, wie sieht Herrn Meiers Forsterdreieck aus? ’
— Ubungsteil, S. 92
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Ahnlichkeit und Strahlensitze — VergréBern, Verkleinern, Strecken teilen

Verwende dafiir dein Wissen (iber die drei Strahlensatze. nsatz kennen

a) UV:UW = enden kénnen
b) SK:SU =

) SL:LV=

d)SM:SL =

o) SW:5W = S 3. Strahlensatz

f WL:TK = Werden mehr als zwei

Strahlen von parallelen
........................................................................................... Geraden geschnitten,

E7 Finde jeweils zwei gleich groBe Verhiltnisse. so verhalten sich

i3 die entsprechenden

° Abschnitte zueinander

proportional.

H1
H2
12
13

AB=10cm, BC=4cm,

m

a) EF=7?
b) EX=2?

KNOBELAUFGABE
il Gestalte selbst eine Ratselaufgabe

13
mit zwei Strahlen (ausgehend vom Punkt S) — (Ubungsteil, S. 93
und drei parallelen Geraden, die die Strahlen schneiden. e e R
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen 2+ ~ite 175).
Kreuze an, was du noch iben mochtest.

VergroBern und Verkleinern, Zentrische Streckung
Kreuze die zutreffende(n) Aussage(n) an.

Ist der Streckungsfaktor kleiner als 1,
entspricht die Streckung einer Vergréerung.

)

Man kann mit der zentrischen Streckung
Figuren verkleinern oder vergroBern.

Strecken teilen, Strahlensatze
Zeichne die Strecken und tei

H1
13

a) AB=6,7cm, 4:3

Berechne jeweils die Unbek

H2
13

ain 5 m hoher Mast, dessen Schatten 2,3 m lang ist.
ter langen Schatten.

wie in der

Wie lang und wie hoch kénnte

sein Forsterdreieck sein?

Gibt es verschiedene Moglichkeiten?
Begriinde deine Antworten.
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Mein Humd komn veclhnen!

Los, stell thwm eine Frage.

Gut. Welche Zall wm
Wma quadvieren, um als
Evgebnis 49 zu evhalten?

Ich geve ihm
Avel M&s\idf\e
Antworten,

Schaut euch den Comic an.

12 Lost dann die Aufgaben.

H4

""" a) Was glaubt ihr:
Kann der Hund Pyth klic nen?
Begriindet eure An

b) Lost die Aufgab
Gibt es mehrer

c) Kann

Vorgehensweise.

Quadratwurzel, Anwe « .ng

arm-up 130

Quadratwurzel 131

Der Satz des
Pythagoras 132

Extra: Der Satz
des Pythagoras 133

Extra: Spirale
des Theodorus 133

K3 Seiten berechnen 134
K4 Koordinaten-

system 135

English Corner 136

Technik-Labor 136
K5 Anwendungen in

der Geometrie 137
K6 Besondere

Vierecke 138
K7 Anwendungen in

Sachaufgaben 139

it dem Taschenrechner losen?

Checkpoint 140

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Potenzen
Schreibe die Potenzen als Serienmultiplikationen an
H2 und berechne ihren Wert.

11
a) 43 b) 53 ) 34 d) 10° e) 122

Erginze die fehlenden Zahlen in der Tabelle.

H3

Flachenberechnungen

Berechne den Flicheninhalt eines Quadrates

12 mit einer Seitenldnge von 1,7 m.

Der Flicheninhalt eines rechteckigen Beetes be
#2 Das Beet ist 8 Meter lang.

13

Wie breit ist das Beet?

Berechne die Flicheninhalte

(=11-5), H (61-5)

c) Erstelle ckenzug ABCDEFGH,
indem du die Punkte von A bis H
miteinander verbindest.

130
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Der Satz des Pythagoras — Quadratwurzel, Anwendung

K1 Quadratwurzel

Ube das Wurzelzeichen!

15 a) Schreibe die abgebildete Reihe in dein Heft
und setze sie drei Zeilen lang fort.

[T 8 A T T T

b) FORSCHE WEITER
René Descartes

Der franzosische Mathematiker René Descartes
flihrte seinerzeit das Wurzelzeichen ein.

Wer war dieser Mann?

Wo und wann lebte er?

Schreibe die Multiplikationen zuerst als Potenzen a

1 Dann berechne ihre Quadratwurzeln als Umkehrauf

a)5-5 b) 8-8 c)3-3
d9-9
— e 1-1

Zwischen welchen ganzen Zah

it die Werte der angegebenen

Besprich deine Vorgehensweis

Wurzel:

Wert liegt zwischen:

Berechne die Werte de

#2  mit dem Taschenrechner au
11

2nd) (V{5 (=]

2.236067977

Beispieleingabe
(nicht bei allen TR gleich)

Quadrats betragt ...

372,49 m2. ) ...2043,04 m2.
lange des Quadrats.

B3 KNOBELAUFGABE
Hl Ungerade Quadratzahlen

Finde alle ungeraden Quadratzahlen
zwischen 1 000 und 1500.

Beschreibe, wie du die Aufgabe geldst hast.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil

Ziele
an B iff
Q wurzel

2n und diese

liberschlagsmaBig
echnen kénnen

die wichtigsten
Quadratzahlen kennen

Wissen

Quadratwurzel
Welche Zahl muss
man quadrieren,
um 16 zu erhalten?"
Um Aufgaben dieser
Art zu l6sen, gibt es
die Operation der
Quadratwurzel:
/16 =4 (weil 4 - 4 = 16)
Man spricht:
Die Wurzel aus 16 ist 4."
Beispiele:
/9 =3 (weil3-3=9)

v529=23
(weil 2,3-2,3=5,29)

Quadratzahlen

sind natiirliche Zahlen,
die durch Multiplikation
einer ganzen Zahl mit
sich selbst entstehen.
Die Wurzel einer
Quadratzahl ist daher
immer eine ganze Zahl.

Beispiele fiir

Quadratzahlen:
1T .11
4 ..2:2
9 ..3:3

— Ubungsteil, S. 95
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I(Z Der Satz des Pythagoras — Quadratwurzel, Anwendung
Der Satz des Pythagoras

Kennzeichne zuerst den rechten Winkel.

lHal_ Dann beschrifte die Seiten als ,,Kathete" oder ,Hypotenuse”.

=~ 4

at Pythagoras
diesen

ten- und
Hypotenusenquadrate

3 Hinweis: Die Darstellungen sind nicht mafistabsgetreu!

Satz des Pythagoras

a) b) In einem rechtwinkeligen
- - Dreieck ist die Summe der
Kathetenquadrate gleich
b2 12 dem Hypotenusenquadrat:
a’ 2 +b2=c2
5
7
C
a 2
-k S
—

20 Interessant

- : b? Pythagoras von Samos

bz\— 7 aZ 19

H1 io Seiten

Pythagoras lebte von
etwa 570 v.Chr. bis
510 v.Chr.

Findet neben der
Geometrie weitere

Kannst du mit Hi Satzes des Pythagoras herausfinden,
#:  ob die angegebenen Dreiecke rechtwinkelig sind oder nicht?

13 Themen, mit denen
a) a=6cm b) a=12cm € a=36m Pythagoras sich
b=4cm b=5cm b=77m beschaftigt hat.
c=10cm c=13cm c=85m

— Ubungsteil, S. 96
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A: Der da 7let P AADV 4

Tina hat eine Skizze zum Satz des Pythagoras gefunden. SR

H3
iy a b Zue e jd¥issecn,

leich grof3 sind.

imlich fiir rot
und jeweils eine
el aufstellen und die
a ann gleichsetzen!

b a
a) Helft Tina, a2 + b2 = c2 anhand der Skizze zu bewei

b) FORSCHE WEITER
Beweise fiir den Satz des Pythagoras

Es gibt mehr als 300 Beweise

fiir den Satz des Pythagoras.

Sucht nach zwei weiteren Beweis-Skizze

im Internet und versucht, die Erklaru L ¢
fiir diese Beweise zu verstehen.

/ - SO U

Theodorus von Kyrene

H1
12 Theodorus von Kyren Jahren thagoras. 5 o
Mit seiner Spirale, die elsch ennt, 1 l:{>

len konstruieren und messen.

/4

cnleitung fiir eine/n Freund/in,
die Spirale am besten konstruieren kann.
pei, ohne Bilder auszukommen.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil
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Der Satz des Pythagoras — Quadratwurzel, Anwendung

Seiten berechnen

Berechne die Lingen der fehlenden Seiten

2 (alle MaBangaben in cm).

! a) d=c-b
3
© 63‘9 2 2 2
a = 38,9 -34,0
340 d = 35721
b)
< c a =-[35721 potenuse berechnen
— erechne zuerst das
_ Quadrat der Hypotenuse
171 M# mit dem Satz des

Pythagoras:
c2=a’+b?

Die Lange von c erhaltst
du durch Wurzelziehen:

c=4/c

Katheten berechnen

35,2

.................................................................... Den Satz des Pythagoras
Berechne die Lingen der fehlenden Seiten kannst du umformen:

w2 (alle MaBangaben in m).

i3 aZz=c?2-b? bzw.

a) b2 = 2 - 32
Kathete a 6,5 Die gesuchte Ldnge
Kathete b 72 erhaltst du durch
' Wurzelziehen:
Hypotenuse C 3= @ bzw. b = x/ﬁ
EEE] Markiere zuerst den rechtep Wi je Dreieck:
H2 Berechne dann die Lange lle aben in dm). I”TCFC.SSJV‘T
") 4,07 Pythagoraische Tripel
8
< (aa]
N X
)
4
Gilt fir drei nattirliche
............................................................................ Zahlen die Gleichung
EETd Die Kat inkeligen Dreiecks a’ +b?=c?, nennt man sie
i1 sind 5,6 cm g. ein pythagordisches Tripel.
13
a) Berechne die Lange der Hypotenuse des Dreiecks.
b) Konstruiere das Dreieck und bestimme
die Lange der Hypotenuse durch Messen.
c) Vergleiche deine Ergebnisse aus a) und b).

— Ubungsteil, S. 97
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Der Satz des Pythagoras — Quadratwurzel, Anwendung
Koordinatensystem

Zeichne die Dreiecke ein und gib jeweils die Langen der Seiten an.

H1 Hinweis: Die Lédnge eines Kdstchens entspricht 1 cm!
13

Die Lédngen : des Pythagoras

a) A(8]0) ¥ a und b kann
B (0|6) 10 ;
C(0]0) B
5 N
RS
\ X Rechte Winkel im

0C bs A10 Koordinatensystem

b) A (1010) c) A(5]0) Die x- und die y-Achse
B (0l4) B (09) stehen im rechten Winkel
Cc(0]0) C(0l0) zueinander.
Ay Ay Im Koordinatensystem
10 10 kann man daher leicht
rechtwinkelige Dreiecke
finden und den Satz des
5 5 Pythagoras nutzen.

Interessant

......................................................... ... |(oordinatensysteme
verkleinert dargestellt

H1 y
H2
13 —_—
a) AB 5
b) T
o) EF 5 0 —
o) GA
5

Koordinatensysteme
werden nicht immer so
dargestellt, dass 1 Einheit
................................................................................. genau 1cm entspricht_

Beachte also, welcher
Lange eine Einheit
entspricht.

_ _ 5 I
f) BD ) F — Ubungsteil, S. 98
— Cyber Homework 21
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136

English Corner

[4i]i] Find the length of the hypotenuse of a right-angled triangle,

1 where the lengths of the other two sides are 4.6 cm and 7.3 cm.
13

Determine whether each of the following triangles

3 is aright-angled triangle.

a) a=48cm,b=55cm,c=73cm
b)a=24cm,b=20cm,c=31cm

Mistake in the movie SR
H3

At the end of the movie "The Wizard of Oz" from 1939,
the scarecrow wants to prove its intelligence.
It recites the Pythagorean Theorem:

“The sum of the square root of any
two sides of an isosceles triangle is equal
to the square root of the remaining side!"

a) Nobody on the film team noticed
the mistake the scarecrow made.
Can you find the mistake and correct it?

b) EXPLORE
The Wizard of Oz

The scarecrow wants a brain.
What do the "Tin Woodm

H1
H2
13

f fiir diese Zeichnung lautet so:

bezeichnen die Zahlen 200 und 807?
e der fehlenden Seite rechnerisch.
d) Welche Figur wiirde der Aufruf

pythagoras 200 120
zeichnen? Erstelle eine Skizze.

e) Schreibe ein Turtle-Programm, das nur das Dreieck zeichnet.
Welche Angaben brauchst du dazu?

Erarbeitungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3

) scarecrow ...
: Vogelscheuche

i prove...
: beweisen

! recite ...
: aufsagen

ythagorean Theorem
i ... Satz des Pythagoras

isosceles ...
i gleichschenkelig

© square root ...
i Quadratwurzel

= Dieses Programm und
weitere Aufgaben
dazu findest du in der
e-zone, Klasse 3 - K.




Der Satz des Pythagoras — Quadratwurzel, Anwendung
Anwendungen in der Geometrie

Gegeben ist ein Quadrat mit einer Seitenldnge von a = 4 cm.

E% a) Konstruiere das Quadrat und bestimme
die Lange der Diagonale durch Abmessen.

b) Berechne die Lange der Diagonale
mit Hilfe des Satzes des Pythagoras. geometrischen Figuren

wenden konnen

Berechne die Lingen der Diagonalen
Ho der angegebenen Rechtecke.
Runde auf Millimeter.

Wissen

Der Satz des Pythagoras
in der Geometrie

Mit deinem Wissen (iber
den Satz des Pythagoras
kannst du viele Aufgaben
nun auch rechnerisch
losen.

a)a=5cm,b=4cm
b) a=3,6cm,b=48cm
c)a=62cm,b=35cm

[l Berechne zuerst die Linge der fehlenden Seite.
n1 Konstruiere dann das Rechteck.

H2

= Runde auf Millimeter. Dazu gehéren:

- Diagonale eines Quadrats
bei gegebener
Seitenldnge berechnen

a)a=5cm,d=6cm
b)b=35cm,d=72cm

¢ a=48cm,d=55cm - Lange eines Rechtecks
---------------------------------------------------------------------- - bei gegebener Diagonale
Berechne die Hohen, Umfdng und Breite berechnen
E der angegebenen gleichsche
i3 Runde deine Ergebnisse auf Mi
Hinweis: a gibt jeweils die Lén
c die Léinge der Basj

- Hohe eines gleich-
schenkeligen Dreiecks
bei gegebener Basis und
gegebenem Schenkel

berechnen
ﬁ Tipp

a)c=4cm,a=3cm
b)c=56cm,a=38c
c)c=24cma=49c

d)c=36cm,a= Begriffe beim

---------------------------------------------------------------------------------- gleichschenkeligen Dreieck
608
i leichschenkeligen Dreiecks betragt 24 cm?. ¢
13

a a
k und vergleiche die
essungen mit deinen Berechnungen. A C B

c) Beschre die Losung gefunden hast. a ... Schenkel
------------------------------------------------------------------------------------------------------------ C ... Basis
[{iE] KNOBELAUFGABE h ... Hohe des Dreiecks

H1 Andere die Liange der Basis c in Aufgabe 608,

H4
1* sodass die Hohe des gleichschenkeligen Dreiecks

kleiner als die Basis c ist und l6se die gednderte Aufgabe.

— Ubungsteil, S. 99
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Der Satz des Pythagoras — Quadratwurzel, Anwendung

N Besondere Vierecke

Berechne die gesuchten GréBen
H1 in den angegebenen Rauten.

H2
13 Hinweis: Runde deine Ergebnisse auf mm bzw. mm?!

Raute a a)e=4cm b) e=6cm
f=3cm f=2? Losen von Aufgaben
d a a=? a=? kénnen

u="72 u=72
a A=? A =12 cm?

Berechne die gesuchten GréBen
1 in den angegebenen Deltoiden.
13" Hinweis: Runde deine Ergebnisse auf mm bzw. mm?!

Tipps zum Lésen

1. Erstelle eine Skizze!
Markiere alle Angaben,

Deltoid a) eg=3cm b) e1=g2 .
die du kennst.

e;=1cm

f=4cm 2. Suche rechte Winkel!
a=? Wenn du zwei Seiten
b=? eines rechtwinkeligen
u=?2? Dreiecks kennst, kannst
A=? du die dritte mit Hilfe

des Satzes des
Pythagoras berechnen.

Berechne die gesuchten GréBen
11 in den angegebenen Parallelogrammen.
¥ Hinweis: Runde deine Ergebnisse auf mm b

3. Nutze Formeln!
Schreibe dir die Formeln
fiir Umfang und

Parallelogr:mm Flacheninhalt auf.
A Markiere auch hier
b ih, wieder die GroBen, die
b'L. du kennst. Wenn nur
a X eine Unbekannte in

einer Gleichung (brig
bleibt, kannst du sie
berechnen.

H1
H2
13

b)a=73cm
c=25cm
f=8cm
d
h=2
u=?
A=?

KNOBELAUFGABE
i1 Formel finden

C
|H32
Finde eine allgemeine Formel b b
flr die Berechnung der Hohe
a

in einem gleichschenkeligen Trapez.

— Ubungsteil, S. 100
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Der Satz des Pythagoras — Quadratwurzel, Anwendung
Anwendungen in Sachaufgaben

Berechne die Lange eines Schenkels,
wenn die Stehleiter ...

a) ... eine Hohe von 2,40 m und
eine Stellbreite von 2,00 m hat.

b) ... eine H6he von 1,75 m und

eine Stellbreite von 1,2 m hat.

) ... eine Héhe von 2,31 m und
eine Stellbreite von 2,16 m hat.

Berechne die Hohe der Stehleiter.

E% a) Leiterldnge: 3,40 m, Stellbreite: 2,88 m
b) Leiterldnge: 2,96 m, Stellbreite: 1,92 m
) Leiterldnge: 2,21 m, Stellbreite: 1,7 m

KREATIVAUFGABE

i1 Entwirf selbst eine Stehleiter!

13
Sie soll aufgestellt 1,6 m hoch sein.

Lege selbst die Stellbreite und die Anzaf

w1 Eine schrag verbaute Metall-
i3 stange verstarkt die Tore auf
der Riickseite (siehe Skizze).

Berechne jeweils die bendti
Lange der Metallstange fiir,
in der Tabelle angegebene

a)

Breite x 1,8 m 356m 3m 3,6m

Hohe y 1,2m 1,6 m 1,5m

um eine H6he
a)10m b)17m
zu erreichen?

Lﬁv

situationen
erwenden konnen

Wissen

Der Satz des Pythagoras
bei Anwendungen
in Sachaufgaben

Mit deinem Wissen (iber
den Satz des Pythagoras
kannst du viele Aufgaben,
die du bisher nur durch
Konstruieren und Messen
l6sen konntest, nun auch
rechnerisch losen.

Interessant

Beruf: Feuerwehrfrau/
Feuerwehrmann

Als Mitglied einer
Feuerwehr hilfst du nicht
nur, Brande zu loschen,
sondern bist auch bei der
Bergung von Verletzten
und der Rettung von
Mensch und Tier bei
Katastrophen zustandig.

Teamfahigkeit und
psychische Belastbarkeit
sind Kompetenzen, die du
in diesem Beruf benétigst,
den du in groBeren Stadten
bzw. Firmen auch hdufig
hauptberuflich ausiibst.

T i — Ubungsteil, S. 101
— Cyber Homework 22
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen 2+ ~ite 175).
Kreuze an, was du noch iben mochtest.

Der Satz des Pythagoras
Kreuze an: Wahr (w) oder falsch (f)?

H3
13

Die Hypotenuse ist immer langer als die Katheten.

Berechne jeweils die Lange der Seite x in den

2 abgebildeten rechtwinkeligen Dreiecken (MaBang

13

Gegeben ist ein Rechteck mi

H1
2 a) Berechne die Ldnge der Dia

Berechne die Hohe h. ei

" . - ,
f1 mit einer Basisldnge

13

(siehe Sklzz

Wie lang muss das Seil
mindestens sein?

Beschreibe deine
Uberlegungen.

140
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Handel Steuern

und Kreditmodelle

20 ¥ vow euch kdumen nicht Dets ko wicht Min -
eimmal die Grimdbegvible der so viele sind
Prozentveclmung! gaw wicht!

/(f W,
8 A

O\ M

Schaut euch den Comic an.
H2  Lost dann folgende Aufgaben.

H3
H4

" a) Warum argert sich der Le

liber die Aussage des Sc s?

b) Wie viele Schiiler/innen
Begriindet eure Ant

ndardiiberpriifung in Mathematik
nicht erreicht?

zentsatz der Schiiler/innen,
die di nur teilweise erreicht haben?
Wie viele /innen waren das insgesamt?

Tipp: Suche nach ,,BIST M8 Bundesergebnisbericht"!

142
Prozentrechnung 143

Absolute und
relative Anteile 144

arm-up

Wachstums- und

Abnahme-

prozesse 145
Anwendung —
Handel 146

English Corner 147
Technik-Labor 147
L5 Zinsenrechnung 148

L6 Vertiefte
Zinsenrechnung 149

Extra: Steuern
in Osterreich 150

L7 Kreditmodelle 151

Checkpoint 152
-
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Prozentrechnung: Grundlagen

Wandle die Prozentzahlen zuerst in Bruchzahlen

it und dann in Dezimalzahlen um.
s

a)5%a_ 10 =_ 0,08

b)2%a o= g) 90% 2
)40%2a_ = h) 170% &
d)o%a
e 10%2a

Berechne die angegebenen Prozentanteile im Kopf
i a) 10%von150€=___ -
b) 50%von300€=__ o V
c) 10%von70€=___ ) 30% 80 €=
0
]

d) 50% von2400€=__ % von 2 0

e) 100% von 470 € = von 4

Einfache Prozentrechnung

[FX] Berechne die gesuchten ProZ¢
Runde jeweils auf zwei Komm

a) 6% von 150

b) 15% von 2 700

c) 23% von 894

d) 84% von 16 940 (

e) 52% von 712 803 &

1% von 2400
f) 125% von 94 ,

35 % 24 - 35

0% 20%

"1
350

~—

mmr ]

1%: 350 : 20 =
100 %: 17,5 - 100

e) 94% entsprechen 987.
f) 110% entsprechen 90,2.
g) 180 % entsprechen 11 340.

142
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Von den 91578 Sechzehnjihrigen im Jahr 2014 KR
v1 besuchten 36 % eine Berufsschule.

" Wie viele Jugendliche waren das?

Luisa und Viktoria haben die Aufgabe unterschiedlich gelost.
Luisa
Anzahl | Prozent
91 578 100 & = 91578;
: 100 Q ) : 100
915,78 1 A =
.36 ( ) . 36
32968,08 | 36 A =

Beschreibt und vergleicht ihre Rechenwege.
Besprecht eure Uberlegungen mit anderen.

[£F] Lies dir die jeweilige Aussage zuerst genau durc
n2  Beantworte dann die gestellte Frage.

|H13 (Quellen: Nationaler Bildungsbericht 2015, Statistik Au

a) Aussage:
JViele Jugendliche beginnen in einer
mittleren Schule. Ein Teil davon verl¢
jedoch nach dem ersten Jahr wieder.
Im Schuljahr 2014/15 ware
das entspricht 28 % aller, di

Wie viele Jugendliche haben
in einer berufsbildenden

b) Aussage:
.Von den insgesamt 915

und Sﬁv der 9. Schulstufe
mnasium.”

iler/innen der 9. Schulstufe
r 2013/14 eine Polytechnische Schule?

a) Welche Schultypen kennt ihr?

b) Was machen 15-Jdhrige in eurem Bekannten- oder Verwandtenkreis?
Schreibt eine Liste.

c) Wie viel Prozent der Personen aus b)
besuchen die einzelnen Schultypen?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil
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tsatz kennen und
ichtig deuten kénnen

Formeln fiir die
erechnung von
Grundwert,
Prozentanteil und
Prozentsatz kennen
und richtig verwenden

konnen

Als Grundwert bezeichnet
man das Ganze.

Er entspricht immer

100 %.

AP
G=A:355

Wissen

Grundwert G

Prozentsatz p

Der Prozentsatz gibt
die relative GroBe des
Anteils an und wird

in % angegeben.

p=7¢-100

Prozentanteil A

Der Prozentanteil
bezeichnet einen Anteil
am Grundwert.

Er kann weniger, aber
auch mehr als 100%

entsprechen.
L
A=G-355

— Ubungsteil, S. 103
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Prozent- und Zinsenrechnung — Handel, Steuern und Kreditmodelle

Absolute und relative Anteile

Die Tabelle zeigt die GréBe der Bundeslander,
w>  ihren relativen Anteil von Wald an dieser Fliche
i und die GroBe der Waldflache in Hektar.

(Quelle: Osterreichische Waldinventur, Stand Marz 2018)

Berechne jeweils die fehlende GroBe.

Gesamtfldche Anteil Wald

a) Burgenland 0,4 Mio. ha 339% Wissen

- o
b) Karnten 61,2% Dsolute und
©) Niederosterreich 1,9 Mio. ha relative Anteile
d) Oberésterreich 1,2 Mio. ha 41,6% Will man einen Anteil
o angeben, verwendet man
e) Salzburg 0,7 Mio. ha 52,5% oft Prozente.
f) Steiermark 1,6 Mio. ha Das Verhaltnis der Zahlen
T wird dadurch deutlicher
g) Tirol 41,2% als bei absoluten Zahlen.
h) Vorarlberg 0,3 Mio. ha Beispiel fiir eine
) Wien 215 absolute Angabe:
a .In einer Klasse mit 20
) Welches Bundesland besitzt die groBte Kindern sind 14 Buben."

l) Welches Bundesland hat den gréBten re
an Wald im Verhaltnis zu seiner Gesamt

) FORSCHE WEITER «In einer Klasse mit

Was bedeuten die Begriffe ,,Sc 24 Kindern sind
.................................................... 70% Buben."
Im Jahr 2012 gab es in der Steie

v Davon lebten 194 327 in BIO-
Exz (Quelle zu Aufgaben 635 bis 637: L

Beispiel fiir eine
relative Angabe:

Q I
nteressant
~

Gib den relativen Anteil d an. Beruf: Forster/in

In Osterreich gibt es 1
1 44,9% dieser Betrie

Jede Person in Schnitt 233 Eier pro Jahr. . _

Hl  Eine L ier im Jahr. Forster/innen planen

H2 . . .

H3 und beaufsichtigen die

Y Wie igt man, um den Bedarf Nutzung von Wildern. Sie

---------------------------------------------------------------------------------------------- und Tieren im Wald
KNOBELAUFGAB ebenso auskennen wie mit

> Fermi-Aufgabe der Verarbeitung von Holz.

Die Ausbildung erfolgt in
Schulen fiir Land- oder
Forstwirtschaft.

— Ubungsteil, S. 104
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Prozent- und Zinsenrechnung — Handel, Steuern und Kreditmodelle

=2 Wachstums- und Abnahmeprozesse

Buckelwale sind nicht mehr

1 vom Aussterben bedroht!

’ Der urspriingliche Bestand
zdhlte etwa 120 000 Tiere.
Bis 1966 wurde ihre Zahl
um 90 % reduziert,
worauf sie unter Artenschutz
gestellt wurden.

(Quelle: Sea Shepherd Australia)
a) Wie viele Buckelwale lebten im Jahr 1966 noch?

b) Heute leben wieder rund 36 000 Buckelwale.
Wie viel Prozent des urspriinglichen Bestandes entspri

Wieder mehr Luchse in Spanien!

H2

H3 .Im Jahr 2015 wurden
404 Tiere gezdhlt,

das waren um 20 % mehr

als im Jahr davor."

(Quelle: FinanzNachrichten.de)

Wie viele Luchse lebten
im Jahr 2014 in Spanien?

Im Jahr 1990 lebten ungefihr

n1  Bis zum Jahr 2015 ist diese Za
|Hz2 (Quelle: Statistik Austria)

Wie viele Menschen lebten im

Die Zahl der Arbeitslosen
H2 jm Bundesland Salzburg

.

H3

12 ist im Jahr 2006 um 4,

auf 12 040 Menschen g

(Quelle: AMS Salzburg)

2006 12 040

a) Zeichne zu egebenen Sachverhalt
ein passendes Balkenmodell.

b) Wie viele angezeigte Straftaten gab es
im Jahr 2014 im Bezirk Gmiind?

c) Wie viele angezeigte Straftaten gab es
im Jahr 2015 im Bezirk Gmiind?

41%

ziel

! atj achstums-

ol ahmeprozesse
ozent und in
absoluten Zahlen
echnen kdnnen

Wissen .

Zunahme oder Abnahme?

Will man herausfinden,
ob etwas zugenommen
oder abgenommen

hat, vergleicht man
Zahlen zu verschiedenen
Zeitpunkten.

Meist ist die Zahl am
Anfang der Grundwert.

Zur Bestimmung von
Grundwert, Anteil und
Prozentwert kann ein
Balkenmodell hilfreich
sein:

100%
Grundwert
Anteil [<—
p%

— Ubungsteil, S. 105
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Prozent- und Zinsenrechnung — Handel, Steuern und Kreditmodelle

Anwendung — Handel

Verkaufspreis netto (100 %) 20%
|Einkaufspreis |Aufschlag| USt | dem Handel
diese
Verkaufspreis brutto n kénnen

Lies den Text und ordne den Fachbegriffen den richtigen Geldb‘g z =
ar o]

s Mario ist Fahrradverkdufer.
euer (netto-brutto)
Jie ,Umsatzsteuer" (USt)

B Das neue Fahrrad CF-17 kostet im Einkauf 625,20 €.
Er schldgt 191,40 € auf den Preis auf.
ist der Teil vom
Verkaufspreis, den der

AuBerdem rechnet er noch die Umsatzsteuer von 163,32 €
hinzu und verkauft das Fahrrad schlieflich um 979,92 €.

Aufschlag A | 97992 ¢€ Verkaufer an den Staat
Verkaufspreis brutto B | 163,32 € abfiihren muss. )

Als ,netto" bezeichnet
Umsatzsteuer C | 191,40 € man den Preis ohne, als

Lbrutto" den Preis mit
Steuern.

[75] Bestimme jeweils den Verkaufspreis netto und br,
Ha Rechne mit 20 % Umsatzsteuer (USt).

11

Aufschlag und Gewinn

Handler schlagen auf den
Einkaufspreis Geld auf,
damit sie Gewinn machen.
Es bleibt jedoch nur ein
Teil als Gewinn (brig, da
vom Aufschlag auch die
Miete, Mitarbeiter/innen,
usw. bezahlt werden
missen.

Einkaufspreis
a) | BMX-Rad H 400 715,90 €

b) | E-Bike K3000 1229,50 €
©) | Rennrad TXF 12

[13 Bestimme jeweils den Verkaufs

12 Rechne mit 10 % Umsatzsteue

'Y Runde jeweils auf ganze Cent.

Veri;ufspreis Interessant

L) Beruf: Buchhalter/in
a) 4,99 €
b) 12,50 € N >
()] 134,50 € -
@
Ein Ba eine Yreise nach einer einfachen Formel: ; NS

3-fachen Einkaufspreis verkauft. Sie fiihren Tabellen iiber

12 s der angegebenen Produkte. die Einkdufe, Verkaufe
der Verkaufspreis brutto (Regalpreis). und Kosten einer Firma.
a) Kiibel Farbe: 2 ¢) Bohrmaschine: 69,90 € Es gibt viele Stufen
b) Dusche: 329,50 € d) Sitzgarnitur: 416,50 € der Ausbildung, vom

Lehrberuf tiber mittlere
Schulen bis hin zum
Wirtschaftsstudium.

— Ubungsteil, S. 106
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e) KNOBELAUFGABE
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English Corner

There are 3 types of umbrellas in a store: red, blue and black.
Hl A total of 180 umbrellas are sold in a day.

H2
11

If 20% of the umbrellas sold are red and 45 % are blue,
how many umbrellas of each colour are sold?

[7E] There are 160 books on a bookshelf:

12 56 of them are mathematics books,

Find the percentage of ... y Steu-ér

a) ... mathematics books. b) ... English books. ¢) .. ) sales tax ...
Umsatzsteuer (USt)
tax rate ...

i Steuersatz

Given a tax rate of 20%, saving ...

calculate the saving for each product ¢ Ersparnis
(prices are already without tax). :

[ZE4] At the duty-free shop you can buy things
without paying sales tax.

&
a) hat $35 b) boomerang $ 3 d) didgeridoo $59

Die Zahlen in den
die Zahlen in den ge erechnet das Programm automatisch.

=> Die Excel-Datei
findet ihr in der
e-zone, Klasse 3 - L.

e fehlenden Zahlen fiir den Tarnumhang.
b) Kreuze an: Wie lautet die Formel fiir den Nettopreis im Feld B4?
[0 =B1+B2 [0 =B2+B3 [1=B3+B4 [1=B4+B5

c) Denk dir selbst ein Produkt und Preise fiir Spalte D aus und
berechne alle Werte dazu.
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L5 Prozent- und Zinsenrechnung — Handel, Steuern und Kreditmodelle
Zinsenrechnung

Frau Gartner renoviert ihre Wohnung.

H1 Dafiir nimmt sie bei ihrer Bank einen Kredit in der Hohe
i1 von 12.500,- € mit 3% Zinsen pro Jahr auf.

le e Begriffe
tschaft
nd damit

------------------------------------------------------------------------------------------------------- arbeiten kdnnen
Herr Okur erdffnet ein Sparbuch auf der Bank.

1 Er zahlt 4.000,- € ein und bekommt dafiir 0,5% an Zinsen pr r.
11

Wie viel Euro an Zinsen bezahlt Frau Gartner im ersten Jahr?

Wissen

b) Wie viel Geld befindet sich nach einem Jahr edit
auf dem Sparbuch von Herrn Okur?

¢) FORSCHE WEITER
Finde die aktuellen Sparzinsen bzw. Kreditzinsen
bei einer Bank in deiner Ndhe heraus.

a) Berechne die Zinsen fiir ein Jahr.

Leiht man sich Geld von
jemandem aus, so nennt
man das einen ,Kredit".

Zinsen Z

Berechne jeweils die Zinsen fiir ein Jahr.

H2
11

Zinsen nennt man die
Leihgebiihr fiir Geld.

Kapital Zinsen fiir ein Jahr

p

a) | Spareinlage 3.721,50 Formel: Z=K- 355
b) | Kredit K ... Kapital
o | Kredit Menge an Geld,

die geliehen wird
(entspricht dem
Grundwert G)

p ... Zinssatz
(entspricht dem
Prozentwert p)

d) | Spareinlage
e) | Kredit

f) | Spareinlage

[55 Berechne jeweils den Zinssatz
H1

2 a) Frau Topuz bezahlt 504,z €
fur einen Kredit tiber 1

b) Herr Stoya leiht sich 20.0
Im ersten Jahr sin {i

Interessant

Niedrige Zinsen
fiir ein Sparbuch

konto mit einem Zinssatz von 0,7 %.
n sich ihre Zinsen auf 4,55 €. Im Jahr 1980 bekam

Kredit mit einem Zinssatz von 3,5% auf. man noch 5% Zinsen,

" Die Zinsen n ersten Jahr betragen 297,50 €. im Jahr 2000 waren es

c) Frau Tulinski legt einen groBeren Betrag bei einer Bank an. nur noch 2% und heute

lhr Zinssatz betrigt 1,5%, die Zinsen betragen 750 € nach einem Jahr. llet_;]enﬁ/le Zinsen meist
unter 1 7o.

Schreibt die folgende Aufgabe fertig und lost sie. <R

H1

' ,Frau ... nimmt einen Kredit ... |hr Zinssatz betrdgt ..." Obungsteil St107
— Ubungsteil, S.
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Prozent- und Zinsenrechnung — Handel, Steuern und Kreditmodelle
Vertiefte Zinsenrechnung

Anita zahlt 5 000 € auf ein Sparkonto ein.
1 Der Zinssatz betragt 0,4 %.

Ziele
! e | alertragssteuer

Wie viel Geld hat Anita nach einem Jahr? Nettozinsen . ennen und bei
Berlicksichtige die Kapitalertragssteuer (KESt). rechnen! nsenberechnung

-------------------------------------------------------------------------------------------------- beriicksichtigen kénnen

Berechne zuerst die Nettozinsen zuewo, dann das Kapital
o am Ende der Laufzeit fiir die folgenden Spareinlagen.

Hier musst
du mit

onats- und
ageszinsen
berechnen kénnen

Kapital Zinssatz Laufzeit

a) | 16.200,- 0,6% 6 Mona .
b) | 250.000,- 0,7% 9 Mon Wissen .
c) | 58.952,- 0,4% 56 Tage Kapitalertragssteuer

N . (KESt) und

d)| 7.563,- 0.3% Nettozinssatz (Pretto)

e) | 620.000,- 0,5% Ein Viertel der Zinsen, die
) | 92.840 - 06% man fiir eine Spareinlage

in Osterreich bekommt,
wird an den Staat in Form
der KESt abgefiihrt.
Daher berechnet sich der
Nettozinssatz pretto, den

[{d4] Berechne jeweils die zu bezahlenden Zinsen

12 fiir die angegebenen Kredite am Ende d

Kapital Zinssatz man wirklich bekommt, so:

a) | 4.000,- Pretto = P - 0,75

b) | 750,- 49 Zinsen fiir
Monate und Tage

c) | 35.200,- 3 . .
Der Zinssatz gibt

d) | 120.000,- @Qe tiblicherweise an, wie

e)| 9.500,- Qonate 16 Tage viel Zinsen man fur e_|n
Jahr bekommt. Fiir die

f) 16730,— 10 Monate 22 Tage Berechnung der Zinsen

fir Monate und Tage
rechnet die Bank mit dem

Tom und Frieda s Aufgabe lésen:

i Bankjahr.
ie,Jemand konto mit einem Nettozinssatz von 0,4 %. Ein Bankjahr hat zwélf
Wie hoc insen nach 6 Monaten?" Monate mit je 30 Tagen,
Beide haben Aufgabe vereinfachen kénnen: also 360 Tage.
100 '€ und einem Jahr LanZEit.’" Zinsen fiir m Monate:
inem Nettozinssatz von 0,2 % 7 —K--P.m
Laufzeit!" " 100 12
Erhalten ichtige Ergebnis? Rechne nach und begriinde. Zinsen fiir t Tage:
=K. P_._t_
---------------------------------------------------------------------------------------- zt - K 100 360

[ Susanne nimmt einen Kredit in der Hohe von 6.400 € auf.
1 Nach 8 Monaten muss sie 6.528 € zurlickzahlen.
: a) Wie hoch waren die Zinsen?

b) Wie hoch war der Zinssatz?

— Ubungsteil, S. 108
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Extra: Steuern in Osterreich

Die Tabelle zeigt die Steuereinnahmen des Staates Osterreich im Jahr 201

Steuer Einnahmen
(in Mio. €)

Steuer auf Gehalter? 28.950

Steuer auf Firmengewinne? 6.300

Kapitalertragsteuer (KESt) 3.000

Verkehrssteuern3 13.107
Umsatzsteuer (USt) 28.200
Sonstige Steuern 2.293

T

Gesamtsteuereinnahmen: 81.850

1 Veranlagte Einkommens- und Lohnsteuer

2 Kérperschaftssteuer
3 Verbrauchs- und Verkehrssteuern abziiglich Umsatzst
a) Berechne fiir jede Position, wie groB ihr

an den Gesamtsteuereinnahmen in Prozen
b) Erstelle ein Kreisdiagramm, in dem

deine Ergebnisse aus a) dargestell

[477 Das Diagramm zeigt, wofiir

2 Die Ausgabenbereiche nenn

14

R5)
Kassa und 2 & i Die Biirgerinnen und

R4) Biirger Osterreichs wéihlen
Wirtschaft, Infra- die Abgeordneten des Parlaments.
struktur und Umwel Das Parlament beschlief3t,
waofiir das Steuergeld
ausgegeben wird.

R3) 2.0/ R2)
Arbeit, Gesundheit,
Kunst ¢ | Soziales und Familie

Bau einer StraBe R4 | Familienbeihilfe

Gehalt von Lehrer/innen Betrieb eines Museums

neue Uniformen fiir die Polizei neue Gewehre fiir das Bundesheer

(Quelle: Strategiebericht 2017-2020 zum Bundesfinanzierungsgesetz des BMF)
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Prozent- und Zinsenrechnung — Handel, Steuern und Kreditmodelle

1.399 €

R tenzahlung Ratenzahlung:
t) 5

23,95 € pro Monat 32,50 € pro Monat
— (60-malj

Modell A Modell B

Beantworte jeweils fiir Modell A und Modell B:

Ratenzahlung/Gebiihren

Hier wird das geliehene
Geld in gleich

. L . ) groBen Teilen (Raten)
a) Wie hoch ist die Laufzeit der Ratenzahlung in Jahren? zuriickgezahlt.

b) Wie groB ist der Gesamtbetrag der Ratenzahlung? Gebiihren sind Betrige,

--------------------------------------------------------------------------- die man zusatzlich zu den
[d94 Eine Waschmaschine kostet 799,90 €. Zinsen fiir einen Kredit
1 Herr Meier entscheidet sich fiir folgende Finanzi bezahlen muss.

' 349,90 € Anzahlung und 12 Raten zu je 42,50 .
Beispiele:

.Bearbeitungsgeblihr,
.Servicepauschale®, ...

a) Berechne den Gesamtbetrag, den Herr Mel

b) Welchem Zinssatz entspricht der Gesa
Tlpp' Rechne mit K CIlS Preis der Wasc, 0% Finanzierung

ist ein Kredit, bei dem

------------------------------------------------------------------ g keine Zinsen anfallen.
Toni will sich das neue XT-Ph Es werden jedoch

2 Ein Elektronikmarkt bietet ihm i Gebijhrgn verlangt..
= Auf der Bank kann Toni anderers Wenn die Zahlung nicht

fiir ein Jahr mit einem Zinss ) punktlich erfolgt, werden
meist hohe Verzugszinsen

fallig.

a) Wie viel Geld spart Toni

b) FORSCHE WEITER
Kostenfalle Ratenk

Warum entscheiden sic TIPP
Die wahre Gefahr bei
-------------------------------------------------------------------------------- Ratenzahlungen

Achtung:
Nur die Hiilfte
von 3.949,90 €

werden fiir
12 Monate

¢ £\ anzierung:

> Sie'uie 1. Halfte jetzt,
“ Halfte in einem Jahir!

... sind meist nicht die
versteckten Zinsen,
sondern dass man den
Uberblick iiber sein Geld
verliert!

a) Erkldre, warum der Begriff ,,0% Finanzierung"
hier irrefiihrend ist.

b) Vergleiche das Angebot mit einer Finanzierung
liber einen Bankkredit mit einem Zinssatz von 3 %.

— Ubungsteil, S. 109
— Cyber Homework 24
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen 2+ ~ite 175).
Kreuze an, was du noch iben mochtest.

Prozentrechnung
3] In einer Schule sind 315 Midchen und 268 Buben.

H2
' a) Wie viele Kinder gehen in diese Schule?

b) Driicke den Anteil der Buben an der Gesamtschiilerza

12 Das entsprach 35 % aller Teilnehmer/innen.

Wie viele Personen haben an diesem Stadtlauf teilgeno

Dieses Jahr wurden 15% mehr Lose verkauft als let
H1
2 Wie viele Lose wurden im letzten Jahr verkauft?

Ein Pullover kostet brutto 69,90 €.
H2
't Berechne den Nettopreis bei 20 % Umsatz

Kreuze an: Wahr oder falsch?

Zinsenrechnung

Vincent leiht sich fiir ej

2 Als Zinssatz verrech

Wie hoch sind die Zinsen

Angela i it einem Zinssatz von 0,2 % und zahlt 590,- € ein.
H2

inem Jahr auf ihrem Konto?

n Kredit iiber 6.000,- € mit einem Zinssatz von 2,6 % auf.

a) Wie hoch ist der Gesamtbetrag, den Peter bezahlen muss?
b) Welchem Zinssatz entspricht dieses Kreditangebot?
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Pyramiden, Prismen und

Masseberechnungen

Vovlage auf Papier zeichnen, s

Ich kemn wiv nicht | | Aver Aas Lalten, klebew, anmalen - fevti
vorstellew, wie die geht doch

alten Agyprer Ale gomz leicht,

Pyvawmiden - sieh hev.

gevaut haveu.

-l:'\\ '(?
s 7

Schaut euch den Comican. R

1 Lost dann die Aufgaben.

H3
13

a) Beschreibt die Pyramide

b) Zeichnet das Netz einer
stellt selbst eine Pyrzimi

iden stehen heute noch in Agypten?

arm-up 154
Pyramiden 155

M2 Schragriss
eines Prismas 156

M3 Schragriss
einer Pyramide 157

M4

Netz und Oberflache

eines Prismas

158

M5 Netz und Oberflache
einer Pyramide 159
M6 Volumen 160
English Corner 161
Technik-Labor 161
M7 Zusammengesetzte
Korper 162
M8 Masse-
berechnungen 163
Checkpoint 164

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Kérper benennen, Flacheninhalte berechnen
[] Schreibe die richtigen Bezeichnungen zu den Kérpern.

i Wiirfel \ 'Quader \ IPyramldel \Kegel\ Zylinder | IKugel

Berechne jeweils den Flicheninhalt
#2 der abgebildeten Figuren (MaBangaben in cm)

13
a) 14

n
o

Satz des Pythagoras
Berechne jeweils die Linge de

12 abgebildeten Dreiecken (Ma

[E¥] Wandle i

H2
11

145 dm? =
73 mm2 =
6029 cm? =

316g=

29 kg =
0,631 kg =
4 215dag =
061t=

154

Erarbeitungsteil




Korper — Pyramiden, Prismen und Masseberechnungen

Pyramiden

Was ist eine Pyramide?

i3  Kreuze an, ob die unten abgebildeten Korper
gerade, schiefe oder keine Pyramiden sind.
Vergleiche deine Ergebnisse mit anderen.

A B C
gerade Pyramide: O O O
schiefe Pyramide: a O O
. . Pyramiden
keine Pyramide: O O O : ) .
Eine Pyramide hat ein
D Vieleck als Grundfldche

und eine Spitze.

Die Seitenflachen

sind Dreiecke.

Man benennt die Pyramide
nach ihrer Grundfldche.

&

Ordne die Begriffe richtig zu.

H1
H3

I3 1 | Spitze D

Beispiele:
Lquadratische Pyramide"
.Sechsseitige Pyramide"

Eckpunkt Gerade oder schief?

Grundkante Liegt die Spitze tiber
dem Mittelpunkt der
Grundflache, nennt man
die Pyramide ,gerade”,
ansonsten bezeichnet

man sie als ,,schief".

Kérperhohe

2
3
4 | Seitenkante
5
6

Seitenflachenhohe

[4:5] Benenne die abgebildeten B

1 Gib an, wie viele Eckpunkte

13 a_) Q

InteresSant

Pyramiden im Alltag

Auch heute noch findet
man Pyramiden als
Gebdudeformen.

19 F yramide.

Gebaude des

Slowakischen Horfunks
in Bratislava, Slowakei

— Ubungsteil, S. 111
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Korper — Pyramiden, Prismen und Masseberechnungen

m Schragriss eines Prismas

Stell dir vor, du schaust von schrdg oben auf die Quader.

3 Ziehe jeweils die sichtbaren Kanten nach.

men wie

a) b) I Quader im
AT NN s konstruieren
7| / | | ﬁ___\
f==t——===" 1 ' I I
| | o |__J I___L |
: /)_ 1 7 \\ :\\ :
Vo e SN
..................................................................................................... Wissen 0

eines Prismas

Beim Schragriss werden
Korper so dargestellt, wie
wir sie von schrag oben
oder schrdag unten sehen.
Dabei werden Kanten, die
schrag nach hinten gehen,
verkiirzt dargestellt:

Konstruiere jeweils den Schrigrisgder a@

1> a) Seitenldnge: s = 20 mm

; Verzerrungswinkel: o« = 35°
Verkiirzungsfaktor: v = 0,75

Zur Konstruktion
brauchen wir neben den
Seitenlangen des Prismas

b) Seitenldnge: s = 40 mm auch:

Verzerrungswinkel: o« = 45° ]
Verkiirzungsfaktor: v = - den Verzerrungswinkel «

- den Verkiirzungsfaktor v

c) Seitenldnge: s =35m
Verzerrungswinkel: & = 4
Verkiirzungsfaktor;

................................................................................. Tipp

r angegebenen Quader. Hilfslinien

Die Kadstchen in deinem
Heft helfen dir beim

Zeichnen.
c) Grundflache: a = mm, b =50 mm

Seite b verkiirzt: @« =45°,v=0,5
Hohe: c =30 mm

d) Grundfléche:a=6cm,b=3cm
Seite b verkiirzt: ® =50°,v=0,3

Hohe: c=3,5cm — Ubungsteil, S. 112
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Korper — Pyramiden, Prismen und Masseberechnungen
m Schragriss einer Pyramide

Zeichne die Schragrisse der abgebildeten Pyramiden fertig.

H1

3 a) b) 0)

Schragriss
einer Pyramide

Bei geraden Pyramiden
liegt die Spitze senkrecht
tiber dem Mittelpunkt
der Grundflache.

In regelmaBigen
Vielecken ist das der
Umbkreismittelpunkt.
Bei Rechtecken und
Quadraten ist dieser
leicht zu finden.

Er ist der Schnittpunkt
der beiden Diagonalen.

[:£F] Konstruiere jeweils den Schrigriss

1 der angegebenen quadratischen Pyramiden.

; a) Grundkante: a =15 mm

Verzerrungswinkel: & = 40°
Verkiirzungsfaktor: v = 0,6
Koérperhohe: h =2 cm

b) Grundkante: a = 30 mm
Verzerrungswinkel: & = 45°
Verkiirzungsfaktor: v = 0,5
Koérperhohe: h =4 cm

¢) Grundkante: a =45 mm
Verzerrungswinkel: &« = 40
Verkiirzungsfaktor: v = 0,8
Korperhohe: h =3 cm

InteresSant

\ Beruf:

............................................. Q Technlsche/r Zelchner/in
Zeichne die Schrigrisse der i i %

H1

o <
Der Schwerpunkt liegt auf
der Erstellung von detail-
und normgenauen Planen
............................................................................................ mit Hilfe von digitalen
[ Zei ; e der abgebildeten Pyramiden fertig. Zeichenprogrammen.

Ein gutes raumliches
Vorstellungsvermogen
ist Grundlage fiir diesen
Lehrberuf, den du hdufig
allein ausiibst und den
du spater durch eine

L Matura bzw. ein Studium
o ausbauen kannst.

— Ubungsteil, S. 113
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Korper — Pyramiden, Prismen und Masseberechnungen

Netz und Oberflache eines Prismas

Zeichne zuerst jeweils das Netz

v des angegebenen Wiirfels mit Kantenldnge a.

cle

1= Berechne dann seinen Oberflicheninhalt O. drfeln
n zeichnen

a) a=3cm ]
b)a=2cm | | > Obasflicheninhalte
c) a=15cm rismen berechnen

— onnen
[F13 zeichne zuerst jeweils das Netz
1 des angegebenen Quaders

i3 mit den Kantenldngen a, b und c.

Berechne dann seinen Oberflicheninhalt O.

ssen

Netz eines Prismas

Jedes Prisma hat eine
Grundflache und eine
dazu kongruente
Deckflache.

Die anderen Flichen
nennt man ,Mantel".

a)a=1cm,b=3cm,c=15cm
b)a=2cm,b=0,5cm,c=2,5cm
¢)a=08cm,b=26cm,c=13cm

Berechne die Kantenlingen der Wiirfel
w2 bei gegebenen Oberflacheninhalten O.

13
a) 0=1734 mm? ) 0=
b) 0 =2400 cm? d)

()
KNOBELAUFGABE e

4
F'z% Umkehraufgabe \ Mantel M
®  Berechne die Kantenldnge a eines Grundflache G
wenngilt: b=3cm,c=4cmun ﬁ
en! Oberflacheninhalt
______________________________________________________________________________ berechnen
[E] Gegeben ist jeweils ein dreigei Aus dem Netz ergibt sich
H1 allgemein fiir Prismen:
¢ 0=2-G+M
G ... Grundflache
14 M ... Mantel
* Beim Wiirfel vereinfacht
AN

sich die Formel, da alle
6 Flachen gleich groB sind:
0=6-2a2

Beim Quader ergibt sich
durch Einsetzen die
Formel:

O=2-(@a-b+a-c+b-c

Gib jeweils eine Fo fiir den Oberflacheninhalt des Quaders an.

"1 Vereinfache den Term dabei so weit wie mdglich.

12

B Q) b) 0

>
N
N
<

+ > 3
3x d 3y — Ubungsteil, S. 114
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Korper — Pyramiden, Prismen und Masseberechnungen
m Netz und Oberflache einer Pyramide

Anna und Max haben das Netz einer SR
1 quadratischen Pyramide konstruiert.

H4
13
Anna Max

a 4

a) Erkldrt, wie Anna und Max jeweils vorgegangen sind.

b) Vergleicht, ob die beiden Netze korrekt sind.
Welches Netz gefallt euch besser?
Welches Netz war einfacher zu konstruieren?
Welches Netz war weniger Arbeit?
Besprecht eure Uberlegungen mit anderen.

¢) Konstruiert das Netz einer quadratischen P
a=2cmunds = 3,5 cm auf die Art, die eu

ﬂ% Berechne jeweils ihren Oberfldpgh

13 2) b)

Du musst erst die
Hohe der Seitenflédche
ausrechnen.

Mit einer Skizze

c) Rechteckige Pyramide: geht das leichter!

a=66mm,b=32mm,s=65mm
d) KNOBELAUFGABE

RegelmaBige, dreiseitige Pyramide:

a=10,2cm,s=149cm

! Stzg=in

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil

Ziele

Ischen
iden konstruieren
onnen

perflacheninhalte von
Pyramiden berechnen
konnen
Oberflacheninhalt
einer Pyramide
Pyramiden haben ein
Vieleck als Grundflache,
keine Deckflache und
einen Mantel, der aus

gleichschenkeligen
Dreiecken besteht.

Esqgil: 0=G+M

Wissen

Berechnung einer
Seitenflache

Kennt man die Hohe einer
Seitenfldche, kann man
ihren Flacheninhalt
einfach berechnen:

ASeitenﬂéche = % - ha
Oberflacheninhalt einer
quadratischen Pyramide

Setzt man die Formeln
von oben zusammen,
ergibt das fiir eine
quadratische Pyramide:

O0=G+M
0=a2+4-

a.,
2 a
O=a2+2-a

h
-h,

— Ubungsteil, S. 115
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Korper — Pyramiden, Prismen und Masseberechnungen

le
in n Prismen

den
n konnen

3cm

raufgaben zum
en l6sen konnen

4 cm 4cm

a) Berechne das Volumen des Quaders
und das Volumen der Pyramide.

b) Vergleiche die beiden Volumina aus a).
Gib das Verhaltnis von Vouader : Vryramide aN.

Volumen
eines Prismas

Berechne jeweils das Volumen der Korper.
H1

Ho a) Quader mit den Kantena =2,5dm, b=0,9 dm und
b) Quader mit B x H x T =14 x 25 x 40 (Angaben i

¢) Quadratische Pyramide mit der Grundkante a =
und der Kérperhohe h =1,5m

Egal, welche Form ein

Prisma hat, das Volumen

berechnet man mit:
V=G-h

G ... Grundflache

h ... Kérperhdhe

d) Rechteckige Pyramide mit den Grundkanten a = 3
sowie der Kérperhdhe h = 25 cm

Volumen

einer Pyramide
Bei Pyramiden
gilt allgemein:

_G-h
V=73

e) Wiirfel mit der Grundkantea =1,2m

f) Quadratische Pyramide mit der Grundka
und der Kérperhohe h =12 cm

N Tipp

Wiirfel und Pyramiden

Berechne jeweils die gesuchte Lin

1> a) Das Volumen einer quadrati

N Die Grundkante ist 7 cm la
Wie hoch ist die Pyramide?

Berechne die Hohe der
wenn ihr Volumen 1

24 cm lang und 7 cm breit.

ide, wenn ihr Volumen 2,52 dm?3 betrdgt. . .
Jeder Wiirfel mit

Kantenldange a ldsst sich

.. - in drei gleich groBe
3
Fj iirfels betragt 15,625 cm3. quadratische Pyramiden
a) Finde die Seite e a des Wiirfels. mit Grundkante a
Beschreibe, wie du beim Berechnen vorgegangen bist. und Kérperhohe a
b) Berechne den Oberflacheninhalt O des Wiirfels. zerschneiden.

c) Konstruiere den Schrdgriss (o = 40°, v = 0,5) des Wiirfels.

d) Konstruiere das Netz des Wiirfels. — Ubungsteil, S. 116
— Cyber Homework 25
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English Corner

Find the volume and the total surface area

2 of a cube of side 6 cm.

Find the volume and the total surface area
2 of a cuboid of length x width x height = 3.2 dm x 4 dm i 1.9

: total surface area ...
iche

Find the volume and the total surface area Wiirfel
"2 of a square pyramid with side length 8 cm and height 5 cm. g

Y Quader
The volume of a pentagonal pyramid is 144.5 cm3. : )
H1 i square pyramid ...
"2 Find the height of the pyramid, when the base area is . i quadratische
: Pyramide
Draw a net of the prism shown below. pentagonal ...

"1 Find the volume and the total surface area (un

H flinfeckig

6.5 base area ...
¢ Grundflache
net...
Netz

'z einer Pyramide

dngen a, b und h der abgebildeten Pyramide an. => Ein GeoGebra-Arbeitsblatt

s Volumen der abgebildeten Pyramide. mit weiteren Aufgaben
Beschreibt wie ihr vorgegangen seid. findet ihr in der e-zone,

Klasse 3 - M.
¢) KNOBELAUFGABE
Berechnet den Oberflacheninhalt der abgebildeten Pyramide.
Beschreibt wie ihr vorgegangen seid.
Tipp: Der Satz des Pythagoras hilft dir beim Berechnen der Héhen der Seitenfldchen!
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Korper — Pyramiden, Prismen und Masseberechnungen

/Usammengesetzte Korper

Berechne jeweils das Volumen (MaBangaben in m).
H3 Q) d)

oder Ergdnzen
berechnen bzw. Formeln

\ Volumina von
zusammengesetzten
Korpern

Das Volumen lasst sich
bei zusammengesetzten
Korpern meist einfach
durch Zerlegen oder
Ergdnzen berechnen:

20

12

Finde fiir die abgebildeten Kér
1 jeweils eine Formel fiir da en.

12
[E]

V=V, +V,

Formeln fiir das
Volumen finden

Anstatt durch Zahlen
kann man das Volumen
eines Korpers auch
durch Variablen
ausdriicken.

KNOBELAUFGABE

i .
& Korper finden

Finde einen Korper zu der angegebenen Formel.
Skizziere ihn in deinem Heft.

_ .3 az.h
V=a + 5

— Ubungsteil, S. 117
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Korper — Pyramiden, Prismen und Masseberechnungen
m Masseberechnungen

In der Tabelle sind die Dichten einiger Stoffe abgebildet. Z[c/c

H3

i i ! an B iff der
i D kennen

=&re'Masse einfacher
per berechnen

Wasser Holz (Fichte) Eisen Gold
g g g . y ynnen
P=Tcm | P=007ms | P=79 ¢ | P=193 ¢ [ QR

a) Kreuze an: Wahr oder falsch?

Wissen

Dichte p

Die Dichte p beschreibt,
wie schwer ein Stoff
unabhangig von seiner
GroBe ist. Sie wird
in Kilogramm
b) Leo behauptet: pro Kubikmeter [%]
JStoffe, die leichter sind als Wasser, schwim oder in Gramm
Stoffe, die schwerer sind als Wasser, gehe pro Kubikzentimeter [%]
angegeben.

Fichtenholz ist in etwa halb so schwer wie Wasser. &
v
A

Gold ist fast 20-mal so schwer wie Wasser.

Eisen ist schwerer als Gold.

Kork ist 4-mal so schwer wie Wasser.

Was meinst du dazu?
Welche der oben genannten Stoffe wiji
demnach schwimmen bzw. unterge

S Dichte eines Stoffes ist,
¢) FORSCHE WEITER Q desto schwerer ist er.
Warum schwimmen Schiffe Q Masse m

..................................................................... \\ L N Jeder Krper hat eine
'Q Masse. Sie wird meist
\ in Kilogramm [kg]

em x 30 30 em angegeben.
Zusammenhang zwischen

Es gilt: Je groBer die

i3 a) Eisenwirfel: Kantenling

13
b) Quader aus Fichtenholz:

¢) Quadratische Pyrami

Kantenldngea =5 Pyramide h = 5 cm Volumen, Masse und
Dichte
Das Wasser in eine 0 anne wiegt 450 kg. Formel: m=V-p
H3 . . . . Je gréBer das Volumen
Wie hoch 0,5 m breitund1,5ml t? A )
; e hoc '€ m brertun M lang s und die Dichte sind, desto
. et gréBer ist auch die Masse
Ein 1-kg- : m el ) eines Korpers.
i1 Seine Grund wie ein 5-Euro-Schein.
H3
13 a) 7—.
ipp
ist der Goldbarren wert? Tabelle verwenden
.................................................................................................... Verwende dle Tabeue
FERMI-AUFGABE * RR aus Aufgabe 717, um die
i1 Wie schwer ist euer Schulgebdude? Aufgaben auf dieser Seite
13" Tipp: Rechnet ohne Einrichtung, also nur die Béden, die Decke, die Wiinde zu lésen.
und das Dach! Uberschlagt Abmessungen méglichst einfach!

— Ubungsteil, S. 118

Beschreibt euren Rechenweg.
— Cyber Homework 26
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen 2+ ~ite 175).
Kreuze an, was du noch iben mochtest.

Schragriss
Konstruiere den Schrigriss des Quaders.

H1
12 Grundflache: a = 35 mm, b = 42 mm
Seite b verzerrt: x = 60°,v=0,3 Hohe: c =50 mm'

Konstruiere den Schragriss der quadratischen Pyramide.
H1
42 Grundkante: a = 40 mm Verzerrungswinkel: & =

Verkiirzungsfaktor: v = 0,5 Koérperhohe: h =6 cm

v

Netz und Oberfliche

Konstruiere das Netz eines Wiirfels mit a = 2,5 cm

112 Berechne dann seinen Oberflacheninhalt.

Konstruiere das Netz einer quadratischen P

#1 mit Grundkantenldnge 12 mm und Seitenkan

13 Berechne dann ihren Oberflacheninhalt.

H1
H2
13

Ein Kunststo fel (PET) mit 3,5 cm Kantenlinge wiegt 54,0225 Gramm.
H2
t2  a) Berechne die Dichte des Kunststoffs.

b) Schwimmt dieser Wiirfel im Wasser?
Begriinde deine Entscheidung.

164
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Untersuchen und Darstellen

von Datenmengen

r Ich finde Aas ungeve
Ein Minus aw
N arm-up 166
Aew Rechentest?! Aber du hast veide Anlgibe “
R Lalsch. Hier oben hast Au Spannweite

und Modalwert 167

N2 Median und
Mittelwert 168

N3 Haufigkeiten 169
English Corner 170
Technik-Labor 170

und hiev unten um 20 zu wenia.

¢

\ uwm 20 zu viel vausgebracht,

! éfﬂ N4 Piktogramme 171
E:?:"i‘:“h ‘Fﬁ;? !; - N5 Histogramme
s | 77 o und Klassen-
alles vich Y R0 einteilung 172
Extra:

Zufallsdaten 173

Checkpoint 174
-

5
les ric@Erklart.

urden finf Aufgaben gestellt.

Schaut euch den Comican.
Hl  Lost dann die Aufgaben.

it a) Wie viele Aufgaben hatt
b) Was meint Felix mit ,,im

C D E
9 10 15
5 10 3
0 8 12

kte wurden durchschnittlich bei Aufgabe A erreicht?
(2) Wie vie kte wurden durchschnittlich bei Aufgabe C erreicht?
(3) Welche Noten wiirdet ihr den beiden geben?

Vergleicht eure Uberlegungen und eure Beurteilungen mit anderen.
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Saulendiagramme
Beantworte die Fragen mit Hilfe des abgebildeten Sdulendiagra

H3
14

Schwere Erdbeben 1900-2016

Neuseeland

a) In welchem Land gab es die meisten Erd

b) Gab es in den USA mehr oder weniger als 5

fitin einem Zeitraum von 500

»
Ry | e [ o

Erstelle ein Sdulendiagra

Liniendiagramme
Das Liniendiagrampu zeigt, 8 Korbe Marillen Anita letzte Woche verkauft hat.

Verkaufszahlen

Dienstag
Mittwoch
Donnerstag
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Ein Tierpfleger hat die Seehunde im Zoo gemessen und gewogen
1 und daraus die abgebildete Tabelle erstellt.
H3 Hinweis: m steht fiir Mdnnchen, w fiir Weibchen!

Name m/w Lange | Gewicht
Bea w 150 cm 65 kg
Samba w 145 cm 64 kg
Luna w 165 cm 78 kg
Dana w 155cm 70 kg
Kuno m 170cm | 104 kg
Oggi m 165cm 95 kg
Rollo m 180cm | 140kg
Pazzo m 180cm | 150kg
Hank m 145 cm 80 kg

Bestimme jeweils (1) Minimum, (2) Maximum§
und (4) Spannweite der angegebenen Datenreihe

a) Lange der Weibchen
b) Lange der Mdnnchen

c) Lange aller Seehunde
Bestimme (1) Minimum, (2) Max

f1 und (4) Spannweite der angege

H3

Y a)15/18/24/18
b) 09/0,8/1,5/1,6/1,

d den Modalwert ...
©) ... bei Dana.

d) ... Gber alle Tauchgange zusammen.

Beantw

Eﬁ a) Angenommerf;&ie Werte liegen sehr nah beieinander.
Bedeutet das eine groBe oder eine kleine Spannweite?

en und begriinde deine Antworten.

b) Stell dir vor, du hast eine Datenreihe mit zehn Werten.
Jetzt kommt ein elfter Wert dazu, der viel groBer ist.
Frage 1: Andert sich der Modalwert der Datenreihe?
Frage 2: Andert sich der Mittelwert der Datenreihe?

Statistik — Untersuchen und Darstellen von Datenmengen

Spannweite und Modalwert

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil

Ziele

! stighg der Begriffe

dir , Maximum
vittelwert
= féenngroBen Spannweite
d Modalwert
bestimmen konnen

Wissen B

Datenreihe

Die Werte einer
Datenreihe bezeichnet
man Ublicherweise mit
X1, X2, X3, u

Statistische KenngréBen
Minimum (Xmin):

kleinster Wert einer
Datenreihe

Maximum (Xmax):
groBter Wert einer
Datenreihe

Spannweite (R):
gibt an, wie weit die
Werte hochstens
auseinanderliegen

Formel: R = Xmax = Xmin

Mittelwert (X):
Durchschnitt mehrerer
Zahlen

Beispiel: Werte: 4/9/8
>X=(4+9+8):3=7
Modalwert (m):

Wert, der am haufigsten in
einer Datenreihe auftritt

Beispiel:
X={2,2,5,8,8,8}
->m=8

Gibt es keinen haufigsten
Wert, dann gibt es auch
keinen Modalwert.

— Ubungsteil, S. 120
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Statistik — Untersuchen und Darstellen von Datenmengen

Median und Mittelwert

Hanna hat fiinf Kiirbisse gekauft und gewogen:

12 06kg/1,5kg/1,3kg/1,2kg/ 0,8 kg
'“ a) Berechne den Mittelwert.

cle

(Zentralwert)
ihn in
en berechnen

b) Bestimme den Median.

S
c) Vergleiche die Werte aus a) und b). v 3

Welcher Wert war einfacher

zu bestimmen?

Sagen die beiden Werte in etwa R
das gleiche aus? Hokkaido-KiirQisss

stische KenngroBen,
vor allem Median und

Mittelwert, miteinander
vergleichen kénnen

Bestimme jeweils Median und Mittelwert
#>  der angegebenen Kiirbismassen.

14
a) 1,2kg/1,4kg/ 0,9 kg
b) 1,5kg/1,2kg/1,3kg/ 0,8 kg
c¢) 1,3kg/1,3kg/1,2kg/ 0,6 kg/ 0,7 kg
d)15kg/09kg/06kg/1,2kg/1,4kg/1,3kg

Wissen

Median z
(Zentralwert)

Der Median ist der
mittlere Wert einer
geordneten Datenreihe.

Tom erzihlt nach einer Woche Fischen am See:

E% +Am Montag hab ich nur zwei Fische gefang,

Hi Das war ein schlechter Tag.
Am Dienstag ging es dann richtig los: 14 Fi
Am Mittwoch und am Donnerstag, j

am Freitag bin ich mit 15 Fischen

Beispiel:

Werte: 1/5/6/10/12
*}Z:ﬁ

Hat die Datenreihen
eine gerade Anzahl von
Elementen, berechnet
man den Mittelwert der

a) Wie viele Fische hat Tom in dies beiden mittleren Werte.

b) Berechne den Mittelwert un Beispiel:
an gefangenen Fischen pro Werte:1/5/6/8/10/12
¢) Udo will wissen, wie viele F 6+8 _5

*)Z=—=,

2

...................................................... Tipp

Datenreihen: Mittelwert oder Median?

(4) das Minimum X Ublicherweise verwendest
du zum Berechnen des
Durchschnitts einer

(6) die Spannweite R Datenreihe den Mittelwert.

Der Median bietet sich
dann an, wenn es in der
Datenreihe starke
JAusreiBer” gibt:

Werte: 0/48 /50/50/52

--------------------------------------------------------------------------------------------------- — z =50 (beschreibt die
Erfinde eine Datenreihe mit fiinf Zahlen, Datenreihe besser)

i1 deren Median z = 12 und deren Mittelwert X = 10 ist. ->X=40

14
Beschreibe, wie du dabei vorgegangen bist. _ Ubungsteil, s. 121
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Statistik — Untersuchen und Darstellen von Datenmengen

Die Tabelle zeigt, wie viele der Befragten angaben,

H1 dass sie bereits Opfer von (Cyber-)Mobbing geworden sind.

’ 9-14 Jahre
(Quelle: 147/ ,Rat auf Draht") 60 Befragte | 81Be
Ich bin von Mobbing betroffen. 51
Ich wurde beleidigt. 25
Ich wurde ausgeschlossen. 13
Ich wurde geschlagen. 6
Ich wurde bloBgestellt. 3

a) Gib die Zahlen als relative Haufigkeiten in Prozent

b) Berechne die absoluten Haufigkeiten fiir alle bef
Jugendlichen (9-20 Jahre) und stelle die Ergeb
in einem geeigneten Saulendiagramm dar.

Im Jahr 2015 haben 2 296 Midchen und 118
H3 «Rat auf Draht" wegen Problemen in der Famili

Beschrifte die Teile
des Kreisdiagramms
mit ,Madchen"
oder ,Buben”.

a) Gewalt: b) Schule/Beruf:

6-10 J: 6-10J: 1,6%
11-14J: 330 % 11-14 J: 45,2%
15-18 J: 33,9% 15-18 J: 31,9%
19-24 J: 14,2% 19-24 ). 8,6%

geeigneten
iagrammen darstellen
nen

Wissen

Absolute und

relative Haufigkeiten
(am Beispiel einer Klasse mit
15 Madchen und 5 Buben)
absolute Haufigkeit:

15 Madchen, 5 Buben

relative Haufigkeit:

2= 0,75 2 75% Madchen

> = 0,25 £ 25% Buben

Kreisdiagramme erstellen

Ein voller Kreis hat 360°,
das entspricht 100 %.
1% entspricht daher 3,6°.

Beispiel: Sektor fiir 15 %
1. Winkel berechnen:
15 3,6° =54°

2. Kreis erstellen und
Kreissektor mit 54°
einzeichnen.

Interessant

Du bist nicht allein

Viele Kinder und
Jugendliche brauchen Rat.
Wenn dich etwas bedriickt,
kannst du dich jederzeit
unter der Telefonnummer
147 an ,Rat auf Draht"
wenden.

dlter oder jlinger: restliche % dlter oder jlinger: restliche % — Ubungsteil, 5. 122
— Cyber Homework 27

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil

169



English Corner

Greg lives in New York and keeps records of temperatures.

2 The table shows them in Fahrenheit (°F) for the last two weeks.

14

MON TUE WED THU FRI SAT
65 °F 65 °F 70°F | 68°F 73 °F
MON TUE WED THU FRI

77 °F 78 °F 75 °F 76 °F | 80°F 81°F

a) Find the minimum and the maximum temperature.
b) What is the range of Greg's data?
c) Find the mean temperature. : Mittelwert

d) Find median and mode values of Greg's list. . median ...
i Median, Zentralwert

How much are the minimum, the maximum - mode ...
i1 and the mean temperature of ex. 748 in Celsi ; : Modalwert

14 i
Use this formula: Tc = = - (T - 32) / “formula ...

9
. . . . ¢ Formel
Attention: Tc is the temperature in Celsius, i

Tr is the temperature in Fahre . describe ...
i beschreiben

e E
EXPLORE i parameter ...

i1 Prepare a record of the tempg : i 4 Parameter, Merkmal

14

Describe your data with thes¢
minimum, maximum, range, m

namen im Jahr 2014. (Quelle: Statistik Austria)

c) Erstelle ei
Sdulendiagramm
fiir die zehn
haufigsten
Vornamen.
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Die Darstellung zeigt den Erndhrungszustand

vz der osterreichischen Schulkinder im Jahr 2012.
14 (Quelle: Osterr. Erndhrungsbericht 2012, Zahlen gerundet)

o A%

Untergewicht

Normalgewicht

b) Kreuze an: Wahr oder falsch?

Es gibt mehr libergewichtige als untergewichtige

Die meisten Kinder haben Normalgewicht.

wie Kinder mit Untergewicht.

Etwa drei Viertel der Kinder haben Norm

Jedes zehnte Kind ist untergewichtig.

Erstelle selbst Piktogramm-Darstellunc
H1 (Quelle: Osterr. Erndhrungsbericht 2012, Zahle
14

18-64 unter- fett-

Jahre gewichtig leibig
a) Frauen 0% 5%
b) | Manner 0% 10%

Unter ,Ist" sieht man,

11 von 13-Jahrigen in Osterre

f* Unter ,Soll" finde

(Quelle: Oste Zahlen gerundet)

D) Obst ) Fleisch

0,5 kg pro Woche 18 dag pro Tag

2,5 kg pro Woche 6 dag pro Tag

ir eine ausgewogene Ernahrung!

Hink oln Glas 1eh7
= = H Jodsn Tog!
LU L Wessar  dllr U

ktogrammen, die das Verhdltnis Ist:Soll darstellen.

Statistik — Untersuchen und Darstellen von Datenmengen

rstellen von Daten

Wissen

Piktogramm

Ein Piktogramm ist ein
Symbol bzw. Icon, das
eine oder mehrere
Informationen durch eine
vereinfachte grafische
Darstellung vermittelt.

Beispiel:

Interessant

Normalgewicht
ist gesund!

Achte darauf, dein Gewicht
im Normalbereich zu
halten.

Uber- oder Untergewicht
konnen verschiedene
Ursachen haben.

Bei Bedarf kannst du dir
Rat bei deiner Schularztin
oder deinem Schularzt
holen.

— Ubungsteil, S. 123
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Statistik — Untersuchen und Darstellen von Datenmengen
m Histogramme und Klasseneinteilung

Das Histogramm zeigt den Body Mass Index (BMI) von 87 Personen.

e A Personen
14 50
il 2 i) K=l Rl
b= E = b= =
40+ e— 8 99— 99—
= =
5 3 & 3 3
o o o o o
30+—ao o ® | —~—o0o— o —
€ 1= = 2 o
=] =] S =3 3
z ~
20 = - e
-:;," 7]
10
0

16 18,5 25 30

a) Wie viele der untersuchten Personen
sind stark libergewichtig?

b) Lea, eine der Personen in dieser Untersuchung
hat einen Body Mass Index (BMI) von 17,2.
In welche Klasse fallt sie?

) Theo hat leichtes Ubergewicht.
In welchem Bereich kdonnte sein BMI lie

d) Wie viel Prozent der untersuchten Pers

KNOBELAUFGABE KRR

H1 Fermi-Aufgabe
11

Wie schwer sind alle Menschen,
a) im Schulgebaude befind
b) in eurer Stadt/eurem Or

zusammen?

Vergleicht eure Uberlegu

ich ger

a) Teile die Eier in die Klassen S (bis 53 Gramm),
M (53 bis 63 Gramm), L (63 bis 73 Gramm)
und XL (schwerer als 73 Gramm) ein
und zeichne ein passendes Histogramm dazu.

b) Berechne, wie viel ein Ei durchschnittlich wiegt.

ktischen Beispielen
enden konnen

ssen

Einteilung in Klassen

Eine Klasse ist in der
Mathematik eine Gruppe
mit festgelegten
Eigenschaften.

Histogramm

Ein Histogramm ist dhnlich
einem Sdulendiagramm,
es hat jedoch keine
Zwischenrdaume zwischen
den Saulen.

Die Wertebereiche werden
in ,Klassen" eingeteilt.

Interessant
Body Mass Index (BMI)

Der BMI gilt als Richtwert
flr die Beurteilung des
Korpergewichts bei
Erwachsenen.

Berechnung:

_ Masse
BMI = GroBe?

Klasseneinteilung:

<16 ... stark untergewichtig
16-18,5 ... untergewichtig
18,5-25 ... normalgewichtig
25-30 ... ibergewichtig

> 30 ... stark tibergewichtig

Beispiel:
Udo ist 1,80 m groB
und 76 kg schwer:
- 76 _
BMI = 775 = 23,5
— Udo ist normalgewichtig.

— Ubungsteil, S. 124
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Extra: Zufallsdaten

Verwende fiir die Aufgaben auf dieser Seite die beiden Gliicksrader | und I y 4
mit einer Biiroklammer als Drehzeiger. 1 J

][ R (

Gliicksrad I: Grau oder blau?
H1
"2 a) Welche Farbe wird wahrscheinlich 6fter ge
“ Gib eine ungeféhre Treffervorher,
b) Drehe 20-mal am Glicksrad | ui
mit deinen Uberlegungen aus a)

c) Stelle deine Ergebniss

@nal drehst?

Gliicksrad I: A oder B? Q

"> a) Welcher Buchstabe heinlich ofter

ffen, wenn du 20-mal drehst?
" Gib eine ungefdhre ge fir je

r Buchstaben an.
b) Drehe 20-mal a verglel
mit deinen Ub

c) Stelle deine Ergeb

eine Ergebnisse
in einem Kreisdiagramm dar.

rgebnisse gibt es?

chiedliche Ergebnisse kann man erzielen?
Rad Il: blau; das Ergebnis lautet: grau - blau!

e unterschiedliche Ergebnisse kann man erzielen?
, Rad Il: C; das Ergebnis lautet: A - C! Auf wie viele Arten kann
etwas kombiniert werden?
Solche Fragen gehéren
in den mathematischen
Drehe Ra d Rad Il je einmal. Bereich der ,Kombinatorik".
Wenn wenigstens eines der beiden Rdder ,.blau” zeigt, hast du gewonnen!"

a) Hat man bei diesem Spiel gute Chancen, gegen Fabio zu gewinnen?
Stell dazu Uberlegungen an und probiere das Spiel aus.

b) Uberlege dir selbst ein weiteres Gliicksspiel, bei dem du beide Rider benétigst.
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen 2+ ~ite 175).
Kreuze an, was du noch iben mochtest.

Statistische KenngroBBen und Haufigkeiten

Sabine kauft 5 Salatgurken mit folgenden Massen:

Y 3689/412g/4509/390g/375¢
a) Bestimme den Mittelwert und den Median der Datenre.
b) Wie viel bezahlt Sabine, wenn 1 kg Gurken 0,89 € kostet?

Reinhard hat 10-mal gewiirfelt:
W 2/4/3/4/5/1/1/4/5/3
a) Bestimme die Spannweite der Datenreihe.

b) Bestimme den Modalwert der Datenreihe.

Die 20 Kinder der 3a-Klasse haben aufgeschriehen
wie viele Geschwister sie jeweils haben:

40 % der Kinder haben keine Geschwister,
35% haben einen Bruder oder eine Schwester,
20% haben jeweils 2 Geschwister

und 1 Kind hat 3 Geschwister.

a) Wie viele Geschwister hat ein Kind

Die Tabelle zeigt die Ein
i1 der fiinf gréBten Stidte

14

Z'verwende die angegebenen Symbole:

§ 0

00000 500000 1Mio.

Teile di nen Stddte sowie jene aus 765 nach ihren Einwohnerzahlen
#1 indie Klasse stadt (bis 20 000), mittlere Stadt (bis 100 000) und
“" GroBstadt (iiber 100 000) ein und erstelle ein Histogramm.

Kitzbilihel (8 134), Wels (60 382), Eisenstadt (14 241), Murau (3 688),
Wiener Neustadt (43 863), Bludenz (14 118), Lienz (12 046), Zwettl (11 005),
Bischofshofen (10 483), Villach (61 221), Jennersdorf (4 074), Schwaz (13 444)
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Losungen
zu den Checkpoints

Kapitel A
46) Peter bezahlt 6,96 €. 47) 25 dag Extrawurst kosten 3,30 €. 48) Die Birne w 50 g).
49)a)52€ b)27€ ¢)17€ d) 0,40 € 50) 97,93 € 51) Angebot A: 13,23 €, Ange Angebot B
ist 0,63 € billiger. 52) 80 500 € 53) Karottenbeet: 13,26 m?, Salatbee tenbeet ist um
1,01 m2 gréBer. 54) Die beiden Acker sind gleich groB (4 800 m?). Beg i eitenldnge einer
Flache halbiert, halbiert sich auch der Flacheninhalt. Wird eine Seitenlan rdoppelt, verdoppelt
sich auch der Flacheninhalt. Daher dndert sich nichts an einem F nin
halbiert und die andere verdoppelt.

Kapitel B

103)

-30 -20 -10 0 +30
104)-5<-2<0<1<4 i 109) b) gleichsch
105)a) -8 <+7 b)+6 > -6 i c) A" (-4/-8), B,

c) [-4| >+3 d) [+10] < |-11]
e) |[+15] = |-15] f) |-9] > -2 :
106) -6 250; Begriindung: -6 249 :
wird noch auf -6 200 gerundet,
ab -6 250 wird auf -6 300
gerundet. 107) 0 - 6 = -6;
2-3=-1;-13+5=-8§;

-4 -1=-5;-253 -42 =-295;
-5+8=3; 108)a)13 b) -35
c)1 d)250 e)-2 f)-360

Kapitel C
170) von links nach rechts: -

171)

&) -5 -2 9) -5 N 3)-32

Kapitel D
213)2)x=75 b)y =Gg/c)z=6 214)a)x=6 b)p=-1 )a=2 d)t=4 e)s=32 flv=2 215)a)x# 0
b)x20 c)xz1d)x2-4 e)x#-2 f)x#1 216) a) eine b) keine c) unendlich viele

217) a) % +12=37 > x=75 b)4x=x+18 » x=6 218)a) 8p=39,20 > p=4,9 — A: Eine Fahrkarte kostet
490€. b)8,30-25=b —» b=2075 — A:Die Busfahrt kostet insgesamt 207,50 €.
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Kapitel E C
271)a)u=17cm
A =13,5 cm?
x = 65°
B =49°
Y = 65°

- 271b)c=7cm 272)a)u=20cm, A=21cm?
: b)u=16,6 cm, A=14,28 cm? c)u=156cm,
i A=15cm? d)u=19,8 cm, A =18,9 cm?
273)h,=52cm 274)a)u=2.(5+1),A=r"t
a bu=2-(+k), A=
Au=x+y+z+w,A=x"

| 275) A =126 m?

b

Kapitel F
342)a)36 b) 81 ¢)125 d) 81 e)% f)% 343)a)20736 b)7 c)x* 3

f) 30% g) 56 h) 1528 i) a* 345)2) 17 b) =73 ¢) 32 346) a) x” b) &

347) a) 200 000 =2-105 b) 12000 000 =12-10% ¢) 80 000 0
348)a)8-10% b) 2,14 -10° ¢) 6,2 - 108 349)104-102=10=10

5.c)a® d)243 e)52

Kapitel G
417) 2) T(x) = 9x + 23, T(2) = 41 b) T(a, b) = -3b +10, T(9, 4X2=x+3 b) =x3 = X2 + 5x +2
419) a) 7 b) =17 ) -5 420) T(n) = 8n 421)a) 30s - 1 ~5x2 +15y3 422) a) -15x + 12y

b) -2y - 8xy 423)a)2x-(x+3) b)b-(5a+2b) ¢)2- 424) +10x + 8
b) 2a2 + 6a - 3b -ab c) 5x? + 6y2 - 17xy 425) a) x2 + ) 9x2 + 12xy c) 81-18a +a?
d) 4s2 -16st + 16t2 e) z2-9 f) 4n2-25m?2 426) a) (a + 5s) - (05) c) 2p - 3q)?

Kapitel H
471) Manner : Frauen =13 : 8 472) Die Aussage
Sigmund erhalt 828 €. 474) Luisa bek
476) Die andern beiden Erben erhalte
478) 400000 cm =4 000 m =4 km

Werner bekommt 552 €,
t 90 Menschen an Bord.
) Breite : Hohe =3:2

Kapitel |

515) a) 4 Stunden b) x -y =12 i b) [€]

y=12 £ 12001

d) 4 [h] 1100 t

5l 1000}

1l 9001

10l 8001

9l 700 1

gl 600 1

o 500t

6l 400+

5] 3001

4l . 2001

34 ] 1997 [km]

27 : 0 12345 0 25 ! 75 T 125 | 475

11 _ ; - . : 50 "T100 150

[Maschinen] : 517) a) indirekt proportional g ) Das B . o Vair ist

—_— b) nicht proportional c) Das busunternenmen WViair IS

O 123456 £ 518)a)1100€ b)y=6-x+200 bei kurzen Strecken giinstiger.

519)a)y =4 - x + 250 . Ab mehr als 25 km ist das Bus-

i unternehmen Steiner giinstiger.
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Kapitel J
568) Die Aussagen 1 und 4 sind zutreffend.
569)

B=B'=B"

C 1,33cm

as Haus ist ca. 32,61 m hoch. 573) Sein Forsterdreieck kbnnte 30 cm
reiecke, deren Lange und Hohe im Verhdltnis 6 : 5 stehen, gelten als

Kapitel K
620) a) alsch d) wahr 621)a)x=17m b)x=5m ¢)x=28,8m 622)a)d=6,5cm

b) D C $623)h.=4,8cm 624)u=91cm

¢ 625) Das Seil muss mindestens 37 m lang sein.
Losungsansatz: Das Seil, der Abstand zwischen den

¢ Hausern und die Differenz der Hauserhohen bilden ein
d b i rechtwinkeliges Dreieck. Mit dem Satz des Pythagoras
kann man nun die Seilldnge berechnen, indem man

: fiir die Katheten 35 mund 12 m (= 25m -13 m)

A ; B © einsetzt.
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Kapitel L
669) a) 583 b) ca. 46% 670) 80 671) 600 672) 58,25 € 673) a) falsch b) wahr c) wahr 674) 133 €
675) ca. 590,89 € 676) 6 091 € 677) a) 718,80 € b) ca. 24% p. a.

Kapitel M
722) 4 723) / 726)
: A 0 =19,/ Cm?
724)
0 =375cm? 725)0=1020,25m
4

N

ﬁ;g 728)V =1080 cm? 729) a = 42 cm
asser eine Dichte von 1— hat.

cm?

so schwerer als Wasser.

Kapitel N
762)a)Xx=399g,z=390g b) /8 €. 763)a)R=4 b) m=4 764) a) 0,9 b) der Modalwert (m)
765) i 766) Kleinstadte: Kitzbiihel, Eisenstadt, Murau,
Bludenz, Lienz, Zwettl, Bischofshofen, Jennersdorf,
Wien * T T i Schwaz;
i mittlere Stadte: Wels, Wiener Neustadt, Villach;
GroBstddte: Wien, Graz, Linz, Salzburg, Innsbruck;
Graz | [Anzahl]
©10
| 9
Linz 5
6
2
Salzburg ﬁ ﬁ 3
% ] - tiber
0 20.000 100.000

Innsbruck Klein- mittlere GroB-
stddte Stadte stidte
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Das PLUS!I-Worterbuch

Fachbegriffe kennen und richtig verwenden

Addition 4+3=7 Die Summe von 4 und 3 is S©Al
Summand + Summand = Summe | Addiere die Zahlen 4 un

Subtraktion 9-6=3 Die Differenz von 9 und SAl
Minuend - Subtrahend = Differenz |Subtrahiere 6 von 9.

Multiplikation 5-8=40 Das Produkt a OAl
Faktor - Faktor = Produkt Multipliziere

Division 12:3=4 oAl
Dividend : Divisor = Quotient

Dezimalzahl 8,02 SA2

Prozent (%) 0,15215% S A3

Rabatt Nachlass

C Rationale Zahlen — Zahlenmenge..

Positive Zahl Pluszahl

Negative Zahl Minuszahl ©B1

Zahlengerade < | > S B2

Betrag [-4| =4 S B3

Gegenzahl Die Gegenzahl von ©B3
-648 lautet +648

Vorzeichen + oder - zeichen ein Minus. S B5

Koordinaten A(3/-2) Ldrei minus zwei", ©B6

, =2 in die y-Richtung)

Quadrant [ (+/+), Il (=/+), My stem lcisst sich ©B6

I (=/=), IV (+/-)

Natiirliche Zahlen N ging ™ natiirliche Zahl. S C2
Ganze Zahlen YA \: +39 sind ganze Zahlen. SC2
Rationale Zahlen Q 5C2

nd —% sind rationale Zahlen.

D Gleichungen lésen — Aqui* "~nzumtorm’  zn, Balken
Aquivalenz-

umformung

udelle, Textgleichungen

Bei einer Gleichung darf man links
und rechts dieselbe Rechenoperation
ausfiihren.

Verteilungsgese

Mit Hilfe des Verteilungsgesetzes kann man
Klammern auf verschiedene Arten auflésen.

SD2

Gemdf3 der Konvention kiirzen wir den
Fléicheninhalt mit A ab.

a SE3
b b
a
Raute (Rhombus) SE5
alle Seiten sind gleich lang
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Besondere Vierecke
(Fortsetzung)

Winkelsumme

Diagonale

Trapez # SE7
wenigstens zwei Seiten
sind parallel / .
17
Deltoid (Drachenviereck) b a OES
zwei Paar gleich lange,
nebeneinanderliegende Seiten
b a
x+B+y+0d=360° Die Summe der In O E7
bei Vierecken im
e=7cm S E5

F Potenzen — Einfiih

Potenz / Basis /
Exponent

ung, Rechenregeln, Anwendung
5-5-5=53

Quadrieren

42=4-4
(-0,2)? = (-0,2) - (-0,2)

Dekadische Einheiten

1,10, 100, 1 000, ...

Gleitkommazahl

9,32-10%

Technische
Schreibweise

93,2-10°

Term

G Rechnen mit Termen — Ausmultiplizieren, Herar’

sinnvoller mathematischer,
Ausdruck

SF1
Exponent.
mit sich selbst OF2
S F8
len setzt man das SF9
h der ersten Stelle.
SF9

"'nomk .1e Forme an

MaBstab

Arten von Termen Monom: 3x lieder eines Terms oGl
Binom: 3x + 4 i
Polynom: x2 — 3x
Koeffizient Vorzahl ck 17x ist oGl
ffizient von x.
Variable Unbekannte Bei ‘X, ¥,z ab,. S G2
Bruchterm % %chtermen l<ommen Briiche vor. G4
Herausheben X:2+Yy Das Herausheben ist die Umkehrung des ©G6
: Verteilungsgesetzes.
Binomische Formeln |(a + b Mit Hilfe der binomischen Formeln kann 9G8

man sich das Ausmultiplizieren erleichtern.

Mische den Saft im Verhdltnis
eins zu sieben!

a verhdlt sich zu b wie 3 zu 4. S H1
Man kann eine Verhdltnisgleichung in eine S H4
Produktgleichung umwandeln.

Die Karte hat den Mafstab 1 zu 1 000. S H5

I Proportionalitat — Berechnung, Darstellung und lineare

Prozesse

Direkt proportional |direktes Verhaltnis Beispiel: Je mehr Arbeit getan werden oIl
muss, desto ldnger braucht man daffiir.
Indirekt proportional |indirektes Verhaltnis Beispiel: Je mehr Personen mit anpacken, Y14

desto weniger muss jeder Einzelne tragen.
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Klassifikation Zuordnung Etwas klassifizieren bedeutet, ol6
dass man es einer Gruppe zuordnet.

Linearer y=kx+d Lineare Zunahmeprozesse eignen sich gut S17

Zunahmeprozess fiir das Beschreiben von Taxikosten.

Linearer y =d - kx Bei einem Abnahmeprozess ist der S18

Abnahmeprozess Anfangswert héher als der,

Ahnlichkeit

Kongruenz B=B' o1

Streckung k=2a':a 9 J2

Strecke AB ... gerade Linie mit 5 J6
Anfangspunkt A und Endpunkt B

Strahl gerade Linie mit Anfangspunkt, 9 J6
aber ohne Endpunkt

Gerade gerade Linie ohne Anfangspunkt S J6
und Endpunkt

Strahlensdtze 1., 2. und 3. Strahlensatz ©J6

K Der Satz des Pythagoras — Quadratwurzel, Anwer

Prozent (%)

L Prozent- und Zinsenrechnu.._

Grundwert

Wachstumsp

Quadratwurzel J16 = 4 SK1
Quadratzahlen 12=1,22=4, S K1
32=9,42=16, ...
Hypotenuse meist mit c bezeichnet S K2
keligen Dreieck.
Katheten meist mitau S K2
Igen Dreieck
n Winkel ein.
Pythagoras Mathematike ist der ,Satz des Pythagoras" S K2

twinkeligen Dreieck benannt:
a, b ... Katheten
C ... Hypotenuse

~del, _ ceuern und Kreditmodelle
15 % der Tiere waren mdnnlich.

70 Personen stiegen bei Regen aus dem
Bus. Das ist der Grundwert.

oL1

Nur 50 % der 70 Personen

hatten einen Schirm.

Der Prozentanteil (Personen mit Schirm)
entspricht dann 35 Personen.

olL1

Viele Angaben werden heute mit Hilfe von
Prozentscitzen gemacht.

olL1

achher ist mehr als vorher

Wenn etwas mehr wird, nennt man das
einen Wachstumsprozess.

oL3

Abnahmeprozess

vorhanden

achher ist weniger als vorher

Wenn etwas weniger wird, nennt man das
einen Abnahmeprozess.

oL3

Aufschlag

auch Preisaufschlag

Ein Autohdndler kauft einen
Gebrauchtwagen um 4 000 €.

Er verkauft ihn um 6 000 €.

Die 2 000 € bezeichnet man als Aufschlag.

oL4

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Erarbeitungsteil
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Steuer gesetzliche Abgabe Schulen werden mit Hilfe S L4
von Steuergeldern betrieben.

Netto Preis ohne Steuer Netto kostet das Kleid 100 €. SL4

Brutto Preis mit Steuer Brutto betrdgt der Preis 120 €. SL4

Kredit geliehenes Geld Herr Meier nimmt einen Kredit SL5
von 50 000 € bei der Bank a

Zinsen Leihgebiihr fiir Geld Nimmt man einen Kredit au OL5
dafiir Zinsen bezahlen. Leg
der Bank an, bekommt

Kapitalertragssteuer |KESt Bekommt man Zi SL6
Bank, muss man

Nettozinsen auch Effektivzinsen Zinsen, die SL6
bekommt,

Ratenzahlung auch Teilzahlung Sie kénnen den SL7
in 6 Monatsraten zu

Finanzierung Bereitstellung von Geld Das Wort Fig : OL7

M Korper — Pyramiden, Prismen und Masseberechnungen

N Statistik — Untersuchen und Darsteller

Pyramide spitzer Korper o M1
Schragriss Darstellungsart S M2
Netz ausgebreitete Oberflache S M4
Volumen Rauminhalt S M6
Dichte Wasser: p =1 S M8
Masse m=V-p angegeben. S M8

6f3e des Korpers (V)
ines Materials (p) ab.

Datenreihe X1, X2, X3, vee e Bananen gewogen. S N1
M len bilden eine Datenreihe.

Minimum kleinster Wer e das Minimum der Datenreihe. S N1

Maximum groBter Wert g M werste Banane bildet das Maximum. S N1

Spannweite R = Xmax 7 Die Spannweite gibt an, wie weit Minimum O N1
und Maximum auseinanderliegen.

Mittelwert Umgangssprachlich meinen wir mit S N1
Durchschnitt das arithmetische Mittel.

Modalwert Hat eine Datenreihe lauter verschiedene SN1
Werte, so gibt es keinen Modalwert.

Median Ordnet man die Zahlen einer Datenreihe, SN2

(Zentralwert) so ist der Wert in der Mitte der Median.

Absolute H3 Zdhlt man, wie oft etwas auftritt, OSN3
nennt man das die absolute Hdufigkeit.

Relative e Mal Gibt man ein Verhdiltnis an, wie oft etwas OSN3
auftritt, nennt man das relative Haufigkeit.

Piktogramm es Symbol Mit Piktogrammen kann man Informationen S N4
einfach darstellen.

Klassen Gruppen Wenn man fiir eine Gruppe von Dingen S N5
bestimmte Eigenschaften festlegt,
nennt man so eine Gruppe
in der Mathematik eine Klasse.

Histogramm spezielles Diagramm Das Histogramm zeigt die GréfSen S N5

der einzelnen Klassen.
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Stichwortverzeichnis
Erarbeitungsteil

A F

Abnahmeprozess 145 Fahrenheit 20
absolute Haufigkeit 169 Fermi-Aufgaben 79
absoluter Anteil 144 Flacheninhalt
Ahnlichkeit 119 - Deltoid 60
Aquivalenzumformung 45 - Dreieck 55
Aufschlag 146 - Parallelogramm 57
Ausmultiplizieren 88, 91 - Raute (Rhombus) 62

- Trapez 63
B - Zusammengesetze
Balkenmodelle 48, 98, 145 Flachen 65
Basis 69 FlaichenmaBe 14

Beruf: Buchhalter/in 146 Forsterdreieck 126
Beruf: Busfahrer/in 51
Beruf: Einzelhandelskauffrau/ G
-mann 10,12,15 ganze Zahlen 32
Beruf: Fahrdienstleiter/in 111 Gegenzahl 22
Beruf: Feuerwehrfrau/-mann 139  Gerade 26
Beruf: Forster/in 144 Gleichungen
Beruf: Krankenpfleger/in 93 Gleitkomm
Beruf: Notar/in 99 Goldener Schn
Beruf: Technische/r GPS
Zeichner/in 157
Beruf: Telekommunikations-
techniker/in 79
Betrag 22
Binome 83
Binomische Formeln 92
Body Mass Index 172
Bruchterme 87
Bruchzahlen 34, 37, 71
brutto 146
Byte, Kilobyte, ... 79

C

Celsius 19, 20 148
apitalertragssteuer 149
Kathete 132

keine Losung 47
Kelvin 20

Klammern 33, 38
Klassifikation 113,172
Koeffizient 83
Kommaregel 9
Kommutativgesetz 88
Kongruenz 119
Konstante 107,110

Datenreihe 1
Deltoid 60, 61

Distributivge
Drachenviereck
Dreieck 27,55, 56

E Konto 31

Einkaufspreis 146 Koordinatensystem 26, 135
Euklid 123 Koérper 153

Exponent 69 Kredit 148
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netto 146
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Oberflache 158, 159

P
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Ma 158, 159
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Quadranten 26 Streckung 120 Verhdltniszahl 97
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Quadrieren 71 T 88

Tageszinsen 149
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Ratenzahlung 151 - GeoGebra 59, 124, 161 h Potenzen 72
rationale Zahlen 32 - myTurtle 136 ichenregeln 25, 35, 36
- addieren 32 - Tabellenkalkulation
- dividieren 36 49,70, 147,170 '
- multiplizieren 35 - Zahlenstrahl-Spiel 23, 39 stumsprozess 145
- subtrahieren 33 technische Schreibweise 78 schlieBen 47
Raute 62 TemperaturmaBe 20
Rechenstrich 24 Terme 75, 83, 86
Rechenzeichen 25 Textaufgaben erfinden 41
relative Haufigkeit 169 Textgleichungen 50
relativer Anteil 144 Thales von Milet 126
Rhombus 62 Thermometer 19
Runden 22 Trapez 63, 64 y-Achse 27
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S zZ
Satz des Pythagoras 132,133 0] Z olge 84
Schragriss 156, 157 Uberschlag 9 ngerade 21
Schranken 71 Umsatzsteu 6 lenmengen 32
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